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Εισαγωγή 

  Στο πλαίσιο της παρούσας εργασίας, που τιτλοφορείται «Σύγχρονες µορφές 
δουλείας», πρόκειται να παρουσιαστούν και να εξεταστούν, τα ανθρώπινα δικαιώµατα, 
οι µορφές δουλείας και τέλος η κατάργηση αυτής.      
 Εκτός από τις κλασικές έννοιες της δουλείας και του δουλεµπορίου, 
υπολογίζεται ότι σήµερα, περίπου 200 εκατοµµύρια άνθρωποι σε όλο τον κόσµο 
υφίστανται ένα ευρύ φάσµα παραβιάσεων των θεµελιωδών ανθρωπίνων δικαιωµάτων, 
παραβιάσεων που περικλείουν, µεταξύ άλλων, τη δουλεία χρέους τη δουλοπαροικία την 
εξαναγκαστική εργασία την πώληση παιδιών, την παιδική πορνεία, την παιδική 
πορνογραφία, τη στρατολόγηση παιδιών σε ένοπλες συγκρούσεις, την εκµετάλλευση 
της παιδικής εργασίας, την παράνοµη διακίνηση ανθρώπων την εκµετάλλευση της 
εκπόρνευσης, τον ακούσιο γάµο, το γεννητικό ακρωτηριασµό κοριτσιών και γυναικών 
καθώς και, έως και πριν κάποια χρόνια, αν όχι ακόµη και σήµερα, συγκεκριµένες 
πρακτικές φυλετικού διαχωρισµού  και αποικιοκρατικών καθεστώτων. Είναι δε πολλές 
φορές δυσχερής και η ίδια η διάκριση µεταξύ των διαφόρων µορφών δουλείας, 
δεδοµένου ότι, ιδιαιτέρως οι κοινωνικά «ευάλωτες» κατηγορίες ανθρώπων, όπως π.χ. 
γυναίκες, παιδιά, αλλοδαποί, πρόσφυγες ή µετανάστες, ενδέχεται συχνά να υφίστανται 
ταυτοχρόνως περισσότερες της µιας εκ των σύγχρονων εκφάνσεων της δουλείας. 
 Πηγές πληροφόρησης και βοήθειας για την εκπόνηση της εργασίας ήταν το 
βιβλίο µε τίτλο ‘∆ιεθνής  προστασία  των ανθρώπινων δικαιωµάτων’ του Εµµανουήλ 
Ρούκουνα, και άρθρα από τον παγκόσµιο ιστό.    
 Αντικείµενο της συγκεκριµένης πτυχιακής είναι η δουλεία και η κατάργηση της. 
Αρχικά η εργασία αναφέρεται στο τι είναι δουλεία και σε ποιες περιοχές παρουσιάζεται 
και παρουσιάστηκε εντονότερα. Συγκεκριµένα, αναπτύσσονται οι µορφές δουλείας 
όπως: trafficking, παιδική εργασία, σεξουαλική δουλεία, καταναγκαστική εργασία και 
τα αποτελέσµατα αυτής και τέλος το δουλεµπόριο. Στο τελευταίο µέρος αναπτύσσεται 
η κατάργηση της δουλείας. 

Η πτυχιακή χωρίζεται στα εξής µέρη: 

1)Περιεχόµενα 

2)Εισαγωγή 

3)Κύριως µέρος 

4)Βιβλιογραφία 

Η βιβλιογραφία έγινε σύµφωνα µε το πρότυπο MLA. 
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1. Τι είναι τα ανθρώπινα δικαιώµατα 

 Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα θα µπορούσαν γενικά να ορισθούν ως εκείνα τα 
δικαιώµατα που ενυπάρχουν στη φύση µας, που είναι έµφυτα και χωρίς τα οποία δεν 
µπορούµε να ζήσουµε ως ανθρώπινα όντα. Τα ανθρώπινα δικαιώµατα και οι 
θεµελιώδεις ελευθερίες, µας επιτρέπουν να αναπτύξουµε πλήρως και να 
χρησιµοποιήσουµε τις ανθρώπινες αρετές µας, τη νοηµοσύνη µας, τα ταλέντα µας και 
τη συνείδησή µας και να ικανοποιήσουµε τις πνευµατικές και άλλες ανάγκες µας. Αυτά 
βασίζονται πάνω στις αυξανόµενες απαιτήσεις της ανθρωπότητας για µια ζωή µέσα 
στην οποία η έµφυτη αξιοπρέπεια και η αξία κάθε ανθρώπου θα τυγχάνει σεβασµού και 
προστασίας. Η αποστέρηση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και θεµελιωδών ελευθεριών 
δεν είναι µόνο µια ατοµική και προσωπική τραγωδία αλλά επίσης δηµιουργεί συνθήκες 
κοινωνικής και πολιτικής αναταραχής, ενσπείροντας τη βία και τη σύγκρουση µέσα και 
µεταξύ κοινωνιών και εθνών. Όπως δηλώνει η πρώτη πρόταση της Οικουµενικής 
∆ιακήρυξης για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα, ο σεβασµός στα ανθρώπινα δικαιώµατα και 
την ανθρώπινη αξιοπρέπεια "αποτελεί τον ακρογωνιαίον λίθο της ελευθερίας, της 
δικαιοσύνης και της ειρήνης στον κόσµο".      
 Τα ανθρώπινα δικαιώµατα είναι «βασικά δικαιώµατα και θεµελιώδεις 
ελευθερίες που δικαιούνται όλοι οι άνθρωποι», τα οποία περιλαµβάνουν αστικά και 
πολιτικά δικαιώµατα όπως το δικαίωµα στη ζωή και την ελευθερία, την ελευθερία 
σκέψης και έκφρασης, καθώς και την ισότητα ενώπιον του νόµου. Στα ανθρώπινα 
δικαιώµατα περιλαµβάνονται, επίσης, κοινωνικά, πολιτιστικά και οικονοµικά 
δικαιώµατα, όπως το δικαίωµα της συµµετοχής στον πολιτισµό, το δικαίωµα 
στην τροφή, την εργασία και την εκπαίδευση. Όλοι οι άνθρωποι γεννιούνται ελεύθεροι 
και ίσοι στην αξιοπρέπεια και τα δικαιώµατα. Είναι προικισµένοι µε λογική και 
συνείδηση, και οφείλουν να συµπεριφέρονται µεταξύ τους µε πνεύµα αδελφοσύνης.
 Το ζήτηµα της διεθνούς προστασίας των ανθρώπινων δικαιωµάτων βρίσκεται 
στο επίκεντρο της επικαιρότητας. Οι περισσότεροι από εµάς κάνουν γενναιόδωρη 
χρήση του όρου δικαίωµα. Λέµε δικαίωµα στη ζωή, την προσωπική ασφάλεια, τη 
χρησιµοποίηση της απονοµής της δικαιοσύνης, αλλά και το δικαίωµα στην ειρήνη. 
Κατ’ ανάλογο τρόπο χρησιµοποιούµε τον όρο ελευθερία. Πρέπει όµως να διευκρινισθεί 
ότι άλλο είναι διεκδίκηση, άλλο γενική πολιτική συγκατάθεση και άλλο 
αποτελεσµατική νοµική και πρακτική κατοχύρωση ενός δικαιώµατος ή µιας ελευθερίας.
 Όλοι έχουν λόγο για την αξία του ανθρώπου. Φιλελεύθεροι, συντηρητικοί, 
µαρξιστές, σοσιαλιστές, αναρχικοί, χριστιανοί, µουσουλµάνοι, ινδουιστές, βουδιστές, 
ανιµιστές, άθεοι και τόσοι άλλοι.       
 Στον τοµέα των ανθρώπινων δικαιωµάτων ισχύουν σήµερα περισσότερα από 
διακόσια πενήντα (250) συµβατικά κείµενα µε ποικίλλη ονοµασία (συµβάσεις, 
συνθήκες, συµφώνα, πρωτόκολλα, κ.λπ.) που διαµορφωθήκαν έπειτα από µακροχρόνια 
επεξεργασία στα Ηνωµένα Έθνη και τις ειδικευµένες οργανώσεις τους (πχ. την ∆ιεθνή 
Οργάνωση Εργασίας), όπως και στο Συµβούλιο της Ευρώπης, τον Οργανισµό των 
Αµερικανών Κρατών, τον Οργανισµό Αφρικάνικης Ενότητας, τη ∆ιεθνή Επιτροπή του  
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Ερυθρού Σταυρού και σε άλλους οργανισµούς και συνδιασκέψεις.   
 Με τις σύγχρονες εξελίξεις έχουν επίσης κατοχυρωθεί ή οδεύουν προς 
κατοχύρωση και συλλογικά δικαιώµατα, που προβάλλονται από οµάδες ατόµων προς 
άλλες οµάδες ή προς το κράτος, ή από κράτη προς άλλα κράτη και διεθνείς 
οργανισµούς. Τα συλλογικά δικαιώµατα, είναι ναι µεν συµφυή προς την έννοια 
άνθρωπος, συναρτώνται όµως προς το κοινωνικό και οικονοµικό περιβάλλον στο οποίο 
ζούµε. Συχνά λοιπόν δεν αφορούν µόνο σε συγκεκριµένα άτοµα, αλλά επεκτείνονται 
στη δράση ευρύτερων οµάδων ανθρώπων, ενώ κορµός των διεθνών προστατευόµενων 
δικαιωµάτων είναι τα ατοµικά δικαιώµατα. 

 

2. ∆ουλεία                   

2.1 Ιστορική αναδροµή 

 Η δουλεία ήταν σ' όλες τις κοινωνίες της Αρχαιότητας αναγνωρισµένο και 
αποδεκτό καθεστώς. Οι δούλοι δεν είχαν κανένα δικαίωµα, όπως να διαθέτουν 
περιουσία, να δηµιουργήσουν οικογένεια, να συνάπτουν δικαιοπραξίες κτλ., 
θεωρούνταν περίπου «οµιλούντα εργαλεία» και είχαν κατά κανόνα µικρότερη αξία από 
κατοικίδια ζώα. Στην κατάσταση του δούλου περιέπιπτε κάποιος ως σκλάβος κατόπιν 
αιχµαλωσίας σε πόλεµο, αρπαγής σε επιδροµές ή πειρατείες, πώλησης από τους γονείς 
ή άλλους συγγενείς, καταδίκης λόγω σοβαρών εγκληµάτων, αδυναµίας αποπληρωµής 
χρεών, αλλά και ως απόγονος δούλων γονέων.     
 Στη Μεσοποταµία, τις Ινδίες και την Κίνα χρησιµοποιούνταν δούλοι σε οικιακές 
και σε παραγωγικές εργασίες, στους αγρούς και τις οικοδοµές, αλλά και στο στρατό. 
Στην Ασσυρία και τη Βαβυλωνία η δουλεία ήταν πολύ σκληρή και οι δούλοι 
προέρχονταν γενικά από τους αιχµαλώτους πολέµου. Στην αρχαία Αίγυπτο 
χρησιµοποιήθηκαν πολλές χιλιάδες σκλάβοι από πολεµικές αιχµαλωσίες στα λατοµεία, 
στα µεταλλεία, στα βασιλικά κτήµατα και για την κατασκευή των εντυπωσιακών 
ανακτόρων και των πυραµίδων των Φαραώ. Οι Ισραηλίτες είχαν επίσης δούλους, ήταν 
όµως υποχρεωµένοι να ελευθερώσουν µετά από ορισµένο χρόνο τους οµόθρησκους εξ 
αυτών.                    
 Οι δούλοι στις ελληνικές πόλεις χωρίζονταν σε διάφορες κατηγορίες ανάλογα 
µε το επάγγελµά τους και τη σχέση τους µε τον εργοδότη (π.χ συγκατοίκηση ή όχι µε 
τον κύριό τους) και ανάλογα µε την εργασία που εκτελούσαν. Υπήρχαν π.χ.  

• οι οικιακοί δούλοι (οικέτες, δηλαδή οι της οικίας, οι υπηρέτες), οι οποίοι 
δούλευαν σε χωράφια και εργαστήρια,  

• οι χωρίς οικούντες, δηλαδή που δεν συγκατοικούσαν µε τον κύριό τους, αλλά 
εργάζονταν σε κάποιο κατάστηµά του και του κατέβαλαν κάποιο ποσό,  
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• τα ανδράποδα µισθοφορούντα  που ήταν κωπηλάτες σε στόλο ή εργάτες σε 
µεταλλεία και συχνά ανήκαν σε κάποιο αφεντικό που τους είχε νοικιάσει σε 
τρίτο πρόσωπο και  

• οι δηµόσιοι δούλοι, κάτι σαν δηµοτικοί υπάλληλοι, οι οποίοι εργάζονταν ως 
αστυνοµικοί, κλητήρες, γραµµατείς, οδοκαθαριστές κλπ. 

 Η ανακάλυψη της ανατολικής ακτής της Αφρικής και η κατάκτηση και 
αποικιοποίηση της Αµερικής από τους Ευρωπαίους στα τέλη του 15oυ αιώνα οδήγησε 
σε µια άνθιση του δουλεµπορίου και σε µετακινήσεις πληθυσµών από την Αφρική στην 
Αµερική για περίπου 3 αιώνες. Κυρίως οι Πορτογάλοι αλλά και οι Ισπανοί κάλυπταν 
τις ανάγκες σε εργατικό δυναµικό στις νέες χώρες (Αµερική) µε µεταφορά Αφρικανών. 
Το 15o αιώνα πωλητές δούλων από την κεντρική Αφρική σε αγορές της Μέσης 
Ανατολής και των Ινδιών ήταν Άραβες έµποροι. Οι ίδιοι αυτοί έµποροι διακινούσαν και 
Ευρωπαίους δούλους που είχαν αιχµαλωτιστεί από πειρατές σε επιδροµές στη νότια 
Ιταλία, την Ισπανία και την Πορτογαλία. Στη Λατινική Αµερική υποδουλώθηκαν 
αρχικά οι ντόπιοι πληθυσµοί από τους Πορτογάλους και τους Ισπανούς λόγω της 
εξαντλητικής εργασίας µε ταυτόχρονα βασανιστήρια, επειδή έπρεπε παράλληλα να 
προσχωρήσουν και στο χριστιανισµό. Αλλά και εξ αιτίας των ασθενειών που 
µεταφέρθηκαν από την Ευρώπη, οι ιθαγενείς αποδεκατίστηκαν σε σχετικά σύντοµο 
χρονικό διάστηµα. Έτσι, άρχισε η βίαιη εισαγωγή Αφρικανών, των οποίων απόγονοι 
είναι οι σηµερινοί µαύροι κάτοικοι της Νότιας και Κεντρικής Αµερική. Στη Βόρεια 
Αµερική έφτασαν οι πρώτοι Αφρικανοί δούλοι το έτος 1619 στο Jamestown (Virginia). 
Η νοµική θέση αυτών των ανθρώπων περιγραφόταν ως limited servitude (περιορισµένη 
δουλεία) και ήταν όµοια µε αυτή λευκών και ιθαγενών (ερυθρόδερµων) δούλων. Στα 
έτη 1641 στο Massachusetts, το 1650 στο Connecticut και το 1661 στη Virginia 
αποφασίστηκαν οι πρώτοι νόµοι για τη δουλεία που αφορούσαν τη µεταχείριση δούλων 
που είχαν δραπετεύσει. 

2.2 Η δουλεία στην αρχαία Ελλάδα 

 Η δουλεία ήταν ευρέως διαδεδοµένη σε όλους τους αρχαίους πολιτισµούς του 
κόσµου, συµπεριλαµβανοµένου του κινεζικού, του ιαπωνικού, του πολυνησιακού, 
του ινδικού, των λαών της Αφρικής και της Νότιας Αµερικής όπως και πολλών λαών 
της Ευρώπης περιλαµβανοµένου του ελληνικού και του ρωµαϊκού. Ιδιαίτερη έµφαση 
όµως δίνεται συχνά στη δουλεία στην Αρχαία Ελλάδα, όχι επειδή ήταν σκληρότερη, 
αλλά επειδή η διεθνής κοινότητα και πολλοί Έλληνες θεωρούν αυτονόητο ότι µια χώρα 
που διέθετε ανεπτυγµένο πολιτισµό και γέννησε τη δηµοκρατία, δεν θα έπρεπε να 
ανέχεται τη δουλεία.          
 Ένας βασικός λόγος για την µεροληπτική εστίαση πολλών ξένων ιστορικών 
στην αρχαιοελληνική δουλεία είναι ότι έµµεσα αυτή νοµιµοποιούσε τις ακρότητες στο 
δουλεµπόριο της αποικιοκρατίας, δηλαδή κατά την εφαρµογή της δουλείας από το λαό 
στον οποίο οι ίδιοι ανήκαν. Η ύπαρξη της δουλείας στην κοιτίδα της δηµοκρατίας 
παρείχε τρόπον τινά άλλοθι ή πάντως «ελαφρυντικά» στο δουλεµπόριο πολύ  
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µεταγενέστερων λαών.        
 Εντούτοις, η ελληνική κοινωνία των κλασικών χρόνων ήταν κατά 30 αιώνες 
αρχαιότερη και λειτουργούσε µέσα σε ένα γενικότερο διεθνές πλαίσιο αποδοχής της 
δουλείας ως «πολεµικού δικαίου». Σηµαντικό ρόλο δηλαδή στο ζήτηµα της ελληνικής ή 
ρωµαϊκής δουλείας δεν έπαιζε µόνον η αξία που οι συγκεκριµένες κοινωνίες 
προσέδιδαν στην ανθρώπινη ζωή µε βάση το δικό τους πολιτισµικό επίπεδο αλλά και η 
γενική/διεθνής αντίληψη για το ίδιο θέµα. Εξίσου σηµαντικό ρόλο έπαιξαν και οι 
παραγωγικές ανάγκες, οι οποίες εντέλει δεν καλύφθηκαν πιο ηθικά ούτε από τις σχετικά 
νεότερες κοινωνίες. Η νοµοθεσία του Σόλωνα το 590 π.Χ. που απαγόρευε τους πολίτες 
να δανείζονται µε ενέχυρο τον εαυτό τους ήταν εξάλλου πρωτοποριακή για την εποχή 
της, αφού εξάλλου µέχρι και σήµερα τα ανεξόφλητα δάνεια µπορούν να οδηγήσουν 
κάποιον στη στέρηση θεµελιωδών δικαιωµάτων του –σε φυλάκιση.                                                                                                            
 Τέλος, στην αθηναϊκή –και σε όποια- δουλεία, ρόλο έπαιζε και η αντίληψη που 
επικρατούσε για το πολιτισµικό επίπεδο της εθνότητας ή φυλής του δούλου, γιατί 
καθόριζε αν στο εξής αυτός θα αντιµετωπιζόταν ισότιµα ή υποδεέστερα. Το γεγονός ότι 
µέχρι και το 1935 µ.Χ. υπήρχαν προηγµένοι, δηµοκρατικοί λαοί που επισήµως 
θεωρούσαν ορισµένες φυλές «ζωώδεις» ή «εγκληµατικές» και «στυγνές» σε σύγκριση 
µε τη δική τους, γεγονός που οδήγησε σε ακραίες µορφές όχι µόνον εκµετάλλευσης και 
ρατσισµού, αλλά και σε γενοκτονίες, δείχνει ότι ακόµα και τον 20ό αιώνα ήταν 
δύσκολο να στερήσει κάποιος τις ενέργειές του από το θεωρητικό άλλοθι της 
«ανώτερης φυλής». Επίσης, ο ανεπίσηµος και ηµιεπίσηµος ρατσισµός σε πολλές χώρες 
του κόσµου µέχρι σήµερα αποδεικνύει ότι ακόµα και στον 21ο αιώνα, πολλοί                 
εξακολουθούν να θεωρούν ως κριτήριο την φυλή ή την εθνότητα ή την θρησκευτική 
οµάδα στην οποία κάποιος ανήκει. 

2.3 Τι είναι δουλεία 

 Στις διάφορες φάσεις ανάπτυξης της κοινωνίας των ανθρώπων υπήρξαν και 
εξακολουθούν να υπάρχουν πολλές ανισότητες και συνθήκες ανελευθερίας. Η δουλεία 
είναι η πιο ακραία. Προσδιορίζεται από το διπλό χαρακτήρα της εξάρτησης και της 
εκµετάλλευσης ανθρώπου από άνθρωπο. Η παρουσία των δούλων σ’ όλους τους 
αρχαίους πολιτισµούς υπογράφει ακριβώς αυτήν την κοινωνική διαφοροποίηση και 
ανισότητα. Το φαινόµενο υπήρξε και διατηρήθηκε σε όλο τον κόσµο ως τα νεώτερα 
χρόνια. Το γεγονός δεν πρέπει  να µας εκπλήσσει, αφού η δουλεία θεωρείται τέκνο της 
διασάλευσης της κοινωνικής ισορροπίας και κατευθείαν απόγονος της αποσάθρωσης 
των πρωτόγονων σοσιαλιστικών κοινωνιών.      
 Αλλά τι είναι δουλεία; Χρήσιµο είναι να επιχειρήσουµε να δώσουµε µιαν 
απάντηση σ’ αυτό το απλό φανερά, αλλά πολύπλοκο στην ουσία του ερώτηµα. Από την 
αρχαιότητα ο Πλάτων στους «Νόµους» και την «Πολιτεία» ορίζει το φαινόµενο ως 
φυσική αναγκαιότητα και συνοδοιπόρο της κοινωνικής διαφοροποίησης. Ο 
Αριστοτέλης σε µια γενική αναφορά θεωρεί δούλο τον άνθρωπο που δεν ανήκει στον  
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εαυτό του.           
 Στα νεώτερα χρόνια επικράτησε η άποψη του Μαρξ, σύµφωνα µε την οποία ο 
δούλος είναι πράγµα που ανήκει στο δουλοκτήτη. Ο ίδιος και η µυϊκή του δύναµη 
εργάζονται γι αυτόν, του ανήκουν, λόγω εξωοικονοµικού καταναγκασµού, που 
σηµαίνει δηλαδή ότι, επειδή στερείται όλα όσα απαιτούνται για την επιβίωσή του, 
δουλεύει, µε την κυριολεκτική έννοια του όρου, στον ισχυρό, γιατί θέλει να ζήσει.
 Θα επιχειρήσουµε µε τη σειρά µας έναν περιγραφικό ορισµό της δουλείας και 
των δούλων µέσα από τα γενικά και σε ένα βαθµό µόνιµα χαρακτηριστικά του 
φαινοµένου, όπως αυτά εντοπίστηκαν στη διαχρονική πορεία του ανά τους αιώνες. 
Έτσι, δούλος είναι όποιος αποτελεί ιδιοκτησία ενός κυρίου ή οµάδας κυρίων, όπως για 
παράδειγµα της κοινότητας, της εκκλησίας, του κράτους. ∆εν είναι αυτός ο ρυθµιστής 
της µοίρας του και ο κοινωνικός του ρόλος είναι του έµψυχου εργαλείου στα χέρια του 
αφέντη. Το προϊόν της εργασίας του όπως και ο ίδιος ανήκουν στην ιδιοκτησία του 
κυρίου. ∆εν διαθέτει ιδιόκτητα µέσα παραγωγής. Υπόκειται σε εκµετάλλευση. Κι αν 
ακόµη έχει τοποθετηθεί σε ένα κτήµα και το καλλιεργεί ή, όπως ο οµηρικός Εύµαιος, 
φροντίζει τα κοπάδια ή τα χωράφια του άρχοντα εκµεταλλευόµενος την εργασία άλλων 
δούλων, δεν απαλλάσσεται από το στίγµα της δουλείας, αφού το κτήµα, τα ζώα, τα 
µέσα παραγωγής και οι δούλοι που του δουλεύουν αποτελούν ιδιοκτησία του 
δουλοκτήτη. Τέλος, σύµφωνα µε τους νοµικούς, βασική διαφορά του ελεύθερου από 
τον δούλο είναι ότι ο πρώτος είναι το υποκείµενο του νόµου, ενώ ο δεύτερος είναι 
αντικείµενο, ως µέρος κινητής περιουσίας. Η διαπίστωση αυτή βεβαιώνει από τη µια τη 
µειονεκτική θέση του δούλου και από την άλλη τη µετάβαση της κοινωνίας στη 
δουλοκτησία.          
 Στα έπη του Οµήρου µπορούµε να παρακολουθήσουµε τη  διαδικασία 
µετάβασης της δουλείας από τη µορφή πατριαρχικού τύπου στην κλασική δουλεία, 
διότι εµπεριέχονται εκεί στοιχεία ικανά να βεβαιώσουν την ύπαρξη και εδραίωση του 
θεσµού. Ούτως ή άλλως, ο δούλος στερείται ατοµικής ελευθερίας, δεν είναι 
αυτεξούσιος, δεν αυτοπροσδιορίζεται, δεν έχει δικαιώµατα, δεν του ανήκει τίποτε από 
όσα παράγει ή κατασκευάζει, ενώ ο ίδιος ως αντικείµενο και όχι ως υποκείµενο του 
νόµου, όπως ήδη αναφέραµε,  ανήκει εξ ολοκλήρου στον αφέντη του. ∆εν έχει κανένα 
δικαίωµα και όπως συµβαίνει µε τα µέσα παραγωγής, θεωρείται ιδιοκτησία του αφέντη 
του. Από την εποχή του Οµήρου ακόµη τους δούλους τους πουλούσαν, τους 
κληροδοτούσαν, τους αντάλλασσαν µε άλλα είδη, τους χάριζαν. Στην πρώτη φάση της 
διαµόρφωσής του το δουλοκτητικό δίκαιο δεν προέβλεπε τιµωρία για τη δολοφονία του 
δούλου από τον αφέντη. Πολλά χρόνια µετά στην Αθήνα απαγορεύτηκε δια νόµου η 
δολοφονία των δούλων και η κακοµεταχείρισή τους χαρακτηριζόταν ως ύβρις. 
 Από το στάδιο ακόµη της πατριαρχικής δουλείας η χρησιµοποίηση της µυϊκής 
δύναµης των δούλων στην οικιακή οικονοµία κρίθηκε απαραίτητη. Στην αρχαιότητα η 
οικιακή οικονοµία περιελάµβανε πλήθος γεωργικών εργασιών και παραγωγικών 
δραστηριοτήτων, αρχίζοντας από την άροση και τη σπορά και φτάνοντας στο 
αλώνισµα, το άλεσµα, τη βοσκή, την παραγωγή γαλακτοκοµικών προϊόντων και 
ζυµαρικών, την ύδρευση, την εξασφάλιση καύσιµης ύλης, την κατασκευή κεραµικών  
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κ.α. Καταρρίπτεται εποµένως η άποψη αυτών που υποστηρίζουν ότι η δουλική εργασία 
είχε περιορισµένο χαρακτήρα στην πρωτόγονη οικονοµία. Αντίθετα µάλιστα αυτή ήταν 
ευρύτατα διαδεδοµένη. Συνέβαλε στην ανάπτυξη της ειδίκευσης των απασχολουµένων 
στη γεωργία, των εργαζοµένων σε διάφορα επαγγέλµατα και στον πολλαπλασιασµό 
των ειδικοτήτων. Βεβαιώνεται λοιπόν ότι σε ένα βαθµό στο δουλοκτητικό σύστηµα η 
εργασία των δούλων συνέβαλε στην ανάπτυξη της παραγωγής. Ο Ένγκελς  κατά τη 
γνώµη µας πολύ σωστά υποστήριξε ότι η δουλεία δεν θα µπορούσε να αποκτήσει 
οικονοµική σηµασία, παρά µονάχα αν η εργασία των δούλων γινόταν σε τέτοιο βαθµό 
παραγωγική, ώστε να είναι σε θέση να παράγει αξία µεγαλύτερη από το κόστος της 
συντήρησής τους.         
 Τόσο στο πρώτο όσο και στο δεύτερο στάδιο ανάπτυξης του δουλοκτητικού 
συστήµατος τα θεµελιώδη γνωρίσµατα της δουλείας είναι πανοµοιότυπα. ∆ιαφέρουν 
µονάχα τα εξωτερικά τους χαρακτηριστικά. Και οι διαφορές αυτές σηµειώνονται τόσο 
στη ∆ύση όσο και στην Ανατολή, ακόµη και στην ιστορική πορεία του ίδιου λαού.
 Η δουλεία παρατηρήθηκε ως «εθιµικό δίκαιο» σε όλους τους πολιτισµούς του 
κόσµου από τους προϊστορικούς χρόνους, όχι όµως και στις πρωτόγονες κοινωνίες, 
γιατί σε αυτές αρχικά δεν υπήρχε κοινωνική διαστρωµάτωση ή τάξεις. Ως φαινόµενο 
πρωτοεµφανίστηκε συστηµατικά µόνον όταν ο άνθρωπος άρχισε να αποκτά µόνιµη 
εγκατάσταση και να καλλιεργεί τη γη ή να αναπτύσσει τέχνες. Η δουλεία πήγασε από 
την ανάγκη εξεύρεσης εργατικού και αγροτικού δυναµικού, αλλά εξυπηρετούσε, 
παράλληλα, και άλλες ανάγκες. Συνήθως εφαρµοζόταν ως άγραφο «πολεµικό δίκαιο» 
και ήταν η µοίρα των ηττηµένων αλλοεθνών, όµως συχνά εφαρµοζόταν και σε βάρος 
ατόµων της ίδιας φυλής για αδικήµατα που σήµερα θα ενέπιπταν στο ποινικό ή αστικό 
δίκαιο, όπως της κλοπής ή των χρεών.                                                                                                          
 Η υποδούλωση των ανθρώπων θεωρείτο επί δεκάδες αιώνες µια απόλυτα 
νόµιµη κατάσταση, κατά την οποία δούλοι ή σκλάβοι γίνονταν συνήθως οι υγιείς και 
αρτιµελείς αιχµάλωτοι πολέµου, καθώς και οι αστικοί ή αγροτικοί πληθυσµοί που αυτοί 
υπερασπίζονταν. Μετά την υποδούλωσή τους, αντιµετωπίζονταν ως οικόσιτα ζώα ή 
αντικείµενα και παράλληλα ως εχθροί. Η τελευταία ιδιότητα έπαιζε καθοριστικό ρόλο 
στη µεταχείρισή τους, γιατί νοµιµοποιούσε τη σκληρή εργασία µέχρι θανάτου ή την 
ατίµωση των γυναικών –ήταν «ζωντανοί εχθροί» που τους είχε χαριστεί η ζωή και αυτή 
ανήκε πλέον ισοβίως στον κυρίαρχο. Επιπλέον, ως εχθροί θα έπρεπε να εξοντωθούν 
σωµατικά και ηθικά. Τα παιδιά τους αντιµετωπίζονταν επίσης ως «παιδιά του εχθρού» 
και ως εν δυνάµει απειλή εκτός και αν ενσωµατώνονταν πλήρως στην κυρίαρχη 
κοινωνία. Η προδιαγεγραµµένη µοίρα των ηττηµένων έκανε πολλούς πολεµιστές και 
αµάχους να αυτοκτονούν προτού συλληφθούν αιχµάλωτοι. Αν ζούσαν, στο εξής δεν θα 
είχαν το δικαίωµα να φύγουν από το σπίτι ή το αγρόκτηµα του αφέντη τους, να 
παντρευτούν, να κάνουν παιδιά (αν έκαναν, ανήκαν κι αυτά στον κύριό τους ως έµψυχα 
αντικείµενα ή ως άψυχα περιουσιακά στοιχεία), δεν θα µπορούσαν να αγοράσουν ή να 
πουλήσουν οτιδήποτε, να διεκδικήσουν νερό, φαγητό ή ιατρική περίθαλψη, να 
αποκτήσουν οποιοδήποτε περιουσιακό στοιχείο οι ίδιοι, να αµυνθούν σε περίπτωση 
επίθεσης, να δηλώσουν ότι δεν αναγνωρίζουν αφέντη, να εκφράσουν οποιαδήποτε  
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προσωπική άποψη πολιτική ή θρησκευτική και να αναζητήσουν προστασία σε 
περίπτωση που τους βασάνιζε εκείνος που νεµόταν κυριολεκτικά την κυριότητά τους.                                             
 Στον απόλυτο εξευτελισµό οδηγούνταν πιο εύκολα όσοι και όσες ανήκαν  άλλη 
φυλή ή θρησκεία, ως αποτέλεσµα του ρατσισµού, αλλά και του γεγονότος ότι ειδικά οι 
ξένοι µε διαφορετικό χρώµα ή χαρακτηριστικά, ξεχώριζαν εύκολα και ήταν αδύνατον 
να περάσουν απαρατήρητοι σε περίπτωση που δραπέτευαν. Η µοναδική τους επιλογή 
ήταν η υποταγή, γιατί οι διάφορες κοινωνίες νοµιµοποιούσαν ανέκαθεν την δουλεία µε 
διάφορες θεωρίες φυσικής κατωτερότητας ορισµένων κοινωνικών οµάδων.                                                                                         
 Να σηµειωθεί πάντως ότι στις αρχαίες αλλά και µεσαιωνικές κοινωνίες, το 
πρόστιµο δεν είχε την ελαφρότητα της σηµερινής έννοιας, αλλά αποτελούσε τη βασική 
ποινή για πολλά εγκλήµατα, όχι µόνον εις βάρος δούλων αλλά και ελευθέρων. Αν, για 
παράδειγµα, στο βασίλειο των Λογγοβάρδων κάποιος σκότωνε ελεύθερο πολίτη 
πλήρωνε 300 σολίντι και αν σκότωνε ηµιελεύθερο πλήρωνε 150: η ανθρώπινη ζωή 
εκτιµάτε σε χρήµα ούτως ή άλλως. Επίσης, οι περισσότερες κοινωνίες δεν έκριναν 
ειδικά κατά την αρχαιότητα σκόπιµο να διαθέτουν µεγάλες φυλακές για ποινικά 
αδικήµατα (οι περισσότερες δεν είχαν ούτε καν µικρές) και θεωρούσαν παράλογο να 
συντηρούν στρατόπεδα αιχµαλώτων. Κατά συνέπεια, οι νικητές ενός πολέµου είχαν για 
την εποχή τους µόνον δύο λογικές επιλογές µετά την οριστικοποίηση της ήττας των 
αντιπάλων τους: είτε να τους εκτελέσουν είτε να τους υποδουλώσουν.                                                           
 Πολλές φορές πάντως, εφαρµοζόταν µεταξύ των εµπολέµων και το έθιµο της 
ανταλλαγής δούλων, που ήταν αντίστοιχο της σύγχρονης ανταλλαγής αιχµαλώτων. Σε 
σπάνιες περιπτώσεις, παρατηρείτε και το φαινόµενο της ελευθέρωσης αιχµαλώτων ή 
δούλων από τη γενναιοδωρία του νικητή ή από σκοπιµότητα. Σε µερικές περιοχές του 
κόσµου, η δουλεία πήγασε και από τον κανιβαλισµό 

που ασκούσαν ορισµένες φυλές 
και οι οποίες έβλεπαν τους άλλους ανθρώπους ως λεία. Όταν οι ηττηµένοι ήταν πολλοί, 
κρατούνταν ως δούλοι µέχρι να έρθει η ώρα να καταναλωθούν ως τροφή ή να 
χρησιµοποιηθούν σε ανθρωποθυσίες. Η δουλεία ήταν συχνά το αποτέλεσµα του 
πολέµου, αλλά και πολλές φορές η αιτία του. Στην Αφρική, για παράδειγµα, η δουλεία 
πήγασε από την ανάγκη κάποιων φυλών να υπερτερούν αριθµητικά. Βασικό κίνητρο 
για πόλεµο και αρπαγή ανθρώπων από άλλες κοινότητες ήταν δηλαδή η ενίσχυση της 
φυλής του νικητή –οι δούλοι προστίθεντο δηλαδή στην κυρίαρχη κοινότητα και ειδικά 
οι γυναίκες και τα παιδιά ενσωµατώνονταν σε αυτήν πολύ γρήγορα ή και αυτοµάτως. 
Αυτό διάρκεσε στην αφρικανική ήπειρο µέχρι την άφιξη των Ευρωπαίων και των 
Ασιατών (κυρίως Αράβων) εµπόρων και την έναρξη του συστηµατικού δουλεµπορίου, 
όπου πλέον ο δούλος αποτελούσε ξένο σώµα στην κοινωνία των λευκών και 
αντικείµενο προς χρήση.                                                                                                              
 Καθώς οι οικονοµίες πάντως στηρίζονταν όλο και περισσότερο στην φτηνή 
παροχή εργατικού δυναµικού και η ανάπτυξή τους εξαρτιόταν από την εργασία των 
δούλων, όλο και συχνότερα ξεκινούσαν πόλεµοι σε διάφορες περιοχές του κόσµου, µε 
αποκλειστικό στόχο την υποδούλωση ενός ανίσχυρου λαού ή φυλής και την αρπαγή 
του µικρού πληθυσµού της για να υπαχθεί στο εργατικό δυναµικό του νικητή. Σε 
διάφορους πολιτισµούς, πάντως, δούλοι ή σκλάβοι γίνονταν πάρα πολλοί άνθρωποι και  
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µε συγκριτικά ειρηνικά µέσα ή πάντως σε καιρό ειρήνης. Σε αυτό το χαµηλό κοινωνικό 
επίπεδο έπεφταν εκείνοι που όφειλαν χρήµατα τα οποία δεν µπορούσαν να εξοφλήσουν 
(και αντιµετωπίζονταν ως κλέφτες) ή όσοι υπέπιπταν σε διάφορα σοβαρά για την εποχή 
αδικήµατα. Έπρεπε τότε ουσιαστικά να πουλήσουν τον εαυτό τους ή να 
διαπραγµατευτούν την προσωπική ελευθερία τους πουλώντας τη γυναίκα ή τα παιδιά 
τους. Ο δούλος µπορούσε να τιµωρηθεί σε όποιον βαθµό ενέκρινε ο ιδιοκτήτης ή 
αφέντης του. Μερικές φορές οι δούλοι ελευθερώνονταν αν κάποιος εξαγόραζε την 
ελευθερία τους, αλλά αυτό ήταν σπάνιο.       
 Μερικές φορές επίσης οι άνθρωποι ενοικιάζονταν, µε την έννοια ότι 
συµφωνούσαν για οικονοµικούς λόγους να µείνουν δούλοι για 3 ή 5 χρόνια, κάτι που 
εκφραζόταν και µε κλάσµατα, δηλαδή συµφωνείτο κάποιος να ανήκει στον κύριό του 
κατά το ¼, γεγονός που σήµαινε ότι έπρεπε να δουλεύει για εκείνον 3 µήνες το χρόνο. 
Με το σύστηµα του «δανεισµού» των εαυτών τους µετανάστευσαν 
στην Αµερική πολλοί Ευρωπαίοι κατά την αποίκισή της, αφού πήγαν εκεί ως 
δουλοπάροικοι µε συµφωνία 4ετους εργασίας για τους «δεσπότες» τους –ήταν η 
πληρωµή του εισιτηρίου για το διατλαντικό ταξίδι.                                                                 
  Στην αρχαιότητα και στο Μεσαίωνα πάντως, οι άνθρωποι υποδουλώνονταν 
ισοβίως, γιατί µόνον οι συγγενείς είχαν την πολυτέλεια να γίνονται δούλοι για 
περιορισµένο ορισµένο χρονικό διάστηµα. Στη Μεσοποταµία επιτρεπόταν να κρατήσει 
κάποιος ως δούλο τον αδελφό του µόνον για 5 ή 6 χρόνια, ακόµα και αν του όφειλε 
χρήµατα.         
 Πολλοί έχουν την ψευδαίσθηση ότι η δουλεία είναι ένας θεσµός του 
παρελθόντος. Η πραγµατικότητα όµως είναι εντελώς διαφορετική. Μπορεί να µην είναι 
πια θεσµός µε νοµική υπόσταση, τουλάχιστον σύµφωνα µε την διακήρυξη των 
δικαιωµάτων του ανθρώπου και το χάρτη των διεθνών οργανισµών, πλην όµως ζει και 
βασιλεύει στη σύγχρονη κοινωνία και βρίσκει συνεχώς νέους τρόπους µετάλλαξης 
ώστε να κατορθώνει να επιβιώνει σχεδόν παντού.     
 Παράλληλα υπάρχουν πολλοί οι οποίοι ζουν υπό καθεστώς πραγµατικής 
δουλείας, µε την παραδοσιακή έννοια του όρου, σε ορισµένες πρωτόγονες κοινωνίες 
και σε διάφορες χώρες του τρίτου κόσµου. Η Ουνέσκο έχει στοιχεία που αποδεικνύουν 
ότι εκατό χιλιάδες πολύ µικρής ηλικίας παιδιά ζουν υπό καθεστώς πραγµατικής 
δουλείας κι εργάζονται κάτω από απάνθρωπες συνθήκες για ένα κοµµάτι ψωµί και τα 
οποία σπάνια έχουν την δυνατότητα να ενηλικιωθούν. Εξακολουθούν επίσης να 
υπάρχουν οδαλίσκες στα χαρέµια ορισµένων µουσουλµανικών χωρών. Πέραν όµως 
αυτών των φαινοµένων που υπάρχουν σε πολλές χώρες του κόσµου και σε πολύ 
µεγαλύτερους αριθµούς από ότι συνήθως πιστεύεται, η δουλεία έχει βρει άλλες µορφές 
έκφρασης. Αναπτύσσεται κυρίως στις ανεπτυγµένες χώρες µε τους λαθροµετανάστες 
και στις αναπτυσσόµενες χώρες µε το µεροκάµατο πείνας µε το οποίο αµείβονται οι 
εργάτες, για να γίνει δυνατή η εξαγωγή ανταγωνιστικών σε εξευτελιστική τιµή 
προϊόντων στις αγορές των ανεπτυγµένων χωρών. Πόσα εστιατόρια στη Νέα Υόρκη, 
λ.χ., λειτουργούν χωρίς την εργασία παράνοµων µεταναστών; Πόσοι αγροί της 
αµερικανικής και της ελληνικής υπαίθρου (και των άλλων ανεπτυγµένων χωρών)  
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σπέρνουν και συλλέγουν τους καρπούς τους χωρίς τους παράνοµους µετανάστες; Τι 
είδους αµοιβή παίρνουν οι λαθροµετανάστες; Τι τους συµβαίνει όταν αρρωσταίνουν; 
Πόσες ώρες εργάζονται την ηµέρα και τι είδους µεταχείριση υφίστανται; Πόσοι οίκοι 
ανοχής (άσχετα µε την ετικέτα) λειτουργούν µε τη συµµετοχή γυναικών χωρίς νόµιµη 
άδεια παραµονής; Τι είδους κέρδη αποκοµίζουν οι δουλέµποροι που µεταφέρουν 
λαθροµετανάστες στις ανεπτυγµένες χώρες; Πόσο αµείβονται οι εργάτες των χωρών 
του τρίτου κόσµου, για να µπορούν οι αγορές των ανεπτυγµένων χωρών να έχουν 
προϊόντα σε εξαιρετικά χαµηλές τιµές;       
 Γιατί το κράτος, που είναι ενήµερο αυτής της κατάστασης, δεν κάνει τίποτε για 
να αντιµετωπίσει αυτή τη σύγχρονη µορφή δουλείας; Ας γίνει µια επιχείρηση σκούπα 
στα εστιατόρια της Νέας Υόρκης λ.χ. θα µαζέψουν µέσα σε µια µόνο µέρα 
περισσότερους από πενήντα χιλιάδες παράνοµους µετανάστες. Τους ίδιους αριθµούς θα 
µπορούσε να συγκεντρώσει µια επιχείρηση στα γκέτο των µεγαλουπόλεων, στο 
Τσάιναταουν λ.χ. ή στο Γκάµεντ ντίστρικτ κι άλλα εργοστάσια της µεγαλούπολης. Και 
αυτά φυσικά δεν συµβαίνουν µόνο στη Νέα Υόρκη, συµβαίνουν σε µικρότερη ή 
µεγαλύτερη κλίµακα σ’ όλη την Αµερική, στην Ελλάδα, την Κύπρο και σ’ όλες τις 
ανεπτυγµένες χώρες του κόσµου.        
 Γιατί λοιπόν δεν ξεκαθαρίζουν οι κυβερνήσεις την κατάσταση µε τη 
νοµιµοποίηση όσων λαθροµεταναστών πληρούν τις προϋποθέσεις και την απέλαση των 
υπολοίπων; Για τον εξής απλούστατο λόγο. Υπάρχει, άσχετα από τις επίσηµες 
δηλώσεις, µια ένοχη σιωπή αποδοχή της κατάστασης. Αν θέλουµε να έχουµε φτηνά 
είδη πρώτης ανάγκης (τρόφιµα, ρούχα, κτλ.), και να µείνει καθηλωµένος ο τιµάριθµος 
σε χαµηλά επίπεδα, θα πρέπει να παράγονται µε χαµηλό κόστος. Αφού λοιπόν οι µισθοί 
είναι ψηλοί, χρειάζονται αυτοί που θα εργάζονται µε µισθό πείνας, για να µην ανεβαίνει 
η τιµή των προϊόντων. Αντί λοιπόν να τους ονοµάζουν δούλους, του ονοµάζουν 
λαθροµετανάστες ή «εργατικό δυναµικό στις αναπτυσσόµενες χώρες» κι έτσι 
αποφεύγουν τα νοµικά και ηθικά διλλήµατα.      
 Όσο µακρυνό και αν φαίνεται για τον έλληνα αναγνώστη το καθεστώς της 
δουλείας, αυτή υπήρξε νοµικός και κοινωνικός θεσµός επί χιλιετίες και ακόµη δεν έχει 
εξαλειφθεί σε µερικές περιοχές της Αφρικής και της Ασίας. Κατά τη δεκαετία του 1980 
τα Ηνωµένα Έθνη ασχολήθηκαν συστηµατικά µε ορισµένα κράτη, όπως η Μαυριτανία, 
όπου επί ενός εκατοµµυρίου κατοίκων, τριακόσιες χιλιάδες ζούσαν κάτω από το νοµικό 
καθεστώς της δουλείας- και πιθανώς εξακολουθούσαν να ζουν στην πράξη ακόµα και 
σήµερα. Στην Ασία και τη Λατινική Αµερική εξακολουθούν να ισχύουν θεσµοί 
ειλωτείας, δουλοπαροικίας και αναγκαστικής εργασίας για ιδιωτικά χρέη. Τα Ηνωµένα 
Έθνη προσφέρουν στις ενδιαφερόµενες κυβερνήσεις τις υπηρεσίες τους, αλλά η κακή 
οικονοµική κατάσταση και ιδίως ο τρόπος γεωργικής εκµεταλλεύσεως, επιβραδύνουν 
την εξέλιξη.           
 Η κυρίαρχη µορφή δουλείας ήταν συνήθως για τους µεν άνδρες η 
εξαναγκαστική εργασία µέχρι φυσικής εξόντωσης, για τις δε γυναίκες, η σεξουαλική 
εκµετάλλευση. Τα παιδιά, αγόρια και κορίτσια, χρησιµοποιούνταν συνήθως για σκληρή 
εργασία ή, σπανιότερα, για υποχρεωτική ενσωµάτωση  
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στον κυρίαρχο πληθυσµό, αλλάζοντας θρήσκευµα και εθνικότητα. Επίσης, όταν 
έφταναν στην εφηβεία ή και νωρίτερα, τα κορίτσια άρχιζαν να χρησιµοποιούνται ως 
σεξουαλικά αντικείµενα και τα αγόρια µετά τα 13-14 λογαριάζονταν συνήθως ως 
ενήλικες δούλοι. Τα αγόρια σε κάποιους πολιτισµούς γίνονταν ευνούχοι ή 
αφοµοιώνονταν σε στρατιωτικές υπηρεσίες, εφόσον είχαν ασπασθεί το θρήσκευµα, την 
ιδεολογία και την εθνικότητα της κυρίαρχης οµάδας.    
 Το φαινόµενο ήταν πιο ανεπτυγµένο στις κοινωνίες που είτε επειδή είχαν 
σχετικά χαµηλό πληθυσµό είτε για άλλους λόγους χρειάζονταν περισσότερο και 
φθηνότερο εργατικό δυναµικό για την ανάπτυξη της οικονοµίας τους.  
 Η δουλεία εξακολουθεί να παρατηρείται και σήµερα µε διάφορες µορφές, 
κυρίως σε βάρος γυναικών (εξαναγκαστική πορνεία), παιδιών (επαιτεία, κακοποίηση, 
εργασία) και σπανιότερα ανδρών (εκµετάλλευση αιχµαλώτων πολέµου σε µερικά 
αφρικανικά κράτη.        
 Ορισµένοι θεωρούν ότι µορφή δουλείας αποτελεί σήµερα και η δουλειά σε 
οποιαδήποτε χώρα στηρίζει την οικονοµία της στο καπιταλιστικό οικονοµικό σύστηµα, 
λόγω της a priori εκµετάλλευσης της υπεραξίας των εργαζοµένων, ενώ πολλοί 
ταυτίζουν τη δουλεία και µε άλλες σκληρές, όµως σχετικά ηπιότερες µορφές 
εκµετάλλευσης ανθρώπου από άνθρωπο –π.χ. της δουλοπαροικίας. Μορφή δουλείας 
συνιστά κατά κάποιους και η σύγχρονη ποινή της προσωποκράτησης για οφειλές όπως 
και τα καταναγκαστικά έργα, στα οποία αρκετές χώρες υποβάλουν τους καταδίκους 
τους. Γενικά, ως δουλεία µπορεί -µε την ευρύτερη έννοια της χρήσης των ατόµων- να 
θεωρηθούν όλες οι διάδοχες καταστάσεις οικονοµικής εκµετάλλευσης και υποβιβασµού 
κοινωνικών οµάδων, αλλά οι περισσότεροι θεωρούν ότι η κυριολεκτική χρήση του 
όρου δουλεία προϋποθέτει τη νόµιµη ή εθιµική αφαίρεση της ιδιότητας του 
υποκειµένου και την µετατροπή του ατόµου σε αντικείµενο (res) του νόµου. 

 

2.3.1 Τrafficking 

  Το εµπόριο ανθρώπων (trafficking in human beings) σύµφωνα µε το 
Πρωτόκολλο των Ηνωµένων Εθνών «για την πρόληψη, καταστολή και τιµωρία της 
διακίνησης προσώπων, ιδιαίτερα γυναικών και παιδιών» ορίζεται ως «η πρόσληψη, 
µεταφορά, µεταβίβαση, στέγαση ή η παραλαβή ανθρώπων µέσω απειλών ή χρήση βίας 
ή άλλων µορφών εξαναγκασµού, απαγωγής, απάτης, παραπλάνησης, κατάχρησης 
εξουσίας ή µιας ευάλωτης θέσης ή η καταβολή ή αποδοχή πληρωµών ή άλλων 
ωφεληµάτων για την εξασφάλιση συναίνεσης προσώπου που ασκεί έλεγχο επί άλλου 
προσώπου, για το σκοπό της εκµετάλλευσης. Η εκµετάλλευση συµπεριλαµβάνει 
τουλάχιστον την εκµετάλλευση της πορνείας, ή άλλες µορφές γενετήσιας 
εκµετάλλευσης».  
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Στις αρχές του 21ου αιώνα, το εµπόριο γυναικών αποτελεί µια µορφή σύγχρονου 
δουλεµπορίου καθώς όπως και σε άλλες εποχές οι γυναίκες-θύµατα παραµένουν 
«κτήµατα» των διακινητών που τις εµπορεύονται, στερούνται στοιχειωδών 
δικαιωµάτων στον ιδιωτικό και δηµόσιο βίο καθώς ζουν σε καθεστώς παρανοµίας και 
εποµένως αποκλεισµού και είναι υποχρεωµένες να εργάζονται υπό οποιεσδήποτε 
συνθήκες ακόµη και όταν έχει εξασθενήσει η υγεία τους. 

Α. Ο πληθυσµός των θυµάτων trafficking  

 Σύµφωνα µε στοιχεία της Unesco, περισσότεροι από 12.000.000 άνθρωποι στον 
πλανήτη ζουν υπό συνθήκες σκλαβιάς. Η αναπτυγµένη Ευρώπη δέχεται την εισροή 
γυναικών από τα ανατολικά κράτη της ηπείρου, οι οποίες µεταφέρονται και ζουν σε 
συνθήκες δουλείας. Στο Ισραήλ εισάγονται 3.000 γυναίκες ετησίως και εκπορνεύονται. 
Σύµφωνα µε εκτιµήσεις του 2004, στη Βραζιλία υπάρχουν 25.000 σύγχρονοι σκλάβοι. 
Σύµφωνα µε πρόσφατη έκθεση του ΟΗΕ, η Ελλάδα είναι µία από τις βασικές χώρες 
όπου διακινούνται θύµατα σεξουαλικής εκµετάλλευσης. Τα θύµατα προέρχονται 
κυρίως από χώρες της Ανατολικής Ευρώπης, των Βαλκανίων και της Αφρικής. Οι 
γυναίκες αυτές εγκλωβίζονται είτε κυριολεκτικά, επειδή οι σωµατέµποροι για 
παράδειγµα τις κρατούν κλειδωµένες σε σπίτια, είτε µε άλλα µέσα όπως η κατάσχεση 
των ταξιδιωτικών τους εγγράφων ή απειλές εναντίον τους ή των οικογενειών τους. 
Πολλές φορές εκτός από την ψυχολογική βία, υφίστανται σωµατική βία και 
βασανιστήρια.          
 Ενώ η Ελλάδα είναι χώρα προορισµού και διέλευσης για την εµπορία ανθρώπων 
στην Ευρώπη για πάνω από µία δεκαετία, οι ερευνητές εξακολουθούν να µην έχουν στη 
διάθεσή τους αξιόπιστες εκτιµήσεις σχετικά µε την έκταση αυτής της λαθραίας 
δραστηριότητας. Σύµφωνα µε την Caritas Ελλάς, το τοπικό παράρτηµα µιας διεθνούς 
οργάνωσης της Καθολικής Εκκλησίας, το 2000 πιστεύεται ότι µεταφέρθηκαν έως και 
90.000 άτοµα στην Ελλάδα από την Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη. Η εµπορία έχει 
διάφορες µορφές: εµπορία µε σκοπό την εξαναγκαστική εργασία, κυρίως παιδιών, 
εµπορία µε σκοπό τη σεξουαλική εκµετάλλευση, κυρίως γυναικών, και εµπορία βρεφών 
για υιοθεσία. Από το 1990 έως το 1997 ο αριθµός των αλλοδαπών γυναικών που 
εξωθούνται στην πορνεία στην Ελλάδα δεκαπλασιάστηκε από 2.100 σε 21.750, και 
έπεσε σε 17.200 το 2002 µε βασικό κορµό του διακινούµενου πληθυσµού να 
απαρτίζεται από Ρωσίδες, Ουκρανές, Ρουµάνες, Νιγηριανές κ.λπ. Η ηλικία της 
πλειονότητας του πληθυσµού κυµαίνεται µεταξύ 16 και 24 ετών (ποσοστό 62-63% 
περίπου), σύµφωνα µε εκτιµήσεις τοπικών ΜΚΟ, του Κέντρου Έρευνας και ∆ράσης 
για την Ειρήνη (ΚΕ∆Ε) και του προγράµµατος StopNOW (Stop Trafficking in People 
Now). Παρά τους µεγάλους αριθµούς των εµπλεκόµενων ατόµων, οι αρχές µόλις 
πρόσφατα άρχισαν να λαµβάνουν µέτρα, εκ των οποίων το σηµαντικότερο είναι η 
θέσπιση νοµικού πλαισίου για την προστασία των θυµάτων εµπορίας το 2002, 2003 και 
2005. Αξίζει να σηµειώσουµε ότι το trafficking δε συνεπάγεται απαραίτητα πέρασµα 
συνόρων, αλλά τα θύµατα µπορεί να διακινούνται µέσα στα όρια µιας χώρας. Ωστόσο,  
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το κυρίαρχο σχήµα του trafficking είναι το εξής: χώρα προέλευσης- χώρα transit και 
χώρα υποδοχής.  

Β. Η ηλικία των θυµάτων traffickin   

 Σε ό,τι αφορά την ηλικία των εξαναγκαστικά εκδιδόµενων, σε σύγκριση µε το 
τέλος της περασµένης δεκαετίας παρατηρήθηκαν αξιόλογες αλλαγές στην ηλικιακή 
σύνθεση του πληθυσµού. Συγκεκριµένα, παρατηρείται µια σαφής άνοδος του 
πληθυσµού των ανηλίκων γυναικών, η οποία πρέπει να κυµαίνεται µεταξύ των 18 
µηνών και των 2 ετών (ίσως επειδή έχουν υψηλό συντελεστή διακινδύνευσης και όχι 
ιδιαίτερα µεγαλύτερα κέρδη). Οι γυναίκες των ηλικιών πάνω από τα 30 χρόνια σαφώς 
εκπροσωπούνται, αλλά σε µικρότερα ποσοστά και ανάλογα µε τις ανάγκες της αγοράς 
(χαµηλά µισθώµατα, για µπαρ και οίκους ανοχής της περιφέρειας, κλπ.). 
Συµπερασµατικά, ο βασικός πληθυσµός των εξαναγκαστικά εκδιδόµενων γυναικών 
είναι ηλικίας 21 έως 30 ετών και αποτελούν τα 2/3 του συνόλου της οµάδας.  Επιπλέον, 
στον πληθυσµό των θυµάτων trafficking παρατηρείται µια αύξηση των ηλικιών άνω 
των 30 ετών. Το 2002 παρατηρήθηκε µια αύξηση των γυναικών από 40 έως 50 ετών. Η 
αύξηση αυτή µπορεί να αποδοθεί στην ανάγκη διοχέτευσης γυναικών στην πορνεία 
χαµηλών µισθωµάτων, κυρίως σε µπαρ, οίκους ανοχής αλλά και στην κατ’ οίκον 
πορνεία. Θα µπορούσε να σηµειωθεί ότι οι εξαναγκαστικά εκδιδόµενες άνω των 30 
ετών υφίστανται κακοµεταχείριση και εκµετάλλευση των προστατών τους, κυρίως γιατί 
έχουν πεισθεί ότι δεν έχουν άλλη επιλογή ούτε στην Ελλάδα, αλλά ούτε και στην 
πατρίδα τους. 

Γ. Οι εθνικότητες των θυµάτων trafficking  

 Αναφορικά µε την εθνικότητα των εξαναγκαστικά εκδιδόµενων γυναικών στη 
χώρα µας, τα τελευταία χρόνια παρατηρείται αυξηµένη πολυεθνικότητα. Κατά τη 
διάρκεια της δεκαετίας του 1980, οι εξαναγκαστικά εκδιδόµενες προέρχονταν από 
διάφορες χώρες, µε την πλειοψηφία αυτών να προέρχονται από την Πολωνία, τη 
Ταϊλάνδη, τις Φιλιππίνες. Μετά το 1987 εµφανίζεται σηµαντικός αριθµός εκδιδόµενων 
γυναικών από την καταρρέουσα Σοβιετική Ένωση. Από τις αρχές του 1990 και µέχρι 
σήµερα, µετά την κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης η συντριπτική πλειοψηφία των 
εκδιδόµενων γυναικών προέρχονται από την Ρωσία, Ουκρανία, Αλβανία, Βουλγαρία, 
Μολδαβία, αλλά και από χώρες της Αφρικής π.χ. Νιγηρία.  
Μεταξύ του 2002-2005 η πολυεθνικότητα των εξαναγκαστικά εκδιδόµενων 
εξακολουθεί να αυξάνεται. Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Ελληνικής Αστυνοµίας πλέον 
των χωρών του πρώην ανατολικού µπλοκ και των χωρών της Αφρικής που 
αναφέρθηκαν παραπάνω, εντοπίστηκαν στην πορνεία γυναίκες από τη Λευκορωσία, 
Ουζµπεκιστάν, Γιουγκοσλαβία, Πακιστάν, Ιράκ, Σιγκαπούρη και Σιέρα Λεόνε.   
 Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Ελληνικής Αστυνοµίας για τα θύµατα εµπορίας 
ανθρώπων, η πλειοψηφία αυτών είναι γυναίκες (104 γυναίκες, 29 άνδρες και 4 
ανήλικοι, σύνολο 137 θύµατα) και η πλειοψηφία αυτών προέρχεται από τη Ρωσία,  
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Ρουµανία, Ουκρανία και σε µικρότερο ποσοστό Βουλγαρία και Νιγηρία. 
(Επισυνάπτεται σχετικός αναλυτικός πίνακας µε στοιχεία από την Ελληνική Αστυνοµία 
για τα θύµατα σωµατεµπορίας) 

                                                     [2002-2005]                                                     

 
ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ 

Αριθµός Θυµάτων 

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΑΝ∆ΡΕΣ ΑΝΗΛΙΚΟΙ ΣΥΝΟΛΟ 

ΑΛΒΑΝΙΑΣ 2 - - 2 

ΑΡΜΕΝΙΑΣ 2 - - 2 

ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ 8 - 1 9 

ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ 1 - - 1 

∆ΑΝΙΑΣ 1 - - 1 

ΕΡΥΘΡΑΙΑΣ 2 - - 2 

ΕΣΘΟΝΙΑΣ 1 - - 1 

ΗΝ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 1 - - 1 

ΚΑΖΑΚΣΤΑΝ 1 - - 1 

ΚΙΡΚΙΣΤΑΝ 1 - - 1 

ΛΕΥΚΟΡΩΣΙΑΣ 3 - - 3 

ΛΙΘΟΥΑΝΙΑΣ 3 - - 3 

ΜΟΛ∆ΑΒΙΑΣ 7 - - 7 

ΝΙΓΗΡΙΑΣ 8 - - 8 

ΟΥΖΜΠΕΚΙΣΤΑΝ 1 - - 1 

ΟΥΚΡΑΝΙΑΣ 12 - - 12 

ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ 21 29 3 53 

ΡΩΣΙΑΣ 28 - - 28 

Τελικό Σύνολο 103 29 4 136 



 
17 

 

Σύγχρονες Μορφές ∆ουλείας                                                                                                          

∆. Οι συνθήκες ζωής των θυµάτων trafficking  

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του Stop Now (Stop Trafficking of people) οι συνθήκες 
ζωής των θυµάτων σωµατεµπορίας περιλαµβάνουν: 

• Βιασµούς, ξυλοδαρµούς και βασανιστήρια 

• Εκφοβισµούς και ψυχολογική κακοποίηση 
• Εξαναγκαστικές αµβλώσεις 

• Πληµµελή διατροφή 
• Στέρηση ύπνου 
• Απουσία ιατρικής περίθαλψης (προβλήµατα υγείας και υψηλά ποσοστά 

σεξουαλικώς µεταδιδόµενων νοσηµάτων) 

Άλλα βασικά χαρακτηριστικά της οµάδας αυτής που πρέπει να επισηµανθούν 
είναι ότι: 
∆εν µπορούµε να εξετάσουµε το trafficking αφού πρώτα το συνδέσουµε µε τη 
µετανάστευση και ειδικότερα τη «γυναικεία» µετανάστευση, καθώς σύµφωνα µε τα 
πλέον πρόσφατα στοιχεία της Ελληνικής Αστυνοµίας η πλειοψηφία των 
καταγεγραµµένων θυµάτων trafficking είναι γυναίκες. Η παράνοµη διακίνηση είναι και 
αυτή µια µορφή µετακίνησης, εκείνο όµως που αλλάζει σε σχέση µε τη µετανάστευση 
είναι η έλλειψη συναίνεσης του µετακινούµενου.  
Στις αναπτυσσόµενες χώρες οι ευκαιρίες για τις γυναίκες να εργαστούν είναι πολύ 
περιορισµένες. Έτσι, η γυναίκα αποφασίζει να µεταναστεύσει µε την ελπίδα µιας 
καλύτερης τύχης, µε τη συναίνεση του οικογενειακού της περιβάλλοντος. Βρίσκονται 
στην χώρα παράνοµα, χωρίς άδεια παραµονής και εργασίας. Είτε έχουν έρθει στην 
Ελλάδα µε τουριστική βίζα από τη χώρα προέλευσής τους, είτε µε πλαστά χαρτιά, είτε 
µε κρυφούς και παράνοµους τρόπους. Πολλές φορές ενδέχεται να µην έχουν µαζί τους 
κανένα επίσηµο έγγραφο που να πιστοποιεί την ταυτότητά τους. Επιπλέον και η 
επαγγελµατική δραστηριοποίησή τους είναι τις περισσότερες φορές παράνοµη καθώς 
και όψεις της κοινωνικής τους δραστηριότητας, πέρα από την επαγγελµατική τους 
κατάσταση, κινούνται εκτός των ορίων της νοµιµότητας. Για αυτό και τα άτοµα αυτά 
χαρακτηρίζονται ως «κοινωνικά αόρατα». Συνδέονται στενά µε το φαινόµενο της 
µετανάστευσης, καθώς στη συντριπτική τους πλειοψηφία είναι µετανάστριες που 
έφτασαν στη χώρα  ή περνούν από αυτή για να εργαστούν. Οι περισσότερες είχαν ένα 
έντονο ενδιαφέρον να εργαστούν και να ζήσουν στις κοινωνίες της ∆ύσης. Θα 
µπορούσαν σε µια χονδρική κατηγοριοποίηση να χωριστούν στις εξής υποοµάδες:                                                                                                 
α) Στις γυναίκες που εξαπατήθηκαν ολοκληρωτικά και οι οποίες πείσθηκαν πως θα 
εργαστούν νόµιµα ή παράνοµα σε τοµείς άσχετους της πορνείας. Με την προώθησή 
τους στην Ελλάδα υφίστανται εκβιασµούς, φυσική και ψυχική βία, συχνά και βιασµούς 
«επεξεργασίας» και µετάπτωσης σε εκδιδόµενη, ώστε να εξαναγκαστούν σε υπακοή και 
αποδοχή του καθεστώτος εκµετάλλευσης. 
β) Στις γυναίκες για τις οποίες η πορνεία αποτελούσε µια πιθανή εναλλακτική λύση στο 
πλαίσιο ζοφερών προοπτικών για το µέλλον αλλά και προβληµάτων καθηµερινής  
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επιβίωσης. Για την υποοµάδα αυτή η προοπτική άσκησης της πορνείας σε µια εύπορη 
χώρα µε υψηλά εισοδήµατα, καλύτερο τρόπο ζωής, νέο ξεκίνηµα και ανωνυµία, ώστε 
εάν και όταν επέστρεφαν στη χώρα τους να µη φέρουν το στίγµα, φάνηκε ελκυστική 
και ρεαλιστική λύση. Ανάλογη αντίληψη ανέπτυξαν και οι ήδη εκδιδόµενες στη χώρα 
τους. Οι γυναίκες αυτής της οµάδας γνώριζαν ή υποπτεύονταν βάσιµα ότι θα 
προωθηθούν στην πορνεία. Βέβαια νόµιζαν ότι θα την ασκήσουν σε συνθήκες ιδανικές 
(διαφορετικές από την εξάρτηση, την υπεραπασχόληση, την εκµετάλλευση και την 
αδιαφορία για την φυσική και ψυχική τους υγεία). Πρόκειται για την  υποκατηγορία 
των «µερικά διαψευσµένων προσδοκιών». 
Ανάµεσα στις δύο προηγούµενες υποοµάδες υπάρχουν ποικίλες ενδιάµεσες 
περιπτώσεις. Οι εξαναγκαστικά εκδιδόµενες στην Ελλάδα, και όχι µόνο, 
χαρακτηρίζονται από µια ποικιλία κοινωνικών, πολιτιστικών και οικονοµικών 
αφετηριών, προσδοκιών και ψευδαισθήσεων, εναλλασσόµενων καταστάσεων και 
κινήτρων. Η λαθεµένη αντίληψη ότι η γυναίκα που θέλει ή επιλέγει να παραµείνει στην 
πορνεία ή και κάτω από τον έλεγχο κάποιου σωµατέµπορου δεν αποτελεί θύµα οδηγεί 
στην πρακτική της απέλασης, µια πρακτική στενού ηθικού εύρους και 
αναποτελεσµατική αφού στην πλειονότητά τους και σύµφωνα µε στοιχεία της 
αστυνοµίας αυτές επανέρχονται στην Ελλάδα µε τον ένα ή τον άλλο τρόπο. 
Η συνοπτική παρουσίαση των παραπάνω στοιχείων αναφορικά µε τις διαστάσεις που 
έχει λάβει το φαινόµενο του trafficking στην χώρα µας και στην Βόρεια Ελλάδα 
ειδικότερα, αποδεικνύει την αναγκαιότητα για άµεση και ολοκληρωµένη παρέµβαση 
στην συγκεκριµένη οµάδα του πληθυσµού.              

Λόγοι για τους οποίους τα θύµατα trafficking δεν δραπετεύουν 

 Σύµφωνα µε στοιχεία της οργάνωσης Stop Νοw (Stop Trafficking of People) οι 
λόγοι για  τους οποίους τα θύµατα διεθνούς σωµατεµπορίας δε δραπετεύουν είναι οι 
εξής: 

• Εκφοβισµός και συνθήκες που δεν τους αφήνουν περιθώρια διαφυγής: Οι 
ξυλοδαρµοί, τα βασανιστήρια, η κράτηση των διαβατηρίων και οι απειλές ότι θα 
ασκηθεί βία κατά των οικογενειών τους, κάνουν τη δραπέτευση πολύ επικίνδυνο 
εγχείρηµα, το οποίο µπορεί συχνά να στοιχίσει µέχρι και τη ζωή των θυµάτων, 

• Αποπροσανατολισµός: Η αποµόνωση, η άγνοια της γλώσσας και των συνθηκών 
ζωής στην Ελλάδα, δεν επιτρέπουν στα θύµατα να  
µιλήσουν για την κατάστασή τους ή να ζητήσουν βοήθεια. Επίσης, συχνά καθώς 
δεν έχουν τα απαραίτητα χαρτιά φοβούνται ότι θα οδηγηθούν στη φυλακή. 

• Έλλειψη πληροφόρησης για τους πόρους και τις παροχές που θα µπορούσαν 
να εκµεταλλευτούν: Τα θύµατα της διεθνούς σωµατεµπορίας δε γνωρίζουν τι 
πόρους και τι παροχές θα µπορούσαν να έχουν στη διάθεσή τους: ξενώνες, 
τροφή, ψυχοκοινωνική και νοµική στήριξη,  
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ιατροφαρµακευτική περίθαλψη.       
Επίσης, δε γνωρίζουν σε ποιες υπηρεσίες θα µπορούσαν να απευθυνθούν για 
την παροχή των παραπάνω υπηρεσιών υποστήριξης. 

• Έσοδα: Τα έσοδα των δικτύων οργανωµένου εγκλήµατος από τη συγκεκριµένη 
µορφή δουλείας ανέρχονται σε δισεκατοµµύρια ευρώ. Το trafficking αποτελεί 
και στη χώρα µας µια από τις σηµαντικότερες πηγές πλούτου. Υπεύθυνος για 
την εξαναγκαστική πορνεία είναι ο πελάτης, ο οποίος αποτελεί την κινητήρια 
δύναµη και χρηµατοδοτεί τη σωµατεµπορία. Υπολογίζεται ότι πάνω από ένα 
εκατοµµύριο άντρες στην Ελλάδα πληρώνουν ετησίως για να έχουν τις 
υπηρεσίες γυναικών και παιδιών που έχουν πέσει θύµατα αυτής της 
σεξουαλικής βιοµηχανίας. 

 ∆ράστες εµπορίας ανθρώπων-σωµατεµπορίας 

 Στην Ελλάδα σήµερα δρουν δύο δίκτυα διεθνούς σωµατεµπορίας: το πρώτο 
διακινεί γυναίκες και παιδιά από χώρες της Κεντρικής Ευρώπης  και το δεύτερο έχει 
αναλάβει τη διακίνηση γυναικών από χώρες της Αφρικής. Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε 
τα στοιχεία της Ελληνικής Αστυνοµίας οι δράστες  εµπορίας ανθρώπων, προέρχονται 
από τις παρακάτω χώρες:                                                                                               

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

ΥΠΗΚΟΟΙ ΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ΣΥΝΟΛΟ 

ΑΛΒΑΝΙΑΣ 13 

ΑΡΜΕΝΙΑΣ 1 

ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ 12 

ΕΛΛΑ∆ΑΣ 133 

ΙΝ∆ΙΑΣ 1 

ΜΟΛ∆ΑΒΙΑΣ 3 

ΝΙΓΗΡΙΑ 5 

ΟΥΚΡΑΝΙΑ 1 

ΠΑΚΙΣΤΑΝ 1 

ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ 28 

ΡΩΣΙΑΣ 3 

ΤΟΥΡΚΙΑ 1 

Τελικό Σύνολο 202 
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Αρωγή προς τα θύµατα trafficking ο ρόλος των Αστυνοµικών και ∆ιωκτικών 
αρχών 

 Κατά το έτος 2005, οι Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνοµίας επιλήφθηκαν σε 
60 υποθέσεις Εµπορίας Ανθρώπων και Σωµατεµπορίας (59 υποθέσεις σεξουαλικής και 
οικονοµικής εκµετάλλευσης και 1 υπόθεση εργασιακής εκµετάλλευσης), εκ των οποίων 
οι 17 διαπράχθηκαν από Εγκληµατικές Οργανώσεις. Από τις έρευνες και τις 
προανακρίσεις των υποθέσεων αυτών κατηγορήθηκαν 202 δράστες, Έλληνες και 
αλλοδαποί, ενώ υπήρξαν 137 θύµατα (άνδρες, γυναίκες και ανήλικοι) οικονοµικής και 
σεξουαλικής εκµετάλλευσης. Σε -57- θύµατα παρασχέθηκε αρωγή και προστασία από 
τις µονάδες αρωγής και προστασίας της Πολιτείας, καθώς και από µη κυβερνητικές 
οργανώσεις. (ΜΚΟ). Για -20- θύµατα εκδόθηκε διάταξη του αρµόδιου Εισαγγελέα, µε 
την οποία ανεστάλη η απέλασή τους, σύµφωνα µε το άρθρο 12 του Ν.3064/02.  
Οι επιληφθείσες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνοµίας συνεργάσθηκαν: 

• Με τις αλλοδαπές ∆ιπλωµατικές (Πρεσβείες, Προξενεία) Αρχές στη Χώρα µας, 
σε -32- περιπτώσεις για την παροχή αρωγής και προστασίας στα θύµατα 
υπηκόων τους. 

• Με τον ∆.Ο.Μ. σε -12- περιπτώσεις για τον ασφαλή επαναπατρισµό. 
• Με Υπηρεσίες και Μονάδες παροχής, προστασίας και αρωγής (ΑΓΙΑ 

ΒΑΡΒΑΡΑ) καθώς και µε Μη Κυβερνητικούς Οργανισµούς (ΕΚΚΥΘΚΑ, 
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ, ΚΛΙΜΑΚΑ και ΕΛΛΗΝΙΚΟ ∆ΙΚΤΥΟ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 
ΕΥΡΩΠΗΣ) µέσω της Γενικής Γραµµατείας Ισότητας καθώς και της Γενικής 
Γραµµατείας Υγείας - Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΕΚΚΑ) σε -19- περιπτώσεις. 

Επισηµαίνεται ότι, η πλειονότητα των θυµάτων βρίσκεται νόµιµα στη Χώρα µας 
και για το λόγο αυτό δήλωσαν στις επιληφθείσες Υπηρεσίες ότι δεν επιθυµούν να 
τεθούν υπό την προστασία της Πολιτείας και έχουν ήδη αναχωρήσει για τις πατρίδες 
τους, ενώ ένας µικρός αριθµός βρίσκεται ακόµα στη χώρα µας. 
Πίνακας παροχής αρωγής και προστασίας στα θύµατα: 
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ΥΠΗΚΟΟΙ ΤΩΝ 
ΧΩΡΩΝ 

Παροχή 
αρωγής &   
προστασίας 

∆ιάταξη 
Εισαγγελέα 

Συνεργασία  
ΚΟ & ΜΚΟ 

Συνεργασία µε 
∆ιπλωµατι-κές 
Αρχές 

Συνεργασία µε  
∆.Ο.Μ. 

ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ 1  1 1 1 

ΛΙΘΟΥΑΝΙΑΣ 2  2  2 

ΜΟΛ∆ΑΒΙΑΣ 2 1 2  2 

ΝΙΓΗΡΙΑ 4 4 4   

ΟΥΚΡΑΝΙΑΣ 2 2 1  1 

ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ 43 10 7 32 4 

ΡΩΣΙΑΣ 3 3 2  2 

Τελικό Σύνολο 57 20 19 33 12 

 
Ο ρόλος των ΜΚΟ στην αρωγή προς τα θύµατα του trafficking  
 
 Σηµαντικό ρόλο στην καταπολέµηση του οργανωµένου εγκλήµατος µε σκοπό 
την εµπορία ανθρώπων λαµβάνει η αρωγή και προστασία προς τα θύµατα trafficking.  
Οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις διαθέτουν ευέλικτους µηχανισµούς και  
µπορούν να συµµετάσχουν ενεργά στον τοµέα της υποστήριξης και προστασίας των 
θυµάτων και της πρόληψης. Οι ΜΚΟ αποτελούν το συνεκτικό κρίκο ανάµεσα στο θύµα 
και τις αρχές, ώστε να επιτευχθεί η εξάρθρωση και η ποινική δίωξη των δικτύων 
σωµατεµπορίας. Επίσης, κατέχουν σηµαντικό ρόλο στην προστασία των θυµάτων. 
Παρόλα αυτά, για να υπάρξει πραγµατική συνεργασία η συµµετοχή των ΜΚΟ πρέπει 
να αναγνωρίζεται µέσα από: 
 

• Τον έλεγχο της ανάπτυξης των ενεργειών που έχουν σχεδιαστεί για την 
καταπολέµηση της εµπορίας ανθρώπων, 

• την αξιολόγηση των αποτελεσµάτων και µέτρων που έχουν συµφωνηθεί, 

• το σεβασµό των ανθρώπινων δικαιωµάτων, 
• την πρόληψη και τις δραστηριότητες ενηµέρωσης στο ευρύ κοινό, 

• την εκπαίδευση των επαγγελµατικών και την παροχή πληροφοριών στις αρχές. 

Η Ελλάδα µε νόµο του 2002 θεωρεί την εµπορία ανθρώπων έγκληµα και 
προβλέπει ως και 10ετή φυλάκιση για τους σωµατέµπορους. Ωστόσο, ελάχιστοι 
σωµατέµποροι έχουν οδηγηθεί στη δικαιοσύνη και έχουν καταδικαστεί. Μέρος του 
προβλήµατος είναι πως δεν υπάρχουν αρκετοί εκπαιδευµένοι αστυνοµικοί, οι οποίοι να 
είναι ικανοί να αναγνωρίσουν τα θύµατα εµπορίας. Αυτό είναι ορατό, κυρίως εκτός των  
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µεγάλων αστικών κέντρων, µε αποτέλεσµα άγνωστος αριθµός γυναικών να έχει 
απελαθεί ως «λαθροµετανάστριες» και παράνοµες πόρνες χωρίς ποτέ να διερευνηθεί αν 
στην πραγµατικότητα είναι θύµατα του οργανωµένου εγκλήµατος. Η επιστροφή στη 
χώρα τους, συχνά δεν λύνει το πρόβληµα για τις γυναίκες αυτές καθώς οι 
σωµατέµποροι εξακολουθούν να τις εκβιάζουν και να τις απειλούν.  
 Επιπλέον, ακόµα και αν µια γυναίκα αναγνωριστεί ως θύµα σωµατεµπορίας, 
δικαιούται προστασία και αποκατάσταση µόνο αν συµφωνήσει να συνεργαστεί µε την 
αστυνοµία για τη δίωξη των σωµατεµπόρων. ∆ηλαδή, οι αρχές αντιµετωπίζουν τις 
διακινούµενες γυναίκες ως χρήσιµα εργαλεία για το ποινικό σύστηµα και όχι ως θύµατα 
που δικαιούνται αρωγή. Είναι λογικό ένα θύµα που προέρχεται από ένα τέτοιο 
περιβάλλον εκµετάλλευσης να φοβάται να στραφεί ενάντια στους εµπόρους και να µην 
εµπιστεύεται τις αρχές για την προστασία του. 

 

 2.3.2 Παιδική εργασία 

Ανήλικα παιδιά εξαναγκάζονται σε εργασία, για ελάχιστη ή καθόλου αµοιβή, 
και υφίστανται συνθήκες και καταστάσεις ακατάλληλες για την ηλικία τους, ενώ δεν 
λαµβάνουν, στην συντριπτική πλειοψηφία, την µόρφωση και την ψυχαγωγία που 
απολαµβάνουν οι ελεύθεροι συνοµήλικοί τους.       
 Πάνω από 246 εκατοµµύρια παιδιά (ηλικίας 5 έως 17 ετών) στον κόσµο 
εργάζονται. Και δυστυχώς, αντίθετα από ό,τι θα νόµιζαν πολλοί, το φαινόµενο των 
εργαζόµενων παιδιών και των παιδιών που δεν πάνε στο σχολείο δεν είναι άγνωστο και 
στη χώρα µας. Το µέλλον γι' αυτά τα παιδιά διαγράφεται ζοφερό, καθώς δεν τους 
δίνεται καν η δυνατότητα να αναπτύξουν τις ικανότητές τους και να διευρύνουν τις 
γνώσεις και τις δεξιότητές τους αλλά και την κοινωνική τους θέση µέσα από το 
σχολείο. Βασικά δικαιώµατα του παιδιού όπως το δικαίωµα στη µόρφωση και το 
δικαίωµα στο παιχνίδι είναι άγνωστα γι' αυτά τα παιδιά. Κάποια δουλεύουν σε 
θορυβώδη κι επικίνδυνα εργοστάσια, άλλα στα χωράφια από την αυγή ως το σούρουπο, 
άλλα είναι θύµατα της βιοµηχανίας του σεξ. Πολλά είναι «αόρατα» κυριολεκτικά, 
καθώς δουλεύουν σε σπίτια ως οικιακοί βοηθοί, ή σε βιοτεχνίες κατασκευής χαλιών ή 
αθλητικών ειδών (π.χ. µπάλες στο Πακιστάν), συχνά µε κάποια µορφή σκλαβιάς 
Κάποια τραυµατίζονται σοβαρά ή πεθαίνουν πριν καν την εφηβεία. Και ας µην ξεχνάµε 
τα ψυχολογικά τραύµατα και την καθυστέρηση στην πνευµατική και σωµατική 
ανάπτυξη ενός παιδιού που δουλεύει.       
 Η οικονοµική συνεισφορά τους στον ελλιπή οικογενειακό προϋπολογισµό 
αποτελεί τον βασικότερο παράγοντα που ωθεί τα παιδιά στην εργασία και κατ' 
επέκταση στην εκµετάλλευσή τους από πολύ µικρή ηλικία. Ο κυρίαρχος ρόλος του 
οικονοµικού παράγοντα στην έναρξη της παιδικής εργασίας γίνεται φανερός αν 
εξετάσει κανείς την οικογενειακή προέλευση των παιδιών. Πρόκειται κυρίως για παιδιά 
οικονοµικώς ασθενέστερων οικογενειών,  
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αναλφάβητων και σε µεγάλο ποσοστό προσφύγων.     
 Η παιδική ηλικία δεν είναι σε όλες τις περιπτώσεις συνώνυµη µε την ανεµελιά, 
το παιχνίδι και τα ξένοιαστα µαθητικά χρόνια, καθώς, εκατοµµύρια παιδιά σε ολόκληρο 
τον κόσµο χάνουν νωρίς το παιδικό τους χαµόγελο και αναγκάζονται από την τρυφερή 
τους ηλικία να ενταχθούν στον σκληρό κόσµο της εργασίας.   
  Τα σκήπτρα στην παιδική εργασία κρατά η Ασία και οι χώρες του Ειρηνικού 
(122,3 εκατοµµύρια παιδιά) και η Αφρική (50 εκατοµµύρια) ενώ το φαινόµενο έχει 
υποχωρήσει -αν µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε αυτόν τον όρο για τέτοια θέµατα- στα 
5,7 εκατοµµύρια παιδιά...        
 Στις χώρες αυτές, η παιδική εργασία είναι µέρος της καθηµερινότητας. 
Εκατοµµύρια ανήλικα παιδιά εξαναγκάζονται να εργάζονται σε διάφορες, κατά κανόνα 
ανθυγιεινές εργασίες. Εκατοντάδες χιλιάδες µικρά παιδιά πέφτουν θύµατα σεξουαλικής  
εκµετάλλευσης, από εύπορους πολίτες των λεγόµενων "αναπτυγµένων χωρών", τόσο 
στις χώρες του τρίτου κόσµου όπου κατοικούν, όσο και σε άλλες χώρες, όπου 
προωθούνται παράνοµα γι' αυτό το σκοπό. Μόνο στην Ευρώπη εργάζονται παράνοµα 
από 200 έως 500 χιλιάδες ανήλικες ιερόδουλες.     
 Το θλιβερό αυτό κατάλογο συµπληρώνουν τα χιλιάδες παιδιά-θύµατα που 
προωθούνται στις "αναπτυγµένες χώρες" αυτού του κόσµου είτε για να 
χρησιµοποιηθούν σαν πειραµατόζωα είτε για εµπορία οργάνων. 
Η παιδική εργασία στη γεωργία συµβαδίζει πολύ συχνά µε µορφές δουλοπαροικίας. Οι 
πάµπτωχες οικογένειες των χωρικών, που είναι ακτήµονες ή έχουν ελάχιστη δική τους 
γη και δυσκολεύονται να επιβιώσουν, συχνά παγιδεύονται από το γαιοκτήµονα της 
περιοχής ή κάποιον τρίτο από τον οποίο δανείζονται κάποιο ποσό. Για να ξεπληρώσουν 
το χρέος τους υποχρεώνονται συνήθως να καταδικάσουν το παιδί τους να δουλεύει για 
λογαριασµό του πιστωτή/ εργοδότη. Η προσωπική παιδική δουλεία λόγω χρέους ανθεί 
σε διάφορα µέρη του πλανήτη: όχι µόνο στη νότια και νοτιοανατολική Ασία αλλά και 
στη Λατινική Αµερική και στην Αφρική. Τα παιδιά εργάζονται συνήθως σε εξαιρετικά 
σκληρές συνθήκες για µεγάλες περιόδους του χρόνου και πληρώνονται ελάχιστα έως 
καθόλου. Είναι κλειδωµένοι στα δωµάτια για αρκετές ώρες και µερικές φορές 
αλυσοδεµένοι. Μερικά από τα παιδιά απάγονται και πωλούνται αργότερα ως σκλάβοι. 
Οι εργοδότες µπορούν να χτυπήσουν τα παιδιά, να τα σηµαδέψουν µε πυρακτωµένα 
σίδερα, να τα κρεµάσουν ανάποδα από τα δέντρα ή ακόµη και να τα αφήσουν χωρίς 
φαγητό. Τα παιδιά καταλήγουν να είναι στο έλεος του εργοδότη.    
 Ορισµένοι γονείς εµπιστεύονται τα παιδιά τους σε µεσίτες και τα ανταλλάσσουν 
µε χρήµατα. Αναπτύσσεται έτσι ένα δουλεµπόριο παιδιών µε σκοπό την 
καταναγκαστική εργασία ή τη σεξουαλική εκµετάλλευση. Εκτιµάται ότι η εµπορία 
παιδιών είναι µια «επιχείρηση» µε ετήσιο τζίρο ένα δισεκατοµµύριο δολάρια και ότι τα 
θύµατα φτάνουν το 1,2 εκατοµµύρια παιδιά το χρόνο. Πρόκειται για ένα πραγµατικά 
οικουµενικό πρόβληµα που συνδέει όλες τις χώρες και περιοχές του κόσµου, 
δηµιουργώντας ένα σύνθετο πλέγµα παράνοµων µετακινήσεων ανθρώπινων υπάρξεων. 
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Και βέβαια µία από τις φοβερότερες µορφές «παιδικής εργασίας» είναι η 
καταναγκαστική επιστράτευση παιδιών, που εξαναγκάζονται να συµµετάσχουν σε 
πολεµικές συρράξεις.  
 Ένας από τους τοµείς που ανησυχούν περισσότερο τους διεθνείς οργανισµούς 
που ασχολούνται µε τα δικαιώµατα των παιδιών είναι η εργασία στα ορυχεία. Σύµφωνα 
µε υπολογισµούς στα ορυχεία εργάζονται περίπου ένα  εκατοµµύριο παιδιά και έφηβοι. 
Τα περισσότερα από αυτά τα παιδιά εργάζονται σε µικρές βιοµηχανίες που δεν έχουν 
άδεια και τα κατάλληλα µέτρα ασφαλείας.      
 Ενδεικτικά, το σκηνικό στη Λατινική Αµερική είναι εφιαλτικό. Στη Βραζιλία 7 
εκατοµµύρια παιδιά αναγκάζονται ή υποχρεώνονται να εργάζονται. Στη Βραζιλία, στην 
Κολοµβία και το Εκουαδόρ ένα ποσοστό 20% των παιδιών ηλικίας 10 µε 14 χρόνων, 
εργάζεται σε σπίτια. Περισσότερα από 2 εκατοµµύρια παιδιά ηλικίας 5 µε 15 χρόνων 
εργάζονται σε αγροτικές δουλειές στη Γουατεµάλα, στην Ονδούρα, στην Νικαράγουα 
και στον Παναµά.         
 Σε ορυχεία εργάζονται περίπου 500 χιλιάδες παιδιά στο Περού και 13.500 στη 
Βολιβία. Στο Εκουαδόρ περίπου 314 χιλιάδες παιδιά εργάζονται, σε έναν πληθυσµό 12 
εκατοµµυρίων κατοίκων. Αν και δεν υπάρχουν συγκεκριµένα στοιχεία, στις πιο φτωχές 
χώρες της Καραϊβικής όπως Μπελίσε, Γκουγιάνα και Σουρινάµ η παιδική εργασία είναι 
ένα πρόβληµα που οξύνεται. Υπολογίζεται ότι 4 µε 6 χιλιάδες παιδιά αποτελούν µέρος 
των παραστρατιωτικών οργανώσεων στην Κολοµβία όπου έχουν µετατραπεί σε 
σκληρούς πολεµιστές. Η εκπαίδευση τους περιλαµβάνει πολλά βασανιστήρια και 
δοκιµασίες. Πολλά από αυτά τα παιδιά σκοτώνονται σε µάχες.   
 Στην Αργεντινή η εταιρεία Nuestra Huella που εξάγει κοτόπουλα στην 
Γερµανία, στην Ιταλία, στη Γαλλία, στην Ισπανία και στην Κίνα, έχει κατηγορηθεί ότι 
απασχολεί χιλιάδες παιδιά στα εργοστάσια και φάρµες. Περίπου 57 χιλιάδες αγόρια και 
κορίτσια εργάζονται ως ρακοσυλλέκτες, µαζεύουν χαρτόνια από τους δρόµους. 
 Η Βραζιλία, η Γουατεµάλα, το Μεξικό, το Περού και η Βολιβία είναι οι χώρες 
µε τα µεγαλύτερα ποσοστά παιδικής εργασίας στη Λατινική Αµερική. 
Η παιδική εργασία δεν υπάρχει µόνο επειδή είναι µέρος του εµπορίου. Τα παιδιά - 
σκλάβοι δεν είναι µόνο θύµατα της πολιτιστικής "καθυστέρησης" σε πολύ φτωχές 
χώρες αλλά και ένα εργαλείο του διεθνούς εµπορικού πολέµου. Η παιδική εργασία 
είναι ευρύτερα διαδεδοµένη σε ολόκληρο τον λεγόµενο Τρίτο Κόσµο. Υπολογίζεται ότι 
τα παιδιά κάτω των 14 ετών που εργάζονται σε ολόκληρο τον κόσµο είναι πάνω από 
100 εκατοµµύρια. Το Πακιστάν αποτελεί απλά την πιο κραυγαλέα περίπτωση γιατί, 
είναι η χώρα που έχει κάνει τα λιγότερα για την κατάργηση της παιδικής εργασίας. 
Ωστόσο η θλιβερή αυτή κατάσταση δεν εντοπίζεται µόνο στις τριτοκοσµικές χώρες.
 Ας σηµειωθεί ότι τόσο το Πακιστάν, όσο και η Μεγάλη Βρετανία και ο 
Καναδάς, δέχονται στα στρατεύµατά τους εθελοντές ακόµη και 16 ετών. Είναι γνωστό 
άλλωστε ότι η Μεγάλη Βρετανία χρησιµοποίησε στο παρελθόν παιδιά 16 και 17 ετών 
στις ένοπλες συγκρούσεις στη Βόρεια Ιρλανδία. Το παράδειγµα αυτό καταρρίπτει µε  
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τον πιο εύγλωττο τρόπο τον πρώτο από τους τέσσερις µύθους σχετικά µε την παιδική 
εργασίες, ότι δηλαδή αυτή αποτελεί πρόβληµα µόνο του αναπτυσσόµενου κόσµου. Τα 
στοιχεία της Unicef, µας επιβεβαιώνουν για το αντίθετο.     
 Μόνο στη Μεγάλη Βρετανία, σύµφωνα µε τους πιο µετριοπαθείς υπολογισµούς 
περίπου το 25% των 11χρονων και περίπου το 66% των 14χρονων παιδιών εργάζονται, 
παρακολουθώντας παράλληλα και τα σχολικά του µαθήµατα. Στη Μεγάλη Βρετανία η 
εργασία επιτρέπεται από την ηλικία των 13 ετών, ενώ στο Νότιο Λονδίνο σε εργατικές 
λαϊκές συνοικίες το 40% των παιδιών εργάζονται. Σύµφωνα µε την έρευνα του 
συνδικάτου G.M.B. τα κέρδη της εργοδοσίας από τη χρησιµοποίηση νέων σχολικής 
ηλικίας ανέρχονται σε 600 εκατοµµύρια λίρες.     
 Ακόµα η Γερµανία καθώς αποτελεί ένα πολυπολιτισµικό κράτος µε ιδιαίτερες 
πολιτικές ανακατατάξεις τα τελευταία χρόνια, αποτελεί ένα ακόµα ενδιαφέρον πεδίο 
µελέτης. Σύµφωνα µε τα στοιχεία του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου της Ελλάδας, 600.000 
παιδιά εργάζονται στη Γερµανία από τα οποία - σύµφωνα µε τη ∆ιεθνή Οργάνωση 
Εργασίας - 300.000 παιδιά είναι τουρκικής υπηκοότητας. Η Γερµανική νοµοθεσία 
απαγορεύει την παιδική εργασία, αλλά επιτρέπει στα παιδιά ηλικίας άνω των 13 ετών 
να απασχολούνται σε ελαφρές εργασίες και όχι για πάνω από 2 ώρες ηµερησίως. 
Παιδιά άνω των 13 ετών δεν υποχρεούνται να παρακολουθούν το σχολείο όταν 
εκπαιδεύονται σε κρατικό ή ιδιωτικό φορέα για πάνω από 35 ώρες την εβδοµάδα. 
Ορίζει µάλιστα και τις βαριές ανθυγιεινές εργασίες οι οποίες δεν πρέπει να ασκούνται 
από παιδιά.           
 Στην Ελβετία, τα δύο τελευταία χρόνια, υπάρχει έξαρση του φαινοµένου. Στο 
καντόνι της Γενεύης µε την άδεια των αρχών επιτρέπεται η εργασία παιδιών από την 
ηλικία των 13 ετών. Στην Ισπανία η παιδική εργασία αφορά 200.000 άτοµα. Η αύξηση 
της επιταχύνθηκε µετά την ψήφιση από την κυβέρνηση ενός νόµου που καταργούσε 
τους µέχρι τότε υπάρχοντες περιορισµούς για τις µαζικές απολύσεις.  
 Οι αναφορές του ∆ιεθνούς Οργανισµού Εργασίας δεν περιορίζονται στις χώρες 
της Ευρώπης αλλά αναφέρονται και στις Η.Π.Α. όπου το φαινόµενο παρουσιάζει 
µεγάλη αύξηση. Η αύξηση αυτή, είναι συνδεδεµένη µε την ανάπτυξη του τριτογενούς 
τοµέα παραγωγής, των εργασιών µερικής απασχόλησης και την αναζήτηση χεριών µε 
αµοιβή περισσότερο ευέλικτη, λιγότερο ακριβή και χωρίς υπογραφή συλλογικών 
συµβάσεων εργασίας. Έτσι, στις Η.Π.Α. στην αγροτική οικονοµία, µόνο στην πολιτεία 
της Καλιφόρνια, απασχολούνται µισό εκατοµµύριο παιδιά από την Κεντρική Αµερική. 
Στις φυτείες, στα σύνορα µε το Μεξικό, παιδιά µόλις 4 χρόνων, πληρώνονται 2 δολάρια 
για 12ωρη «εργασία».         
 Την ίδια στιγµή, από τις Η.Π.Α. προέρχεται η πρόβλεψη ότι στην πρώτη 
δεκαετία του 2000, ο αριθµός των εργαζοµένων παιδιών θα διπλασιαστεί, φθάνοντας τα 
400 εκατοµµύρια άτοµα. Όλες µάλιστα οι εκτιµήσεις συγκλίνουν µε την πρόγνωση της 
νέας παγκόσµιας τάσης: η παιδική εργασία θα αυξηθεί.    
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Αν ταξιδέψουµε ανά τον κόσµο, παντού θα δούµε παιδιά να εργάζονται ως 
µικροπωλητές στους δρόµους, ζητιάνοι στα φανάρια, υπηρέτες στα σπίτια, υφαντές σε 
αργαλειούς και εργάτες σε ορυχεία. Παρόλα αυτά το κακό δε σταµατά εδώ. Μαζί µε τις 
άλλες µορφές εκµετάλλευσης παιδιών, στις µέρες µας ευδοκιµεί, περισσότερο από 
ποτέ, και µια άλλη µάστιγα του σύγχρονου πολιτισµού µας που σχετίζεται µε την 
παιδική εργασία, αλλά, φυσικά, την ξεπερνά: η πορνεία. Μόνο στη Βραζιλία, από 
έρευνες που έχουν γίνει, έχουν καταγραφεί µισό εκατοµµύριο παιδιά, κυρίως κορίτσια, 
στην πορνεία. Στις περισσότερο ανεπτυγµένες χώρες της Ευρώπης και της Β. Αµερικής, 
η παιδική πορνεία παίρνει απειλητικές διαστάσεις, καθώς συνδέεται και µε φαινόµενα 
απαγωγής παιδιών από άλλες χώρες που προορίζονται για την απάνθρωπη αυτή 
εκµετάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο.  
Η οικονοµική εξαθλίωση, που συνοδεύει συνήθως τους µετανάστες, υποθάλπει την 
ανάπτυξη παράνοµων δραστηριοτήτων, είτε εντός της οικογένειας, είτε µε την ανοχή ή, 
σε κάποιες περιπτώσεις, και την αποδοχή της οικογένειας. Σε κάθε περίπτωση το 
αποτέλεσµα είναι το ίδιο: η εκµετάλλευση των παιδιών µε ποικίλους τρόπους και η 
κατάφωρη καταπάτηση των δικαιωµάτων τους. Είναι µύθος πλέον η άποψη ότι η 
παιδική εκµετάλλευση αποτελεί «προνόµιο» των υποανάπτυκτων κρατών. Το φθηνό 
εργατικό κόστος που προσφέρουν τα παιδιά είναι επιθυµητό ακόµη και σε οικονοµικά 
αναπτυγµένες χώρες. Σε Γαλλία, Γερµανία, Μ. Βρετανία και ΗΠΑ έχει υπολογιστεί ότι 
περίπου το 5% των παιδιών απασχολούνται σε βιοµηχανίες, φάρµες και οικίες ως 
βοηθητικό και, αρκετές φορές, ως κύριο προσωπικό. τα παιδιά είναι επιθυµητό ακόµη 
και σε οικονοµικά αναπτυγµένες χώρες. Σε Γαλλία, Γερµανία, Μ. Βρετανία και ΗΠΑ 
έχει υπολογιστεί ότι περίπου το 5% των παιδιών απασχολούνται σε βιοµηχανίες, 
φάρµες και οικίες ως βοηθητικό και, αρκετές φορές, ως κύριο προσωπικό. Τα ίδια 
συµβαίνουν και σε άλλες χώρες όπως η Πορτογαλία, η Ιταλία και φυσικά και στη χώρα 
µας. Στη Γαλλία πολλές χιλιάδες παιδιά δεν φοιτούν σε κανένα σχολείο, πολλά από 
αυτά είναι αντικείµενο εκµετάλλευσης.                                            
 Αξίζει να αναφερθεί σ' αυτό το σηµείο ότι ο όρος παιδική εργασία δεν 
περιλαµβάνει όλες τις µορφές απασχόλησης παιδιών ηλικίας κάτω των 18 ετών. ∆εν 
επεκτείνεται, λόγου χάρη, στα εκατοµµύρια παιδιών που εργάζονται νόµιµα κάνοντας 
εργασίες συµβατές µε την ηλικία τους και το επίπεδο ωριµότητάς τους, ούτε σε όσα 
βοηθούν στις ελαφρές εργασίες του σπιτιού µετά το σχολείο ή προσέχουν µικρότερα 
παιδιά κ.λπ.           
 Η παιδική εργασία µε την έννοια της απασχόλησης που πρέπει να καταργηθεί 
διακρίνεται στις εξής κατηγορίες: 
- Εργασία παιδιών ηλικίας κάτω από το ελάχιστο επιτρεπτό όριο, όπως ορίζεται από τις 
εθνικές νοµοθεσίες σε συµφωνία µε τους αποδεκτούς διεθνείς κανόνες, ή όποια 
εµποδίζει τη µόρφωση του παιδιού και την πλήρη ανάπτυξή του. 
- Εργασία επικίνδυνη για τη σωµατική, ψυχική ή ηθική υγεία του παιδιού, είτε λόγω της 
φύσης της είτε λόγω των συνθηκών κάτω από τις οποίες εκτελείται και η οποία ορίζεται 
ως επικίνδυνη εργασία. 
- Οι άνευ όρων χείριστες µορφές παιδικής εργασίας                                             
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(Σύµβαση 182 για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού) που είναι οι εξής: 
1. Όλες οι µορφές δουλείας ή άλλων παρόµοιων πρακτικών, όπως η πώληση και το 
δουλεµπόριο παιδιών, η προσωπική δουλεία λόγω χρέους και η δουλοπαροικία καθώς 
και η καταναγκαστική ή υποχρεωτική εργασία, συµπεριλαµβανοµένης της 
καταναγκαστικής ή υποχρεωτικής επιστράτευσης παιδιών για τη χρησιµοποίησή τους 
σε πολεµικές συρράξεις. 
2. Η σεξουαλική εκµετάλλευση του παιδιού, η προµήθεια ή προσφορά παιδιού µε 
σκοπό την πορνεία, την παραγωγή θεαµάτων ή υλικού πορνογραφικού χαρακτήρα. 
3. Η χρήση, προµήθεια ή προσφορά παιδιού µε σκοπό παράνοµες δραστηριότητες, 
ιδίως την παραγωγή και διακίνηση ναρκωτικών ουσιών, όπως περιγράφονται στις 
οικείες διεθνείς συµφωνίες. 
4. Η εργασία που λόγω της φύσης της ή των συνθηκών κάτω από τις οποίες εκτελείται 
είναι πολύ πιθανόν να βλάψει την υγεία ή την ασφάλεια ή την ηθική των παιδιών. 
 Αυτές οι µορφές παιδικής εργασίας συνεπάγονται παραβίαση των δικαιωµάτων 
των παιδιών και πρέπει να εξαλειφθούν άµεσα.     
  Τα τελευταία χρόνια, έχουν γίνει πολλές προσπάθειες για την κατάργηση της 
παιδικής εργασίας. Όµως το γεγονός αυτό, έχει διχάσει την κοινή γνώµη. Απ' τη µία 
πλευρά, διατυπώνεται η άποψη ότι η µοναδική διέξοδος στο πρόβληµα είναι ένα άµεσο 
τέλος στη συµµετοχή των ανηλίκων σε εργοστάσια, φάρµες και οικογενειακές 
επιχειρήσεις. Όµως από την άλλη πλευρά υποστηρίζεται ότι µια τέτοια οπτική αδυνατεί 
να κατανοήσει ότι οι ανήλικοι εργαζόµενοι αποτελούν τµήµα της οικονοµικής και 
κοινωνικής πραγµατικότητας, ιδιαίτερα στις χώρες του λεγόµενου Τρίτου Κόσµου. «Ο 
15χρονος Ντίµπου, από τη Σενεγάλη δήλωσε στο συνέδριο του Όσλο το 1997 να µην 
αποφασιστεί η κατάργηση της παιδικής εργασίας διότι τότε οδηγούνται πολλά παιδιά 
στην πείνα, την εγκληµατικότητα και την πορνεία». Παράλληλα, υπάρχει και η άποψη 
µιας µεταρρυθµιστικής πολιτικής που στηρίζεται στη βελτίωση των µισθών και των 
συνθηκών ασφαλείας των ανήλικων εργαζοµένων. Απαραίτητη θα ήταν η συνεργασία 
τοπικών κοινοτήτων, έτσι ώστε να γίνουν αντιληπτές από τους πολίτες οι βλαβερές 
επιπτώσεις που µπορεί να έχει η εργασία σε παιδιά µικρής ηλικίας. Η δυσκολία µιας 
τέτοιας πολιτικής έγκειται στο γεγονός ότι σε πολλές κοινωνίες η παιδική εργασία είναι 
δεδοµένη, αναγκαία και υποχρεωτική για πολλά παιδιά.    
 Για να ξεπεραστεί µια τέτοια δυσκολία, κρίνεται απαραίτητη η δωρεάν 
υποχρεωτική εκπαίδευση υψηλής ποιότητας για όλα τα παιδιά η οποία θα τα καθοδηγεί 
να πάρουν τη θέση που τους αναλογεί στην κοινωνία ως ανθρώπινα όντα και όχι ως 
µηχανές, η θεσµοθέτηση αυστηρότερου νοµοθετικού πλαισίου, η καταγραφή όλων των 
γεννήσεων, η συλλογή στοιχείων και η παρακολούθηση του φαινοµένου και τέλος οι 
στρατηγικές πρόληψης του φαινοµένου. Επιπρόσθετα, επιβάλλεται η ύπαρξη 
κοινωνικών προγραµµάτων για να υποστηριχτούν οικογένειες και να ενισχυθούν µε ένα 
εναλλακτικό εισόδηµα που θα αντικαθιστά την απασχόληση του παιδιού τους µε 
απώτερο στόχο την καταπολέµηση της φτώχειας. Ακόµα, αντιπρόσωποι από τα 
σχολεία, τις εκκλησίες, 
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τα εργατικά συνδικάτα και οι µη κυβερνητικές οργανώσεις θα µπορούσαν να 
ανακαλύψουν τρόπους για να φέρουν τα παιδιά στο σχολείο. Όµως το πιο σηµαντικό 
είναι να συνειδητοποιήσουµε ότι το φαινόµενο της παιδικής εργασίας πρέπει να 
αντιµετωπιστεί ως ένα παγκόσµιο κοινωνικό πρόβληµα που έχει τις ρίζες του όχι µόνο 
σε καταστάσεις οικονοµικής ύφεσης αλλά και σε µια ρευστή πραγµατικότητα που 
γεννά νέα προβλήµατα ή οξύνει τα ήδη υπάρχοντα. Κρίνεται, λοιπόν, απαραίτητη η 
ευαισθητοποίηση του κόσµου µε τη βελτίωση της πληροφόρησης και ενηµέρωσης. 
 Η σκληρή πραγµατικότητα, τέλος, κατέστησε επιτακτική την ανάγκη για την 
καθιέρωση της 12η Ιουνίου ως την Παγκόσµια Ηµέρα κατά της παιδικής εργασίας και 
ειδικότερα κατά του περιορισµού της παράνοµης διακίνησης παιδιών, από το ∆ιεθνή 
Οργανισµό Εργασίας. 

 

2.3.3 Σεξουαλική δουλεία 

 Σύµφωνα µε το Καταστατικό της Ρώµης, σεξουαλική δουλεία είναι  
οποιαδήποτε άσκηση ή όλες οι εξουσίες που απορρέουν από το «δικαίωµα της 
ιδιοκτησίας» πάνω από ένα άτοµο. Μπορεί να περιλαµβάνει επαναλαµβανόµενη 
σεξουαλική κακοποίηση ή βιασµό από τον απαγωγέα ή ακόµα να αναγκάζει τα θύµατα 
να παρέχουν σεξουαλικές υπηρεσίες σε τρίτους ή και τα δύο. Το έγκληµα είναι διαρκές 
αδίκηµα. Ο ορισµός του Καταστατικού της Ρώµης στη σεξουαλική δουλεία 
περιλαµβάνει καταστάσεις όπου τα άτοµα εξαναγκάζονται σε οικιακή δουλεία, στο 
γάµος ή σε οποιαδήποτε άλλη καταναγκαστική εργασία που περιλαµβάνει σεξουαλική 
δραστηριότητα, καθώς και την εµπορία ανθρώπων για σεξουαλικούς σκοπούς, συχνά 
σε γυναίκες και παιδιά. Επίσηµες εκτιµήσεις των ατόµων σε όλο τον κόσµο για την 
σεξουαλική δουλεία διαφέρουν. Το 2001, ο ∆ιεθνής Οργανισµός για τη 
Μετανάστευση εκτιµάει 400.000 άτοµα, το Οµοσπονδιακό Γραφείο Ερευνών 700.000 
και η UNICEF 1,75 εκατοµµύρια άτοµα.      
 Ο ακούσιος/ εξαναγκαστικός γάµος είναι µια πολύ διαδεδοµένη πρακτική,  σε 
πολλές περιοχές του κόσµου, να µην έχει δηλαδή η γυναίκα το δικαίωµα να επιλέξει το 
σύζυγό της ή να αρνηθεί αυτόν που της προορίζουν για σύζυγο. Επίσης πολλές 
γυναίκες εξαναγκάζονται να παντρευτούν ή άλλοτε, λόγω του θανάτου του συζύγου 
τους, «κληροδοτούνται» αυτοµάτως σε έναν άλλο άνδρα.  Υφίσταται δε ακόµη και 
σήµερα η πρακτική της  «νύφης κατά παραγγελία» ή η «πώληση συζύγων» Βάσει του 
άρθρου 1 της Συµπληρωµατικής Συνθήκης για την Εξάλειψη της ∆ουλείας, του 
∆ουλεµπορίου πρακτικών και θεσµών παρόµοιων µε τη ∆ουλεία (1956), 
απαγορεύονται πρακτικές ή θεσµοί βάσει των οποίων:             
α) µια γυναίκα, χωρίς το δικαίωµα να αρνηθεί, δίδεται δι’ υποσχέσεως σε γάµο, 
µεσολαβούσης συναλλαγής σε χρήµα ή σε είδος, του ανταλλάγµατος καταβληθέντος 
προς τους γονείς της, τον κηδεµόνα της, την οικογένειά της ή οποιοδήποτε άλλο  
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πρόσωπό ή οµάδα ή                                       
β) ο σύζυγος µιας γυναίκας, η οικογένεια ή η φυλή  αυτού έχουν το δικαίωµα να την 
παραχωρήσουν σε τρίτον έναντι επαχθούς ανταλλάγµατος ή  µε άλλο τρόπο ή         
γ) µια γυναίκα, µετά το θάνατο του συζύγου της, µπορεί να µεταβιβάζεται 
κληρονοµικώς σε άλλο πρόσωπο».  ∆ιαπιστώνεται άρα ότι η Συνθήκη απαιτεί την 
πλήρη και ελεύθερη συναίνεση και των δύο ηµερών.    
 Το Πρόσθετο Πρωτόκολλο για την πώληση παιδιών, την παιδική πορνεία και 
πορνογραφία της Συνθήκης για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού ορίζει την πώληση παιδιών 
ως κάθε πράξη συναλλαγής  µε την οποία ένα παιδί  µεταφέρεται από ένα άτοµο ή 
οµάδα ατόµων σε ένα άλλο για αµοιβή ή για οποιοδήποτε άλλο όφελος. Παιδική 
πορνεία σηµαίνει τη χρήση ενός παιδιού για σεξουαλικές δραστηριότητες για αµοιβή ή 
για άλλο όφελος, ενώ παιδική πορνογραφία είναι κάθε απεικόνιση, µε οποιοδήποτε  
µέσο, ενός παιδιού σε πραγµατικές ή εικονικές σεξουαλικές δραστηριότητες ή κάθε 
απεικόνιση των γεννητικών οργάνων ενός παιδιού για σεξουαλική εκµετάλλευση.  Τα 
κράτη οφείλουν να ποινικοποιούν την πώληση ενός παιδιού που περιλαµβάνει την 
παραχώρηση, παράδοση ή αποδοχή ενός παιδιού για σεξουαλική εκµετάλλευση, 
πώληση των οργάνων του µε σκοπό το κέρδος, την υποχρεωτική εργασία και τη 
συναίνεση για υιοθεσία του παιδιού κατά παράβαση των κανόνων περί υιοθεσίας. Ως 
προς την πορνεία, οφείλουν να ποινικοποιούν την προσφορά, απόκτηση, µαστροπεία ή 
παραχώρηση ενός παιδιού, ενώ ως προς την παιδική πορνογραφία, την παραγωγή, 
διανοµή, διάδοση, εισαγωγή, εξαγωγή, προσφορά, πώληση ή κατοχή πορνογραφικού 
υλικού.                                       
Στην Ολλανδία το 2005 εκτιµάται ότι υπάρχουν από 1.000 έως 7.000 θύµατα εµπορίας 
ανθρώπων το χρόνο. Οι περισσότερες αστυνοµικές έρευνες αφορούν νοµικά 
επιχειρήσεις σεξ, µε όλους τους τοµείς της πορνείας που εκπροσωπούνται 
ικανοποιητικά, αλλά και µε τους οίκους ανοχής που υπερεκπροσωπούνται ιδιαίτερα. Η 
ολλανδική ιστοσελίδα Expatica ανέφερε ότι το 2008, υπήρχαν 809 εγγεγραµµένα 
θύµατα εµπορίας στην Ολλανδία όπου από αυτά 763 ήταν γυναίκες και τουλάχιστον 
60% από αυτά αναγκάστηκε να εργαστεί στη βιοµηχανία του σεξ.        
Στη Γερµανία, η εµπορία γυναικών από την Ανατολική Ευρώπη οργανώνεται  συχνά 
από ανθρώπους της ίδια περιοχής. Γερµανικές αρχές εντόπισαν 676 θύµατα εµπορίας 
του σεξ το 2008, σε σύγκριση µε 689 το 2007. Η γερµανική Οµοσπονδιακή 
Αστυνοµική Υπηρεσία αναφέρθηκε ότι το 2006 ολοκληρώθηκαν συνολικά 357 έρευνες 
εµπορίας ανθρώπων, µε 775 θύµατα. Το 35% των υπόπτων είναι Γερµανοί γεννηµένοι 
στη Γερµανία και 8% ήταν Γερµανοί πολίτες που έχουν γεννηθεί εκτός της Γερµανίας. 
Στην Ελλάδα, σύµφωνα µε εκτιµήσεις ΜΚΟ το 2008, µπορεί να υπάρχει ένα σύνολο 
13.000-14.000 θύµατα εµπορίας όλων των τύπων στη χώρα ανά πάσα 
στιγµή. Σηµαντικές χώρες προέλευσης αυτών των θυµάτων είναι η Νιγηρία, η 
Ουκρανία, η Ρωσία, η Βουλγαρία, η Αλβανία, η Μολδαβία, η Ρουµανία και η 
Λευκορωσία.                                          
Στην Ελβετία, η αστυνοµία το 2006 εκτιµάει ότι µπορεί να υπάρχουν µεταξύ 1.500 και 
3.000 θύµατα όλων των τύπων της εµπορίας ανθρώπων. Οι διοργανωτές και τα θύµατά 
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τους προέρχονται γενικά από την Ουγγαρία, τη Σλοβακία, τη Ρουµανία, την Ουκρανία, 
τη Μολδαβία, τη Λιθουανία, τη Βραζιλία, τη ∆οµινικανή ∆ηµοκρατία, την Ταϊλάνδη 
και την Καµπότζη, καθώς και σε µικρότερο βαθµό την Αφρική.             
Στο Βέλγιο το 2007 οι εισαγγελείς χειρίζονται συνολικά 418 περιπτώσεις διακίνησης, 
συµπεριλαµβανοµένης της οικονοµικής εκµετάλλευσης και 219 µε 168 περιπτώσεις 
σεξουαλικής εκµετάλλευσης. Κατά το ίδιο έτος, η οµοσπονδιακή δικαστική αστυνοµία 
χειρίζεται 196 αρχεία διακίνησης, σε σύγκριση µε 184 το 2006. Το 2007, η αστυνοµία 
συνέλαβε 342 άτοµα για παράνοµη διακίνηση και εµπορία των εγκληµάτων. Μια 
πρόσφατη έκθεση από το ίδρυµα RiskMonitor εκτιµάται ότι το 70% των ιερόδουλων 
που εργάζονται στο Βέλγιο είναι από τη Βουλγαρία.                                       
Στην Αυστρία και συγκεκριµένα η Βιέννη έχει το µεγαλύτερο αριθµό των περιπτώσεων 
που αναφέρθηκε στην διακίνηση εµπορίας, αν και αυτό υπάρχει επίσης στα αστικά 
κέντρα, όπως η Graz, Linz, Σάλτσµπουργκ, Ίνσµπρουκ. Η ΜΚΟ Lateinamerikanische 
Frauen σε Oesterreich-Interventionsstelle fuer betroffene des Frauenhandels (LEFOE-
IBF) αναφέρει ότι δόθηκε  βοήθεια σε 108 θύµατα όλων των ειδών εµπορίας ανθρώπων 
το 2006, από 151 το 2005.                     
Στην Ισπανία το 2007 εντοπίστηκαν 1.035 υπάλληλοι, θύµατα σεξουαλικής 
εκµετάλλευσης και 445 θύµατα διακίνησης εργατικού δυναµικού.                      
Στην Αφρική, οι αποικιακές δυνάµεις κατάργησαν τη δουλεία κατά τον δέκατο ένατο 
και εικοστό αιώνα. Ωστόσο, σε περιοχές εκτός της δικαιοδοσίας τους, όπως 
η Mahdistαυτοκρατορία στο Σουδάν, η πρακτική συνεχίστηκε να αναπτύσσεται. Τώρα, 
η θεσµική δουλεία έχει απαγορευτεί σε όλο τον κόσµο, αλλά υπάρχουν πολλές 
αναφορές για τις γυναίκες σκλάβες του σεξ σε περιοχές χωρίς αποτελεσµατικό έλεγχο 
της κυβέρνησης, όπως το Σουδάν, Λιβερία, Σιέρα Λεόνε, βόρεια Ουγκάντα, Κονγκό,  
Νίγηρα και τη Μαυριτανία. Στην Γκάνα, το Τόγκο και Μπενίν, µια µορφή 
της θρησκευτικής πορνείας γνωστή ως trokosi (" δουλεία τελετουργικό ") δια της βίας 
κρατά χιλιάδες κορίτσια και γυναίκες σε παραδοσιακά ιερά ως« σύζυγοι οι θεοί » όπου 
ιερείς εκτελούν τη σεξουαλική λειτουργία στη θέση των θεών.                                     
Τον Ιανουάριο του 2010, το Ανώτατο ∆ικαστήριο της Ινδίας δήλωσε ότι η Ινδία είναι 
να γίνει ένα «κοµβικό σηµείο» για µεγάλης κλίµακας  παιδικής πορνείας, και πρότεινε 
τη δηµιουργία µιας ειδικής υπηρεσίας ερευνών για την αντιµετώπιση του αυξανόµενου 
προβλήµατος.                                    
Στην Ινδία ένα άρθρο σχετικά µε το Ίδρυµα διάσωσης στη Νέα ∆ιεθνιστική περιοδικό 
αναφέρει ότι σύµφωνα µε την Save the Children της Ινδίας, οι πελάτες προτιµούν πλέον 
10 έως 12 χρονών κορίτσια. Το ίδιο άρθρο αποδίδει την αύξηση του αριθµού των 
ιερόδουλων που πιστεύεται ότι έχουν προσβληθεί από τον ιό HIV σε οίκους ανοχής της 
Ινδίας µε αποτέλεσµα η χώρα να έχει το δεύτερο µεγαλύτερο αριθµό των ανθρώπων 
που ζουν µε τον ιό HIV / AIDS στον κόσµο, πίσω από τη Νότια Αφρική. Το 2007, 
το Υπουργείο Ανάπτυξης Γυναικών και παιδιών εκτιµάται ότι υπάρχουν περίπου 2,8 
εκατοµµύρια εργαζόµενοι του σεξ στην Ινδία, µε 35,47% από αυτούς να εισέρχονται 
στο εµπόριο πριν από την ηλικία των 18 ετών. Ο αριθµός των ιερόδουλων έχει επίσης 
διπλασιαστεί στην τελευταία δεκαετία. Ένα άρθρο αναφέρει είδηση ότι περίπου 
200.000 Νεπάλ κορίτσια έχουν πέσει θύµατα εµπορίας ανθρώπων σε περιοχές της  
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Ινδίας και πολλά από αυτά µπορεί να είναι 9 ή 10 ετών.                   
Στο Πακιστάν, οι νεαρές κοπέλες έχουν πωληθεί από τις οικογένειές τους σε ιδιοκτήτες 
οίκων ανοχής. Συχνά αυτό συµβαίνει εξαιτίας της φτώχειας ή του χρέους, σύµφωνα µε 
την οποία η οικογένεια δεν έχει άλλο τρόπο να συγκεντρώσουν τα χρήµατα από την 
πώληση του νεαρού κοριτσιού. Υποθέσεις έχουν επίσης αναφερθεί όταν οι σύζυγοι και 
αδελφές έχουν πουληθεί σε οίκους ανοχής για να συγκεντρωθούν χρήµατα για τυχερά 
παιχνίδια, αλκοόλ ή ναρκωτικά. Οι σκλάβοι του σεξ φέρεται επίσης να αγοράζονται 
από «παράγοντες» του Αφγανιστάν που ξεγέλαγαν τα νεαρά κορίτσια και τα έστελναν 
στο Πακιστάν και καλά για αµειβόµενες θέσεις εργασίας. Μόλις λαµβάνονται στο 
Πακιστάν σε οίκους ανοχής εξαναγκάζονται σε σεξουαλική δουλεία, µερικοί για πολλά 
χρόνια.                                                                                            
Στην Ταϊλάνδη, το Σύστηµα Υγείας Ινστιτούτο Έρευνας ανέφερε το 2005 ότι τα παιδιά 
στην πορνεία αποτελούν το 40% των ιερόδουλων της Ταϊλάνδης και ότι ένα ποσοστό 
των ιερόδουλων πάνω από την ηλικία των 18 ετών, συµπεριλαµβανοµένων των 
αλλοδαπών ως επί το πλείστον από τη Βιρµανία , Κίνα, Λαϊκή ∆ηµοκρατία του 
Λάος και της Καµπότζης, είναι επίσης σε κάποια κατάσταση καταναγκαστική 
σεξουαλική δουλεία. Η Τουριστική Αστυνοµία το 1997, ανέφερε ότι υπήρχαν 500 
Κινέζοι και 200 Ευρωπαίες γυναίκες στην πορνεία στην Μπανγκόκ, πολλοί από τους 
οποίους εισήλθαν παράνοµα στην  Ταϊλάνδη, συχνά µέσα από τη Βιρµανία και το Λάος                                             
Στις ΗΠΑ η εµπορία ανθρώπων σύµφωνα µε έκθεση του 2007 το Υπουργείο 
Εξωτερικών  λέει ότι η σεξουαλική δουλεία υπάρχει στα Αραβικά κράτη του Περσικού 
Κόλπου , όπου οι γυναίκες και τα παιδιά µπορούν να διακινούνται από τα µετα-
σοβιετικά κράτη , την Ανατολική Ευρώπη, την Άπω Ανατολή , την Αφρική, τη Νότια 
Ασία ή άλλα µέρη του Μέσης Ανατολής.                                
Το 2001, το Υπουργείο Εξωτερικών των ΗΠΑ εκτιµάει ότι 50.000 έως 100.000 
γυναίκες και κορίτσια διακινούνται κάθε χρόνο στις Ηνωµένες Πολιτείες. Το 2003, η 
έκθεση του Στέιτ Ντιπάρτµεντ εκτιµάται ότι συνολικά 18.000 έως 20.000 άτοµα 
διακινήθηκαν στις Ηνωµένες Πολιτείες είτε για καταναγκαστική εργασία ή σεξουαλική 
εκµετάλλευση. Τον Ιούνιο του 2004 σε έκθεση εκτιµάται ότι συνολικά διακινήθηκαν 
ετησίως 14.500 και 17.500 κορίτσια. Η κυβέρνηση Μπους είχε δηµιουργίσει 42 οµάδες 
εργασίας ∆ικαιοσύνης και το Υπουργείο δαπάνησε περισσότερα από 150 εκατοµµύρια 
δολάρια σε προσπάθειες για τη µείωση εµπορίας των ανθρώπων. Ωστόσο, επτά χρόνια 
µετά την ψήφιση του νόµου, η διοίκηση έχει προσδιορίσει µόνο 1.362 θύµατα της 
εµπορίας ανθρώπων που εισέρχονται στις Ηνωµένες Πολιτείες από το 2000.                
 Η φτώχεια και η έλλειψη εκπαίδευσης παίζουν σηµαντικό ρόλο στη ζωή πολλών 
γυναικών στη βιοµηχανία του σεξ. Σύµφωνα µε µια έκθεση που πραγµατοποιήθηκε από 
το Πανεπιστήµιο της Πενσυλβάνια, οπουδήποτε από 100.000 έως 300.000 αµερικανικά 
παιδιά ανά πάσα στιγµή µπορεί να βρίσκονται σε κίνδυνο εκµετάλλευσης οφείλεται σε 
παράγοντες όπως η χρήση ναρκωτικών, η έλλειψη στέγης, ή άλλους παράγοντες που 
συνδέονται µε αυξηµένο κίνδυνο για την εµπορική σεξουαλική εκµετάλλευση. Το 2010 
Trafficking in Persons Report περιγράφει τις Ηνωµένες Πολιτείες ως «χώρα 
προέλευσης, διέλευσης και χώρα προορισµού για άνδρες, γυναίκες και παιδιά θύµατα 
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της εµπορίας ανθρώπων, της ειδικής καταναγκαστικής εργασίας, της δουλείας του 
χρέους, και της καταναγκαστικής πορνείας.                                                     
Η σεξουαλική δουλεία στις Ηνωµένες Πολιτείες µπορεί να συµβεί σε πολλές µορφές 
και σε πολλούς χώρους. Σωµατεµπορία στις Ηνωµένες Πολιτείες µπορεί να είναι 
παρόντες στις ασιατικές αίθουσες µασάζ , µεξικάνικα µπαρ, οίκους ανοχής ή στο δρόµο 
µε βάση νταβατζή (ελεγχόµενη πορνεία). Οι πόρνες σε παράνοµες αίθουσες µασάζ 
µπορεί να αναγκαστούν να εργαστούν από συγκροτήµατα διαµερισµάτων για πολλές 
ώρες την ηµέρα. Πολλοί πελάτες δεν µπορούν να συνειδητοποιήσουν ότι µερικές από 
τις γυναίκες που εργάζονται σε αυτές τις αίθουσες µασάζ σεξ, στην πραγµατικότητα 
αναγκάζονται και καταλήγουν στην πορνεία. Οι γυναίκες µπορεί αρχικά να 
παρασυρθούν στις ΗΠΑ µε ψευδείς παραστάσεις. Σε ορισµένες περιπτώσεις, οι 
γυναίκες που έχουν πέσει θύµατα εµπορίας σεξ µπορεί να χρειαστεί να υποβληθούν σε 
πλαστική χειρουργική επέµβαση ή ακόµα και εξαναγκαστικές εκτρώσεις.  Ένα άρθρο 
στο Berkeley University Press αναφέρει ότι η εµπορία ανθρώπων και η σεξουαλική 
υποδούλωση δεν περιορίζεται σε κάποια συγκεκριµένη θέση ή την κοινωνική τάξη, και 
καταλήγει στο συµπέρασµα ότι υπάρχει µια ισχυρή εξάρτηση από τα άτοµα να 
αναφέρουν ύποπτη συµπεριφορά, γιατί η ψυχολογική και σωµατική κακοποίηση που 
µπορεί να συµβαίνει συχνά αφήνουν ένα θύµα που δεν µπορούν  να ξεφύγουν από µόνα 
τους.                                                
Το 2000, το Κογκρέσο δηµιούργησε για τα θύµατα της σωµατεµπορίας και της βίας, 
νόµο περί προστασίας µε αυστηρότερες ποινές για τους διακινητές του σεξ, αλλά και τη 
δηµιουργία της δυνατότητας για τους πρώην σκλάβους του σεξ για να αποκτήσουν 
βίζα. Για να αποκτήσουν οι γυναίκες βίζα πρέπει να αποδείξουν ότι υποδουλώθηκαν 
από «βία, απάτη, ή καταναγκασµό». Η θεώρηση επιτρέπει πρώην θύµατα εµπορίας του 
σεξ να µείνουν στις Ηνωµένες Πολιτείες για 3 χρόνια και στη συνέχεια να υποβάλουν 
αίτηση για πράσινη κάρτα. 

 

2.3.4 Καταναγκαστική εργασία 

 Τα 12 µε 13 εκατοµµύρια άτοµα παγκοσµίως που εξαναγκάζονται µε κάποιο 
τρόπο να εργαστούν για όφελος τρίτου, µε ελάχιστη ή και καθόλου αµοιβή και συνήθως 
υπό απειλή βίας για τους ίδιους ή τους οικείους τους , υπολογίζεται ότι αποφέρουν 
οικονοµικά κέρδη ύψους 31.6 δισεκατοµµυρίων δολαρίων ετησίως.  
 Όσον αφορά στην εξαναγκαστική εργασία, το άρθρο 2 παρ. 1 της Συνθήκης για 
την Εξαναγκαστική ή Υποχρεωτική Εργασία (1930), την ορίζει ως «κάθε εργασία ή 
υπηρεσία, την οποία αναγκάζεται κάποιος να αναλάβει υπό την απειλή κυρώσεων και 
για την οποία δεν προσφέρθηκε εθελοντικά». Η Συνθήκη για την απαγόρευση της 
καταναγκαστικής εργασίας (1957,  ∆ΟΕ Νο. 105)  παρέχει ευρύτερη κάλυψη απ’ αυτήν 
του 1930: προβλέπει ότι τα κράτη-µέλη οφείλουν να καταστέλλουν και να µην 
χρησιµοποιούν την υποχρεωτική ή καταναγκαστική εργασία ως  µέσο πολιτικού 
επηρεασµού ή εκπαίδευσης ή τιµωρίας για την έκφραση πολιτικών ή ιδεολογικών 
απόψεων αντίθετων στο εδραιωµένο πολιτικό,  κοινωνικό και οικονοµικό σύστηµα,  ως  
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µέθοδο κινητοποίησης και χρησιµοποίησης της εργασίας για σκοπούς οικονοµικής 
ανάπτυξης, ως µέσο εργασιακής πειθαρχίας, ως τιµωρία για συµµετοχή σε απεργίες 
κτλ. Το 1999 υιοθετήθηκε από τη ∆ΟΕ και η Συνθήκη για την Απαγόρευση και την 
Άµεση ∆ράση για την Εξάλειψη των χειρότερων  µορφών παιδικής εργασίας.  
 Υπολογίζεται ότι 100-150.000 ανήλικα παιδιά (62% αγόρια και 33% κορίτσια) 
εργάζονται στην Ελλάδα, µε τη ΓΣΕΕ να τονίζει πως η καταναγκαστική εργασία 
ανηλίκων παγιώνεται στη χώρα µας. Την ίδια ώρα, σύµφωνα µε στοιχεία του Ειδικού 
Γραµµατέα του Σ.ΕΠ.Ε., καθεστώς τείνει να γίνει η ανασφάλιστη εργασία στην 
Ελλάδα, αφού είναι πλέον διαδεδοµένη µορφή καταναγκαστικής εργασίας. 
 Η τάση όσον αφορά την παιδική εργασία είναι αυξητική, αφού 40.000 παιδία 
εγκατέλειψαν το σχολείο, όπως εκτιµά το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, για να βοηθήσουν 
το οικογενειακό περιβάλλον. Κυρίως είναι παιδιά µεταναστευτικών οικογενειών, χωρίς 
να αποκλείεται το φαινόµενο να έχει επεκταθεί και στις Ελληνικές οικογένειες. 
 Στην Ελλάδα σύµφωνα µε εκτιµήσεις 100-150.000 χιλιάδες ανήλικα παιδιά, 
κάτω των 18 εργάζονται σε µαγαζιά, βιοτεχνίες, εργοστάσια, αγροτικές και τουριστικές 
εκµεταλλεύσεις, πολλά από αυτά στο δρόµο, πορνεία, κ.α. Ένας µεγάλος αριθµός 
εργάζεται δίχως αµοιβή, καθώς εκτελούν εργασία σε µικρές οικογενειακές επιχειρήσεις 
και εντάσσονται στην κατηγορία των συµβοηθούντων και µη αµειβόµενων µελών της 
οικογένειας, πολλά από τα οποία, δεν έχουν τελειώσει, ούτε το δηµοτικό σχολείο. Όσο 
µειώνεται η ηλικία τόσο µικρότερο απόκλιση παρατηρείται µεταξύ των δύο φύλλων. 
Συγκεκριµένα στην ηλικία των12-14 ετών είναι 59,8% αγόρια και 40,2% κορίτσια. 
Στην ηλικιακή κατηγορία 5-11 τα ποσοστά είναι 54% αγόρια και 45,6% κορίτσια. Σε 
αυτό το εργασιακό πλαίσιο, όσο η οικονοµική κρίση, αυξάνει και βαθαίνει, τόσο η 
εκµετάλλευση φτωχών και πεινασµένων ανθρώπων και η καταναγκαστική εργασία 
σηκώνει κεφάλι. Η καταναγκαστική εργασία ασκείται χωρίς στοιχειώδη µέτρα 
προστασίας της σωµατικής ακεραιότητας του ανθρώπου που την ασκεί, κάτω από 
συνθήκες που προσβάλλουν την προσωπικότητα του εργαζοµένου και των παιδίων, που 
δεν έχουν την δυνατότητα να αντίδρασης. 

 Αποτελέσµατα από την µορφή της καταναγκαστικής εργασίας 

 Καταναγκαστική εργασία κατατάσσεται σε τρεις κύριες κατηγορίες ή µορφές: 

καταναγκαστική εργασία που επιβάλλεται από το κράτος, και την αναγκαστική εργασία 

που επιβάλλεται στην ιδιωτική οικονοµία είτε για τη σεξουαλική ή εργασιακή 

εκµετάλλευση. Η κατανοµή του παγκόσµιου συνολικού αριθµού των θυµάτων µε 

µορφή καταναγκαστικής εργασίας παρουσιάζεται στο Σχήµα 1. Από το συνολικό 

αριθµό των 20,9 εκατοµµυρίων ανάγκασε τα 18,7 εκατ. (90%) των εργατών να γίνουν 

αντικείµενο εκµετάλλευσης στην ιδιωτική οικονοµία, µε άτοµα ή επιχειρήσεις. Από 

αυτά, τα 4,5 εκατοµµύρια (22% συνολικά), είναι θύµατα καταναγκαστικής σεξουαλικής 

εκµετάλλευσης, και 14,2 εκατοµµύρια (68%) είναι θύµατα καταναγκαστικής εργασίας 

εκµετάλλευσης, σε οικονοµικές δραστηριότητες, όπως η γεωργία, οι κατασκευές, 
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οικιακή εργασία και την κατασκευή. Τα υπόλοιπα 2,2 εκατοµµύρια (10%) είναι σε 

κατάσταση που επέβαλε µορφές καταναγκαστικής εργασίας, για παράδειγµα στη 

φυλακή υπό συνθήκες που αντιβαίνουν τους κανόνες της ∆ΟΕ σχετικά µε το θέµα, ή σε 

εργασίες που επιβάλλονται από το στρατιωτικό κράτος ή από τις ένοπλες δυνάµεις των 

ανταρτών.         

Σχήµα 1. Παγκόσµια εκτίµηση µε µορφή καταναγκαστικής εργασίας [2005] 

 

 

Αποτελέσµατα ανά φύλο και ηλικιακή οµάδα των θυµάτων της καταναγκαστικής 

εργασίας  

Τα αποτελέσµατα παρουσιάζονται στα Σχήµατα 2 και 3. Οι γυναίκες και τα κορίτσια 

αντιπροσωπεύουν το µεγαλύτερο µερίδιο της συνολικής καταναγκαστικής εργασίας 

11,4 εκατοµµύρια θύµατα (55%), σε σύγκριση µε 9,5 εκατοµµύρια (45%) άνδρες και 

αγόρια. Οι ενήλικες επηρεάζονται περισσότερο από ό, τι τα παιδιά, 74% (15,4 εκατ. 

ευρώ) των θυµάτων πέφτουν στην ηλικιακή οµάδα των 18 ετών και άνω, ενώ τα παιδιά 

ηλικίας 17 ετών και κάτω αντιπροσωπεύουν το 26% του συνόλου των θυµάτων 

καταναγκαστικής εργασίας (ή 5,5 εκατοµµύρια παιδιά). 
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Σχήµα 2. Παγκόσµια εκτίµηση µε βάση το φύλο των θυµάτων της καταναγκαστικής 

εργασίας [2005] 
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Σχήµα 3. Παγκόσµια εκτίµηση ανά ηλικιακή οµάδα των θυµάτων της καταναγκαστικής 

εργασίας [2005] 

 

κόκκινο : ενήλικες                          

µπλε     : παιδιά    

Εκτίµηση της καταναγκαστικής εργασίας ανά περιοχή 

 Η περιοχή Ασίας-Ειρηνικού αντιπροσωπεύει µε µεγάλη διαφορά το µεγαλύτερο 

απόλυτο αριθµό των εργατών, 11,7 εκατοµµύρια ή το 56% του παγκόσµιου συνόλου. Ο 

δεύτερος µεγαλύτερος αριθµός βρίσκεται στην Αφρική σε 3,7 εκατοµµύρια ή το 18%, 

ακολουθεί η Λατινική Αµερική και η Καραϊβική µε 1,8 εκατοµµύρια θύµατα (9%). Οι 

ανεπτυγµένες οικονοµίες για λογαριασµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναγκάζουν 1,5 

εκατοµµύρια (7%) εργάτες, ενώ οι χώρες της Κεντρικής, της Νοτιοανατολικής και της 

Ανατολικής Ευρώπης (εκτός ΕΕ) και την Κοινοπολιτεία Ανεξαρτήτων Κρατών 

αναγκάζουν 1,6 εκατοµµύρια εργάτες ή το 7%. Υπάρχουν περίπου 600,000 (3%) 

θύµατα στη Μέση Ανατολή. 
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Σχήµα 4. Εκτίµηση της καταναγκαστικής εργασίας ανά περιοχή [2005] 

 

 

           

                      

Αποτελέσµατα από τη µετανάστευση των θυµάτων 

Οι εκτιµήσεις αυτές κατανέµονται σε τρεις κατηγορίες µετανάστευσης, ανάλογα από τις 

αναγκαστικές εργασίες των θυµάτων: διασυνοριακή µετανάστευση, όπου τα θύµατα 

έχουν εγκαταλείψει τη χώρα καταγωγής τους για να εργαστούν σε µια άλλη χώρα, όπου 

η αναγκαστική εργασίας πραγµατοποιήθηκε, εσωτερική µετανάστευση, όπου τα άτοµα 

έχουν εγκαταλείψει τον τόπο καταγωγής ή διαµονής για να γίνουν θύµατα της 

καταναγκαστικής εργασίας σε άλλη θέση εντός της ίδιας χώρας και χωρίς κίνηση, όπου 

η καταναγκαστική εργασία εµφανίζεται στη θέση όπου τα θύµατα συνήθως διαµένουν. 

Τα κύρια αποτελέσµατα που παρουσιάζονται στο Σχήµα 5 παρακάτω.  
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Σχήµα 5. Παγκόσµια εκτίµηση από τη µετανάστευση των θυµάτων της 

καταναγκαστικής εργασίας [2005] 

 

πράσινο : διασχίζουν τα σύνορα                             

κόκκινο   : εσωτερική µετανάστευση                               

µπλε       : κανένας    

Υπάρχουν 9,1 εκατοµµύρια θύµατα (44% του συνόλου), οι οποίοι έχουν µετακινηθεί 

είτε εσωτερικά είτε σε διεθνές επίπεδο, ενώ η πλειοψηφία, 11,8 εκατοµµύρια (56%), 

υποβάλλονται σε καταναγκαστική εργασία στον τόπο καταγωγής ή διαµονής τους. 

∆ιασυνοριακή κίνηση συνδέεται στενά µε την καταναγκαστική σεξουαλική 

εκµετάλλευση. Αντίθετα, η πλειοψηφία των εργατών που αναγκάστηκε σε οικονοµικές 

δραστηριότητες  και σχεδόν όλοι όσοι το κράτος τους επέβαλε καταναγκαστική 

εργασία, δεν έχουν µετακινηθεί σε περιοχές  µακριά από το σπίτι τους. Τα στοιχεία 

αυτά δείχνουν ότι η κίνηση µπορεί να είναι ένας σηµαντικός παράγοντας για την 

ευπάθεια ορισµένων κατηγοριών εργαζοµένων, αλλά όχι για τους άλλους. 

Μπορεί του 2012 και του 2005 συνολικές εκτιµήσεις της καταναγκαστικής 

εργασίας να συγκριθούν; 

Το 2012 οι εκτιµήσεις δεν µπορούν να συγκριθούν µε αυτές από το 2005 µε σκοπό την 

οξυδερκή τάση πάροδο του χρόνου, δηλαδή αν η καταναγκαστική  

7%

66,30%

94%

56%

19%

15,20%

6%

15%74%

18,50%
29%

Σεξουαλική 

εκμετάλλευση σε

ιδιωτική οικονομία

Εκμετάλλευση στην 

εργασία

ιδιωτικής οικονομίας

Το κράτος επέβαλε 

αναγκαστική

εργασία

σύνολο



 
39 

 

Σύγχρονες Μορφές ∆ουλείας                                                                                                          

εργασία έχει αυξηθεί ή έχει µειωθεί κατά την υπό εξέταση περίοδο. Αυτό που  

µπορούµε να πούµε είναι ότι η ∆ΟΕ έχει παράγει µια πιο αξιόπιστη εκτίµηση για το 

2012, βασίζεται σε µια πιο εξελιγµένη µεθοδολογία µε περισσότερες πηγές και 

καλύτερα δεδοµένα. Παρ 'όλα αυτά, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η εκτίµηση των 20,9 

εκατοµµυρίων θυµάτων παγκοσµίως, είναι υψηλότερη από ό, τι η πρώτη εκτίµηση του 

∆ΟΕ  που είναι τουλάχιστον 12,3 εκατοµµύρια εργάτες καταναγκαστικής εργασίας. 

Μια άλλη σηµαντική διαφορά από την εκτίµηση του 2005 είναι ότι το κράτος επέβαλε 

καταναγκαστική εργασία  που  αντιπροσωπεύει ένα µικρότερο ποσοστό του συνόλου, 

γύρω στο 10%. Αυτό θα µπορούσε να οφείλεται εν µέρει στο γεγονός ότι πολύ λιγότερα 

δεδοµένα είναι διαθέσιµα σχετικά µε την κατάσταση που επέβαλε η καταναγκαστική 

εργασία σε σχέση µε τις άλλες µορφές, επισηµαίνοντας την ανάγκη για περαιτέρω 

έρευνα σε αυτόν τον τοµέα. Υπάρχει επίσης µια απόκλιση στην ηλικιακή κατανοµή των 

αναγκαστικών εργατών µεταξύ των αντίστοιχων εκτιµήσεων. Τα παιδιά τώρα 

υπολογίζεται ότι αντιπροσωπεύουν το 26% του συνόλου των θυµάτων, ένα µικρότερο 

ποσοστό του συνόλου από ό, τι το 2005. Τα νέα στοιχεία, ωστόσο, επιβεβαιώνουν 

προηγούµενο συµπέρασµα της ∆ΟΕ ότι οι γυναίκες και τα κορίτσια επηρεάζονται 

περισσότερο από την καταναγκαστική εργασία και ιδιαίτερα από την καταναγκαστική 

σεξουαλική εκµετάλλευση. Παρ 'όλα αυτά, οι άνδρες και τα αγόρια αντιπροσωπεύουν 

ένα  45% των θυµάτων του συνόλου της αναγκαστικής εργασίας. Τέλος, ενώ οι 

περιφερειακές συγκρίσεις περιπλέκονται από τις αλλαγές που έγιναν στη χώρα σε 

σύνθεση των περιοχών µεταξύ των δύο εκτιµήσεων, η περιοχή Ασίας-Ειρηνικού 

διατηρεί τη θέση της ως τη περιοχή που φιλοξενεί το µεγαλύτερο αριθµός των 

αναγκαστικών εργατών στον κόσµο, αν και η αναλογία της στο σύνολο µειώθηκε 

κάπως (σε µόλις πάνω από το ήµισυ του συνόλου των θυµάτων). Το ποσοστό και ο 

αριθµός των θυµάτων στην Αφρική έχει, αντίθετα, αυξηθεί και έχει εκτιµηθεί (18% ή 

σχεδόν το ένα πέµπτο του συνόλου), το οποίο πιστεύεται ότι αντιπροσωπεύει µια πιο 

ακριβή αντανάκλαση της πραγµατικότητας. Οι νέες εκτιµήσεις σχετικά µε την 

κυκλοφορία, που δεν υπολογίζονται για το 2005, καταδεικνύουν το γεγονός ότι οι 

διασυνοριακές κινήσεις είναι στενά δεµένες µε την καταναγκαστική σεξουαλική 

εκµετάλλευση, ενώ ένα µεγαλύτερο ποσοστό µη σεξουαλικής καταναγκαστικής 

εργασίας των θυµάτων αξιοποιήθηκε στην περιοχή που είναι το σπίτι τους. Ένα νέο 

ενδιαφέρον κοµµάτι των πληροφοριών που προκύπτουν από την διαδικασία εκτίµησης 

είναι ότι η µέση διάρκεια του χρόνου που περνούν τα θύµατα της καταναγκαστικής 

εργασίας είναι περίπου  
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18 µήνες, µε σηµαντικές διαφορές µεταξύ των µορφών της καταναγκαστικής εργασίας 

και των περιφερειών. 

 

2.3.5 Χρέος 

 ∆ουλεία του χρέους είναι η πιο συχνή έκφραση που χρησιµοποιείται για τον 
έλεγχο τόσο των θυµάτων της εργασίας όσο και της σεξουαλικής δουλείας. Οι 
άνθρωποι δελεάζονται µε υποσχέσεις για οικονοµική ευκαιρία. Τα θύµατα συχνά 
τροφοδοτούνται άµεσα σε ένα στρατόπεδο εργασίας των µεταναστών, όπου 
απαλλάσσονται από τυχόν έγγραφα ταυτότητας και σβήνουν κάθε επαφή µε τον έξω 
κόσµο. Είναι στηµένα έτσι ώστε το αρχικό χρέος τους, καθώς και το κόστος διαβίωσης 
τους «χρέος», τα τρόφιµα και το µίσθωµα, θα υπερβαίνουν πάντα τους πενιχρούς 
µισθούς τους και το «χρέος» θα τοποθετείτε. Μπορούν να χρεώνονται για τη χρήση των 
εργαλείων που απαιτούνται για να κάνουν τη δουλειά τους, για τη µεταφορά στο 
εργοτάξιο, ακόµη και για πόσιµο νερό ή τη χρήση των εγκαταστάσεων τουαλέτας. Οι 
συνθήκες υγιεινής είναι άθλιες. Η υγεία και η ασφάλεια δεν είναι η ανησυχία των 
εµπόρων. «Πρόστιµα» επιβάλλονται για παραβάσεις και προστίθενται στο λεγόµενο 
χρέος του εργαζοµένου. Αλλά η ψευδαίσθηση διατηρείται ότι ο εργαζόµενος 
πληρώνεται ακόµη και αν δεν δουν πραγµατικά χρήµατα. Αυτό βοηθάει για κάποιο 
χρονικό διάστηµα στη διατήρηση των θυµάτων. 
 Συχνά το χαµηλό µορφωτικό επίπεδο ή οι αναλφάβητοι και οι αλλοδαποί 
εργαζόµενοι δεν έχουν καµία προσφυγή. Μπορούν να µιλούν µόνο τη µητρική τους 
γλώσσα. Έχουν συνήθως µόνο την παραµικρή ιδέα για την πραγµατική τους θέση. 
Έχουν πλήρη επίγνωση της κατάστασής τους, είναι προειδοποιηµένοι να ηττηθούν και 
φυλακιστούν αν διαπιστωθεί από τις αρχές. Οι οικογένειες στις χώρες προέλευσης 
µπορεί να απειλούνται ως µέσο διασφάλισης της συνεχούς συνεργασίας. Τα θύµατα 
είναι αποτελεσµατική εργασία σκλάβων, αντιµετωπίζονται ωστόσο σαν ανθρώπινο 
κρέας, ακριβώς όπως και τα άλλα θύµατα των δουλεµπόρων.   
 Σε πολλές φτωχές χώρες, τα παιδιά µπορούν να πωληθούν  ως οικισµός του 
χρέους. Πράγµατι, το χρέος µπορεί να ξεπεράσει γενεές έτσι ώστε τα παιδιά να 
µπορούν ουσιαστικά να γίνουν σκλάβοι να συνεχίσουν να πληρώνουν τα χρέη που 
πραγµατοποιήθηκαν από τους γονείς τους ή από πιο µακρινούς συγγενείς. Σε ορισµένες 
χώρες, κυρίως την Ινδία και το Πακιστάν, η δουλεία του χρέους µπορεί να παγιδεύσει 
ολόκληρες οικογένειες, ακόµα και ολόκληρα χωριά. Στην αγροτική Ινδία, κατά τη 
διάρκεια των τελευταίων δέκα ετών, σχεδόν 200.000 αγρότες δουλεύουν κάτω από 
αυτό το είδος του σκληρού χρέους γεµάτο µε ντροπή και απελπισία στο να είναι σε 
θέση να θρέψουν την οικογένειά τους και να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις του 
χρέους τους, µε αποτέλεσµα να αυτοκτονούν για να ξεφύγουν από την σελίδα του 
χρέους. 
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 Το δηµόσιο χρέος της Ιταλίας έπεσε κάτω από τα 2 τρισεκατοµµύρια ευρώ στα 
τέλη του 2012, αλλά παρ' όλ' αυτά αυξήθηκε κατά 81,5 δισεκατοµµύρια ευρώ σε 
σύγκριση µε την προηγούµενη χρονιά, σύµφωνα µε στοιχεία που έδωσε σήµερα στην 
δηµοσιότητα η κεντρική τράπεζα της χώρας.             
Η τρίτη µεγαλύτερη οικονοµία της ευρωζώνης έχει συγκριτικά µικρά ελλείµµατα στα 
ετήσια ισοζύγια πληρωµών της αλλά το χρέος που έχει επισωρεύσει όλα αυτά τα 
χρόνια, και ξεπερνά το 125% του ιταλικού ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος, είναι από 
τα µεγαλύτερα στον κόσµο. 
Όταν το ιταλικό χρέος είχε ξεπεράσει τα δύο τρισεκατοµµύρια ευρώ τον Οκτώβριο και 
το Νοέµβριο, επικριτές του απερχόµενου τεχνοκράτη --νυν υπηρεσιακού-- 
πρωθυπουργού Μάριο Μόντι είχαν επισηµάνει ότι τα σκληρά µέτρα λιτότητας που 
έλαβε απέτυχαν να ανατάξουν τα δηµοσιονοµικά της χώρας. 
Η Τράπεζα της Ιταλίας ανέφερε ότι την 31η ∆εκεµβρίου 2012 το χρέος της γενικής 
κυβέρνησης ανερχόταν σε 1,988 τρισεκατοµµύρια ευρώ, αλλά τόνισε πως «πάνω από 
το ένα τρίτο» της αύξησής του τους τελευταίους 12 µήνες οφειλόταν στην καταβολή 
ποσών για τον δανεισµό προς άλλες χώρες της ευρωζώνης που αντιµετωπίζουν 
προβλήµατα. 
Την περίοδο 2010-2012 η Ιταλία συνεισέφερε 42,7 δισεκατοµµύρια ευρώ στα πακέτα 
των δανειακών συµβάσεων για την Ελλάδα, την Ιρλανδία και την Πορτογαλία, 
διευκρίνισε το κεντρικό πιστωτικό ίδρυµα της χώρας. 
Ο Μόντι φαίνεται ότι πέτυχε να µειώσει τις ανάγκες δανεισµού της κυβέρνησης: αν 
εξαιρεθούν οι καταβολές των ποσών για δανεισµό και οι εγγραφές από τις 
αποκρατικοποιήσεις, µειώθηκαν στα 44,3 δισεκατοµµύρια ευρώ το 2012 από τα 55,5 
δισεκατοµµύρια ευρώ το 2011. Ταυτόχρονα τα φορολογικά έσοδα του ιταλικού 
κράτους αυξήθηκαν στα 409,7 δισεκατοµµύρια ευρώ, ή κατά 1,7% σε ετήσια βάση.
 Στο 107,2% του ΑΕΠ εκτοξεύτηκε το 2011 το δηµόσιο χρέος της Πορτογαλίας, 
από 93,4% το 2010. Κατά τον πρώτο χρόνο εφαρµογής του Μνηµονίου, το χρέος 
αυξήθηκε κατά 13,7% - από 161 σε 183 δισ. ευρώ. Οι αναλυτές θεωρούν αρκετά πιθανό 
η Πορτογαλία να ακολουθήσει το δρόµο της Ελλάδας και να προχωρήσει στη σύναψη 
νέου δανείου µε την τρόικα. Χθες, µάλιστα, ο Αντόνιο Σεγκούρο, επικεφαλής του 
αντιπολιτευόµενου Σοσιαλιστικού Κόµµατος (που κυβερνούσε µέχρι πρόσφατα και 
συµφώνησε το πρώτο δάνειο) δήλωσε ότι η Λισαβόνα χρειάζεται περισσότερο χρόνο 
για να επιτύχει τους στόχους της και ζήτησε αναδιαπραγµάτευση του Μνηµονίου, ώστε 
να αυξηθεί τουλάχιστον κατά ένα χρόνο η προθεσµία δηµοσιονοµικής προσαρµογής. 
Πολιτικοί αναλυτές εκτιµούν ότι πιθανότατα η αναδιαπραγµάτευση αυτή θα υπάρξει 
και η αντιπολίτευση σπεύδει να το ζητήσει για να επωφεληθεί πολιτικά του γεγονότος.
 Σε 40 χρόνια, αντί για 10 χρόνια που προβλεπόταν έως σήµερα, θα αποπληρώνει 
η Ιρλανδία το κόστος διάσωσης της Anglo Irish Bank, σύµφωνα µε τη συµφωνία που 
πέτυχε σήµερα µε την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, η οποία χαρακτηρίζεται από το 
∆ουβλίνο ως ιστορική.               
Η συµφωνία επιτρέπει στην Ιρλανδία να µειώσει το βάρος του χρέους που ανέλαβε µε 
τη διάσωση του τραπεζικού της συστήµατος, να περιορίσει το έλλειµµά της και τις 
δανειακές ανάγκες της, και κατ΄ επέκταση, να εξέλθει του προγράµµατος της τρόικας 
µέσα στο 2013.                         
“Το σηµερινό αποτέλεσµα είναι ένα ιστορικό βήµα στο δρόµο προς την οικονοµική 
ανάκαµψη”, δήλωσε ο Ιρλανδός πρωθυπουργός Enda Kenny, µιλώντας στο 
κοινοβούλιο. “∆ιασφαλίζει τη µελλοντική οικονοµική θέση του κράτους”, είπε, εν µέσω  
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χειροκροτηµάτων από τους υποστηρικτές της κυβέρνησης, αλλά και σιωπής από την 
αντιπολίτευση.                    
Πάντως, πρόκειται για µία πραγµατική νίκη για την κυβέρνηση Kenny, η οποία είχε 
συνδέσει την αξιοπιστία της µε την επιδιωκόµενη συµφωνία. Οι σχετικές 
διαπραγµατεύσεις µε την ΕΚΤ συνεχίζονταν εδώ και σχεδόν δύο χρόνια, αφού η 
Φρανκφούρτη γνώριζε καλά ότι η όποια συµφωνία θα αποτελούσε ένα προηγούµενο 
για άλλες χώρες που βαρύνονται από τα χρέη των τραπεζικών διασώσεων.            
Βέβαια, την ίδια στιγµή, οι Ευρωπαίοι ήθελαν να δηµιουργήσουν ένα θετικό story, για 
να δείξουν σε όλη την περιφέρεια ότι οι κυβερνήσεις που εφαρµόζουν το πρόγραµµά 
τους επιβραβεύονται από τους επενδυτές, τους θεσµούς  και τους ψηφοφόρους.             
Η συµφωνία προβλέπει την αντικατάσταση των υποσχετικών που έδωσε η Ιρλανδία 
στην πρώην Anglo Irish Bank µε µακροπρόθεσµα οµόλογα. Ενώ οι υποσχετικές είχαν 
µέση λήξη σε επτά ή οκτώ χρόνια, τα νέα κρατικά οµόλογα θα ωριµάσουν κατά µέσο 
όρο σε 34 χρόνια. Η πρώτη πληρωµή κεφαλαίου θα γίνει το 2038 και η τελευταία το 
2035.                          
Έτσι, οι δανειακές ανάγκες της Ιρλανδίας µειώνονται κατά 20 δισ. ευρώ για την 
επόµενη δεκαετία, ενώ το ετήσιο δηµοσιονοµικό έλλειµµα µειώνεται κατά 1 δισ. ευρώ. 
Με την ανακοίνωση της συµφωνίας, οι αποδόσεις των ιρλανδικών οµολόγων λήξης 
2020, που είχαν φτάσει σχεδόν στο 15% στο αποκορύφωµα της κρίσης, έπεσαν στο 
4,041%. Ο Kenny προχώρησε στη ρευστοποίηση της Anglo Irish τις πρώτες πρωινές 
ώρες της Πέµπτης.        
 Οποιαδήποτε επιβράδυνση της οικονοµικής δραστηριότητας αυξάνει την 
επιβάρυνση του χρέους, είτε πρόκειται για νοικοκυριά είτε για κράτη. Σήµερα, και οι 
δύο αναζητούν τρόπους για να µειώσουν το βάρος του χρέους - και µερικοί θα 
προτιµούσαν να ξεφύγουν τελείως. Βαθιά απογοητευµένοι και θυµωµένοι πολίτες - 
ιδιαίτερα στη νότια Ευρώπη - συχνά θεωρούν την Αργεντινή  του 2001 ως λαµπερό 
µοντέλο διακυβέρνησης. Η Αργεντινή χρησιµοποίησε ένα µίγµα καταναγκασµού και 
διαπραγµάτευσης για να βγει από το βουνό του χρέους της δεκαετίας του 1990, 
ουσιαστικά απoκόπτοντας ξένους πιστωτές, οι οποίοι είχαν θεωρηθεί ως επικίνδυνοι 
και επιζήµιοι.Στη δεκαετία του 1990, η Αργεντινή έδεσε το νόµισµα της µε το  δολάριο  
προκειµένου να ενισχύσει την αξιοπιστία της ως δανειολήπτης. Η στρατηγική 
λειτούργησε πάρα πολύ καλά: οι µεγάλες εισροές πιστώσεων που προσέλκυσε 
προκάλεσαν πληθωριστική έκρηξη που µείωσε την ανταγωνιστικότητα της χώρας. 
Μέχρι το 2001, ο συνδυασµός υποτίµησης και ηµερική στάση πληρωµών ήταν 
αναπόφευκτες.             
Αλλά µια πρόσφατη απόφαση δικαστηρίου της Νέας Υόρκης εναντίον της Αργεντινής 
και υπέρ των hedge funds έχει αυξήσει δραµατικά τις προκλήσεις της στάσης 
πληρωµών ως επιλογής. Όταν όσοι αρνούνται το κούρεµα ανταµείβονται µε δικαστικές 
αποφάσεις, καθώς τα δικαιώµατα των ‘πεισµατάρηδων’ πιστωτών αναγνωρίζονται σε 
άλλες δικαιοδοσίες, οι προσπάθειες για «εθελοντική» αναδιάρθρωση γίνονται 
ανέφικτες.                        
Ένας από τους πιστωτές που ευνοούνται από τη δικαστική απόφαση στη Νέα Υόρκη, η 
Elliott Capital, είχε ήδη ζητήσει µε επιτυχία την κατάσχεση στην Γκάνα ενός 
ιστιοφόρου του Ναυτικού της Αργεντινής. Αν οι επιπτώσεις της απόφασης είναι µια 
µεγάλη στάση πληρωµών της Αργεντινής προς άλλες υποχρεώσεις, το εξωτερικό 
εµπόριο θα γίνει πρακτικά ανέφικτο, πολλά αγαθά θα λιγοστεύουν, και ο εγχώριος 
πληθωρισµός θα αυξηθεί περαιτέρω. ∆ύο θεµελιώδη γεγονότα έχουν δηµιουργήσει ένα 
προφανώς αδιάλυτο δίληµµα για την παγκόσµια οικονοµία, και έχουν µετατρέψει χώρες  
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όπως την Αργεντινή και την Ελλάδα σε θύµατα µιας παράδοξης λογικής. Πρώτον, το 
χρέος αυξάνεται συνεχώς και δεύτερον, δεν υπάρχει πραγµατικά ικανοποιητικός τρόπος 
για να απαλλαγούµε από αυτό.                         
Η εκρηκτική ανάπτυξη του χρηµατοπιστωτικού τοµέα τις τελευταίες δύο δεκαετίες έχει 
τροφοδοτήσει τη συσσώρευση εξαιρετικά µεγάλου όγκου χρέους. Σε περίπτωση 
απουσίας κάποιου θετικού σοκ - όπως η επιτάχυνση της αύξησης του ΑΕΠ – η 
εξυπηρέτηση χρέους καθίσταται αδύνατη τουλάχιστον για ορισµένους δανειολήπτες.   
Η πραγµατική χρεοκοπία είναι ιστορικά σπάνια. Για οφειλέτες και πιστωτές, οι 
κίνδυνοι και το κόστος είναι τεράστιοι. Ο οφειλέτης θα αποκοπεί από τις διεθνείς 
αγορές, και βασικά προϊόντα που εισάγονται δεν θα µπορούν πλέον να αγοραστούν, 
ενώ µεγάλης κλίµακας στάσεις πληρωµών απειλούν να βυθίσουν  τους πιστωτές σε 
πτώχευση.                  
Η Λατινική Αµερική έχει βιώσει αυτό το δίληµµα στη δεκαετία του 1980, όταν το 
χρέος της είχε γίνει µη βιώσιµο. Στην αρχή αυτής της κρίσης, η έκθεση του κεφαλαίου 
από τα µεγάλα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα των ΗΠΑ στη Λατινική Αµερική ήταν 
κοντά στο 200%, καθιστώντας την αναγνώριση της µη βιωσιµότητας του χρέους τον 
πιο σίγουρο δρόµο για καταστραφεί το παγκόσµιο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα.          
Οι περισσότεροι από τους µεγάλους οφειλέτες της Λατινικής Αµερικής έλαβαν έκτακτα 
µέτρα για να αποφευχθεί η ρητή πτώχευση. Η µόνη εξαίρεση ήταν το Περού, το οποίο 
επέδειξε αδυναµία πληρωµής το 1985 και έγινε ένας διεθνής παρίας. Από τους 
µεγαλύτερους οφειλέτες, µόνο η Βραζιλία κύρηξε το 1987 επίσηµα στάση πληρωµών - 
και µόνο για λίγο. Ο Πρόεδρος José Sarney, παραδέχθηκε, «Το γεγονός είναι ότι δεν 
µπορεί να καταστραφεί το διεθνές σύστηµα. Μπορούµε να το ενοχλήσουµε απλά, αλλά 
τελικά αυτό µπορεί να µας καταστρέψει.»             
Αντ 'αυτού, οι τράπεζες στη δεκαετία του 1980 πρόσφεραν νέο χρήµα, σε µια 
προσπάθεια να ξεφύγουν από την κρίση. Η διαχείριση σύγχρονων κρίσεων χρέους 
προϋποθέτει εξάλλου πάντα την λογική του ότι ρίχνουµε νέο χρήµα µε την ελπίδα της 
κάλυψης της υποκείµενης µη βιωσιµότητας.               
Η εµφάνιση του µη βιώσιµου χρέους αναπαράγει άλλες ανησυχητικές πτυχές της 
σύγχρονης ζωής. Οι κυβερνήσεις, οι επιχειρήσεις, και οι πολίτες αντιµετωπίζουν τη 
συσσώρευση των πληροφοριών που δεν µπορούν να διαγραφούν. E-mail, Facebook, 
και Twitter όλα ένα µόνιµο αρχείο που συνοδεύει συνεχώς τους χρήστες, ακόµη και 
όταν αλλάξουν οι περιστάσεις τους.                  
Ακριβώς όπως οι χώρες θα ήθελαν να εξαλείψουν το χρέος τους και να αρχίσουν εκ 
νέου, και οι πολίτες θα ήθελαν να διαγράψουν το ηλεκτρονικό παρελθόν τους σε µια 
δραµατική πράξη απελευθέρωσης. Αλλά αυτό θα κατέστρεφε το χρήσιµο µαζί µε το 
ενοχλητικό ή το άσχετο. Αν µια νέα αρχή είναι αδύνατη, το καλύτερο που µπορεί να 
γίνει είναι να θαφτούν οι παλιές πληροφορίες µε µια τέτοια πληµµύρα νέων δεδοµένων 
που θα τις κάνει να φαντάζουν ασήµαντες.             
Το ανάλογο στον κόσµο της διαπραγµάτευσης του χρέους είναι ότι ένα νέο ξεκίνηµα, 
που επιτρέπει το δανεισµό για να ξεκινήσουν όλα πάλι από την αρχή είναι επίσης 
αδύνατο. Το ξεκαθάρισµα είναι αδύνατο. Αυτό αφήνει µόνο µία λύση: νέες αξιώσεις σε 
τέτοιο βαθµό ώστε τα παλαιά χρέη να φαίνονται ασήµαντα. Εκείνοι που δεν µπορούν 
να ξεχάσουν το παρελθόν είναι καταδικασµένοι να το διογκώνουν. 
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Ο οικονοµολόγος Μαχφί Εγκιλµέζ, πρώην Υποδιευθυντής της Τουρκικής Οικονοµικής 
Υπηρεσίας, φαίνεται πιο συγκρατηµένος. Η Τουρκία παραµένει µια χώρα που 
εξαρτάται από τις εισαγωγές. 
"∆εν είναι δυνατό να συνεχίσει µε τους ίδιους αναπτυξιακούς ρυθµούς µέσα στην 
επόµενη δεκαετία βασισµένη στο παρόν παραγωγικό µοντέλο. Θα πρέπει να βρει ένα 
νέο οικονοµικό µοντέλο, µε µείωση του λογιστικού ελλείµµατος, αύξηση της εγχώριας 
παραγωγής και µε ένα ανταγωνιστικό άνοιγµα στις διεθνείς αγορές", σηµειώνει ο 
Εγκιλµέζ. 
Συνεχίζει δε λέγοντας πως σε µακροοικονοµικό επίπεδο, τα θετικά στατιστικά στοιχεία 
έχουν τη σηµασία τους, εντούτοις σκιαγραφούν µόνο τη µία όψη του νοµίσµατος. Η 
δυναµική και τα µεγαλεπήβολα οράµατα συχνά απέχουν από την πραγµατικότητα. 
"Αν λάβει κανείς υπόψη του το µέσο κατά κεφαλήν εισόδηµα στην Τουρκία, αυτό 
υπολείπεται κατά πολύ ακόµη από τον ευρωπαϊκό µέσο όρο" σηµειώνει στο µπλογκ 
του. "Η Τουρκία µοιάζει µε το βάτραχο στους µύθους του Αισώπου, ο οποίος θέλει να 
µοιάσει στην αγελάδα. Φουσκώνει και ξαναφουσκώνει πίνοντας νερό από τη λίµνη, 
όπως και η αγελάδα, µέχρι που στο τέλος σκάει". 
Πήρε από το ∆ΝΤ 23,5 δισ. δολάρια το 2002, φέτος χρωστάει µόλις 1,7 δισ. ∆ολάρια. 
Την πεποίθηση ότι ως τον Απρίλιο του 2013 η Τουρκία θα έχει αποπληρώσει το 
εναποµείναν χρέος της προς το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (∆ΝΤ) εξέφρασε ο 
Τούρκος πρωθυπουργός Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, στην οµιλία του στο Παγκόσµιο 
Οικονοµικό Φόρουµ για την Ευρώπη, τη Μέση Ανατολή, τη Βόρεια Αφρική και την 
Κεντρική Ασία που διεξήχθη στην Κωνσταντινούπολη. 
Όπως είπε, το χρέος της Τουρκίας προς το ∆ΝΤ, βάσει των συµφωνηθέντων µεταξύ 
των δύο πλευρών, ήταν 23,5 δισ. δολάρια το 2002, φέτος συρρικνώθηκε στο 1,7 δισ. 
δολάρια και τον επόµενο Απρίλιο θα έχει αποπληρωθεί το σύνολο του ποσού. 
Παρουσιάζοντας στοιχεία για τους δείκτες της τουρκικής οικονοµίας, ο κ. Ερντογάν 
υποστήριξε ότι η τουρκική οικονοµία, την τελευταία δεκαετία, αναπτύσσεται κατά 
µέσο όρο µε ρυθµούς της τάξεως του 5,3%, σε ετήσια βάση. 

Το 29% του χρέους της Ελλάδας ωριµάζει στο διάστηµα 2013-2020 

Στα 303,5 δισ. ευρώ διαµορφώθηκε το δηµόσιο χρέος της Ελλάδας στο τρίµηνο Ιουλίου-
Σεπτεµβρίου 2012. 
Σύµφωνα µε το ∆ελτίο ∆ηµοσίου Χρέους που δηµοσιοποίησε το Γενικό Λογιστήριο του 
Κράτους από τα 303,5 δισ. ευρώ τα 148,8 δισ. ευρώ αφορούν σε δάνεια των µηχανισµών 
στήριξης, τα 117 δισ. ευρώ σε οµόλογα του ελληνικού ∆ηµοσίου και τα 15 δισ. ευρώ σε 
έντοκα γραµµάτια. 
Από το σύνολο του χρέους το 43,4% αφορά σε οµόλογα σταθερού επιτοκίου και το 56,6% 
σε οµόλογα κυµαινόµενου επιτοκίου. Το 54,9% του ελληνικού χρέους είναι µη 
διαπραγµατεύσιµο, καθώς αφορά στα δάνεια που έχουν χορηγήσει στη χώρα τα κράτη της 
ευρωζώνης και το ∆ΝΤ. Συνολικά από τα 303,5 δισ. ευρώ µόλις 10,015 δισ. ευρώ αφορούν 
σε δάνεια σε ξένο νόµισµα. 
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους το διάστηµα 2013 -
2020 ωριµάζουν οµόλογα ύψους 88,1 δισ. ευρώ, ήτοι το 29% του συνολικού χρέους. 
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Πλέον ο µέσος χρόνος ωρίµανσης του δηµοσίου χρέους είναι τα 11,9 χρόνια, ενώ η µέση 

ωρίµανση των δανείων που έλαβε το ελληνικό ∆ηµόσιο το 2012 ανέρχεται στα 9,5 χρόνια.  

 
Στο διεθνές δίκαιο 

 Η δουλεία του χρέους έχει καθοριστεί από τα Ηνωµένα Έθνη ως µορφή 
"σύγχρονης σκλαβιάς ηµέρας" και απαγορεύεται από το διεθνές δίκαιο. Εµµένει εν 
τούτοις ειδικά στα αναπτυσσόµενα έθνη, όποιοι έχουν λίγους µηχανισµούς για την 
πιστωτική ασφάλεια ή την πτώχευση, και όπου λιγότεροι άνθρωποι κρατούν τον 
επίσηµο τίτλο στο έδαφος ή τις κατοχές. Σύµφωνα µε µερικούς οικονοµολόγους, 
παραδείγµατος χάριν Hernando de Soto, αυτό είναι ένα σηµαντικό εµπόδιο στην 
ανάπτυξη σε κάποιες χώρες. Οι επιχειρηµατίες δεν τολµούν να διατρέχουν αυτούς τους 
κινδύνους και δεν µπορούν να πάρουν την πίστωση επειδή δεν κρατούν καµία 
επιβοηθητική εγγύηση και µπορεί να φορτώσουν τις οικογένειες τους και τις γενεές που 
θα έρθουν. Όπου τα παιδιά αναγκάζονται να εργαστούν λόγω της δουλείας χρέους της 
οικογένειας, αυτό ονοµάζεται όχι µόνο παιδική εργασία, αλλά  χειρότερη µορφή 
παιδικής εργασίας από την άποψη χειρότερες µορφές συνθήκης παιδικής εργασίας από 
∆ιεθνή οργανισµό εργασίας. Παρά την απαγόρευση των Η.Ε, ενάντια της δουλεία 
διεθνείς εκτιµήσεις είναι ότι "µεταξύ 10 µε 20 εκατοµµύρια άνθρωποι υποβάλλονται 
στη δουλεία χρέους σήµερα." 

Σύγχρονο παράδειγµα: πορνεία 

 Τα µέσα ειδήσεων στη δυτική Ευρώπη φέρνουν τακτικά τις εκθέσεις για ένα 
ιδιαίτερο είδος δουλείας χρέους: γυναίκες από την Ανατολική Ευρώπη που 
αναγκάζονται να εργαστούν µέσα στην πορνεία δεδοµένου ότι είναι ένας τρόπος να 
πληρωθεί το χρέος που απέκτησαν, παρουσιάστηκαν παράνοµα πέρα από τα σύνορα. 
Αυτή η µορφή δουλείας χρέους πραγµατοποιείται επίσης σε άλλα µέρη του κόσµου. 

 

3. ∆ουλεµπόριο 

 Το δουλεµπόριο είναι το εµπόριο των δούλων το οποίο αναπτύχθηκε 

παράλληλα µε τη δουλεία. Σήµερα δεν εφαρµόζεται, τουλάχιστον επίσηµα, ενώ 

ανεπίσηµα, φαίνεται ότι σε µερικές χώρες εξακολουθεί να υπάρχει. Το δουλεµπόριο 

είναι µια από τις πιο παλιές µορφές εµπορίου που έκανε ο άνθρωπος. Μεγάλη όµως 

ανάπτυξη γνώρισε µετά το 15ο αιώνα. Κέντρο δουλεµπορίου έγινε η Αφρική µε τόπο 

αποστολής τις Πολιτείες της Αµερικής. Το σύνολο των µαύρων, που ζουν σήµερα στην 

αµερικανική ήπειρο, προέρχονται απ' το δουλεµπόριο. Από το 1580 περίπου µέχρι και 

το 1900, ασχολήθηκαν όλοι οι πολιτισµένοι λαοί της Ευρώπης, όπως οι Πορτογάλοι και  
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οι Ισπανοί (που ήταν και οι πρώτοι που το άρχισαν), για να ακολουθήσουν οι Γάλλοι, οι 

Άγγλοι, οι Βέλγοι, οι Ολλανδοί, οι Αµερικανοί, κλπ. Το εµπόριο των δούλων την εποχή 

της ακµής του ξεπερνούσε κάθε χρόνο τις 20.000 κοµµάτια. Μόνο από το ακρωτήριο 

Λοπέζ, το 1875, πουλιόντουσαν πάνω από 4.000 κεφάλια το χρόνο. 

 Οι δούλοι στέλνονταν στην Αµερική, για να καλλιεργήσουν τα χωράφια των 

αποίκων και κυρίως τα χωράφια γύρω από το Μισισιπή, που σπέρνονταν µπαµπάκι. Το 

δουλεµπόριο, τόσο από τη µια πλευρά του Ατλαντικού όσο και από την άλλη, γινόταν 

από οργανωµένες εµπορικές εταιρείες, που πολλές από αυτές σαν ονόµατα έχουν 

παραµείνει µέχρι σήµερα και ασχολούνται, φυσικά, µε άλλου είδους εµπόριο. Η 2α 

∆εκεµβρίου του 1949 ορίστηκε από τη Γενική Συνέλευση των Ηνωµένων Εθνών, ως η 

∆ιεθνής Ηµέρα για την Εξάλειψη της ∆ουλείας.     

 Η χρησιµοποίηση της εργασίας των σκλάβων αποτελούσε γνωστή πρακτική σ’ 

ολόκληρο τον κόσµο ήδη από τα πανάρχαια χρόνια. Το υπερατλαντικό δουλεµπόριο 

αποτελούσε τµήµα της µεγαλύτερης επιχείρησης εξαγωγής ανθρώπων από την 

Αφρικανική ήπειρο σε περιοχές της Βόρειας και Νότιας Αµερικής. Οι ιστορικοί 

υπολογίζουν ότι τουλάχιστον 12.000.000 Αφρικανοί, για περισσότερα από 400 χρόνια, 

αναγκάσθηκαν να εγκαταλείψουν την Αφρική και να διασχίσουν τον Ατλαντικό 

Ωκεανό για να πουληθούν ως δούλοι.      

 Τον 15 αιώνα, τα «αποµονωµένα» στις ακτές του Ατλαντικού κράτη της 

Ευρώπης αντιµετώπιζαν έντονα οικονοµικό πρόβληµα, το οποίο ωθούσε στην 

προσπάθεια εξεύρεσης µιας θαλάσσιας οδού προς την Ασία, αφού το εµπόριο διαµέσου 

της Σαχάρας ελεγχόταν από τους Μουσουλµάνους.    

 Εµψυχωτής των µεγάλων εξερευνήσεων που επιχείρησαν οι  

Πορτογάλοι στην Αφρική αυτή την περίοδο ήταν ο Ερρίκος ο Θαλασσοπόρος, γιός του 

βασιλιά Ιωάννη Α΄, ο οποίος κατόρθωσε να πείσει τους πλοιάρχους του να παλεύουν 

νότια κατά µήκος της αφρικάνικης ακτής. Όταν οι Πορτογάλοι γνώρισαν τις ατλαντικές 

ακτές της Αφρικής, κατά τη δεκαετία του 1430, έστρεψαν το ενδιαφέρον τους στο 

εµπόριο του χρυσού. Η περιοχή είχε γίνει συνώνυµη µε αυτόν τον πλούτο ήδη από το 

1325, όταν ο Mansa Musa, βασιλιάς του Μάλι, πραγµατοποίησε προσκύνηµα στη 

Μέκκα µε 500 σκλάβους και 100 καµήλες, καθεµιά από τις οποίες µετέφερε χρυσό.

 Μετά την επέκταση της επιρροής τους στις ακτές της Μαυριτανίας, της 

Σενεγάλης, της Γκάµπιας και της Γουινέας, οι Πορτογάλοι δηµιούργησαν στις ακτές 

αυτές εµπορικούς σταθµούς, στους οποίους αρχικά εµπορεύονταν µε τους ντόπιους 

χάλκινα σκεύη, ρούχα, εργαλεία, κρασί, άλογα και πολύ σύντοµα όπλα και πυροµαχικά, 

λαµβάνοντας ως αντάλλαγµα χρυσό, µπαχαρικά και φίλντισι. Συχνά, οι Πορτογάλοι 

καπετάνιοι νυµφεύονταν ντόπιες γυναίκες. Τα παιδιά που γεννιούνταν από αυτούς τους 

γάµους ανέτρεψαν ολοκληρωτικά την κοινωνική ιεραρχία των τοπικών αφρικανικών  
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κοινωνιών, θεωρώντας τους εαυτούς τους ανώτερους από τους Αφρικανούς. Μάλιστα 

στα µετέπειτα χρόνια διαδραµάτισαν ουσιαστικό ρόλο στο δουλεµπόριο, ως 

διαµεσολαβητές ανάµεσα στους Ευρωπαίους δουλεµπόρους και στους Αφρικανικούς 

βασιλείς και φύλαρχους.        

 Τον 15 αιώνα ελάχιστη ζήτηση υπήρχε για Αφρικανικούς σκλάβους, 

προκειµένου να εργασθούν ως «εξωτικοί» οικιακοί βοηθοί στην Ευρώπη, καθώς και ως 

εργάτες γης στις φυτείες ζάχαρης της Μεσογείου. Οι πρώτοι Αφρικανοί σκλάβοι 

έφτασαν στην Πορτογαλία το 1441. Σε κάποιες περιοχές αυτής της χώρας υπήρχε 

έλλειψη εργατικών χεριών και οι Αφρικανοί συµπλήρωναν το κενό. Στις αρχές του 

16ου αιώνα, σε κάποια τµήµατα της αγροτικής Πορτογαλίας, το ένα τρίτο του 

πληθυσµού είχε αφρικάνικη ρίζα. Παράλληλα, οι Πορτογάλοι διαπίστωσαν ότι θα 

µπορούσαν να µεταφέρουν µεγαλύτερες ποσότητες χρυσού απ’ τον ένα εµπορικό 

σταθµό στον άλλο, κατά µήκος της ατλαντικής ακτής Αφρικής, χρησιµοποιώντας 

σκλάβους. Στον τοµέα αυτόν µιµήθηκαν τους Μουσουλµάνους έµπορους, οι οποίοι 

πουλούσαν Αφρικανούς στα σκλαβοπάζαρα της Ανατολής ή τους χρησιµοποιούσαν ως 

αχθοφόρους στους εµπορικούς δρόµους της Σαχάρας.      

 Οι µουσουλµάνοι έµποροι είχαν δηµιουργήσει εµπορικούς σταθµούς, κατά 

µήκος των Αφρικάνικων ακτών του Ατλαντικού, µέχρι το κόλπο της Γουινέας. 

Γρήγορα, οι Πορτογάλοι ξεπέρασαν την εµπορική δραστηριότητα των Μουσουλµάνων, 

αφού το 1471 έφθασαν στη Χρυσή Ακτή (γνωστή αργότερα ως «ακτή των σκλάβων», 

ενώ το 1483 ανακάλυψαν τις εκβολές του ποταµού Κόνγκο. Το πρώτο από τα 

σπουδαιότερα εµπορικά «φρούρια» των Πορτογάλων δηµιουργήθηκε στην Χρυσή 

Ακτή, ονοµάσθηκε «Ελµίνα» και έµελλε να εξελιχθεί στο σηµαντικότερο κέντρο 

αγοροπωλησίας σκλάβων.        

 Στις αρχές της αποικιακής περιόδου υπήρχαν 40 «φρούρια» αυτού του τύπου 

κατά µήκος της ακτής. Τα οποία αποτελώντας σύµβολα της αποικιακής κυριαρχίας, 

λειτουργούσαν περισσότερο ως εµπορικοί σταθµοί παρά ως στρατιωτικές 

εγκαταστάσεις. Παρά την απουσία της στρατιωτικής δράσης, η οχύρωση τους ήταν 

απαραίτητη, αφού σε αυτά αποθηκεύονταν όπλα και πυροµαχικά, τα οποία οι 

Ευρωπαίοι αντάλλασαν µε τοπικά προϊόντα.      

 Το τέλος του 15 αιώνα σηµαδεύτηκε από δύο σηµαντικά γεγονότα: α. το 

επιτυχηµένο ταξίδι του Βάσκο Ντα Γκάµα στην Ινδία, και β. την ανάπτυξη των φυτειών 

ζάχαρης στις Κανάριες Νήσους, στη Μαδέρα, στο Σάο Τοµέ και στο πράσινο 

Ακρωτήριο.. Τότε, δηµιουργήθηκε µια αναδυόµενη αγορά για εργάτες γης φυτείες 

αυτές, στις οποίες οι Πορτογάλοι, µέχρι το 1500, είχαν µεταφέρει περίπου 81.000 

σκλάβους. 
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3.1 Ανακάλυψη του νέου κόσµου και ανάπτυξη του υπερατλαντικού δουλεµπορίου 

 Η ανακάλυψη του Νέου Κόσµου από το Χριστόφορο Κολόµβο, το 1492 
σηµατοδοτούσε την αρχή του υπερατλαντικού δουλεµπορικού συστήµατος. Η  Συνθήκη 
της Τορδεσίγιας (1494), που συνοµολογήθηκε ανάµεσα στους Καθολικούς βασιλείς της 
Ισπανίας και τον Ιωάννη Β’ τον Τέλειο της Πορτογαλίας, οριοθέτησε τις περιοχές των 
δύο αποικιακών αυτοκρατοριών, προς αποφυγή συγκρούσεων.   
 Από την ανακάλυψη της Αµερικής ευνοήθηκε η Ισπανία. Οι Ισπανοί 
εξερευνητές έφθασαν στην Αµερικανική ήπειρο ελπίζοντας ότι θα πλουτίσουν µε το 
εµπόριο. Γρήγορα όµως υποδούλωσαν τους αυτόχθονες αναζητώντας χρυσό και ασήµι. 
Οι ασθένειες, ο υποσιτισµός, καθώς και οι ακρότητες των Ισπανών, οδήγησαν στο 
θάνατο εκατοµµύρια Ινδιάνους της Αµερικής. Περί το 1520, η ερήµωση των περιοχών 
που τελούσαν υπό την κυριαρχία των Ισπανών ώθησε την ισπανική κυβέρνηση σε 
αναζήτηση εναλλακτικών πηγών εργασίας. Τότε, οι Ισπανοί ζήτησαν από τους 
Πορτογάλους έµπορος να µεταφέρον Αφρικανούς στις ισπανικές κτίσεις του Νέου 
Κόσµου. Τα πρώτα υπερατλαντικά ταξίδια σκλάβων από την Αφρική στην Αµερική 
πραγµατοποιήθηκαν στις αρχές του 1520, µε πορτογαλικά πλοία που ταξίδευαν από τη 
∆υτική Αφρική προς τα µεγαλύτερα νησιά της Καραϊβικής.    
 Το υπερατλαντικό δουλεµπόριο αυξήθηκε στα µέσα του 16ου αιώνα, όταν οι 
Ισπανοί, παράλληλα µε την εργασία των Ινδιάνων της Αµερικής, άρχισαν να 
χρησιµοποιούν ευρύτατα και την εργασία των Αφρικανών σκλάβων για να εξορύξουν 
ασηµί στο Περού. ∆ουλεµπορικά πλοία απόπλεαν από την Αφρική γεµάτα σκλάβους, 
µε προορισµό τον Παναµά και την Κολοµβία, απ’ όπου οι Αφρικανοί µεταφέρονταν δια 
ξηράς στις ακτές του Ειρηνικού στη Νότια Αµερική. Μέχρι τις αρχές του 17 αιώνα, οι 
περισσότεροι Αφρικανοί σκλάβοι στην Αµερική εργάζονταν στα ορυχεία του Μεξικού 
και του Περού.         
 Περί το 1570, στη Βραζιλία η οποία ήταν πορτογαλική αποικία, σηµειώθηκε 
ανάπτυξη των φυτειών ζάχαρης, µε 6τιν υιοθέτηση πρωτοποριακών τεχνικών 
παράγωγης, οι οποίες εφαρµοζόταν στα νησιά Μαδέρα και Σαο Τόµε. Στις 
βραζιλιάνικες φυτείες ζάχαρης, µέχρι το 1620, η αφρικανική εργασία είχε 
αντικαταστήσει πλήρως την εργασία των Ινδιάνων.  Από τα µέσα του 16ου αιώνα, η 
κυριαρχία των Πορτογάλων στις θάλασσες άρχισε να υποχωρεί. Στον αγώνα για την 
κυριαρχία των θαλασσών επικρατήσαν τα νεότερα έθνη (Αγγλία, Ολλανδία και Γαλιά), 
τα όποια και ανέλαβαν την περαιτέρω εξερεύνηση του κόσµου, την ανακάλυψη 
σηµείων εµπορικού ενδιαφέροντος και την κατάκτηση αποικιών.   
 Στις αρχές του 16ου αιώνα, Βρετανοί, Γάλλοι και Ολλανδοί, εκµεταλλευόµενοι 
την ανάπτυξη των εξαγωγών που βασίζονταν στην ανάπτυξη της οικονοµίας των 
φυτειών, δηµιούργησαν τις δίκες τους αποικίες σε περιοχές της Βόρειας Αµερικής και 
της Καραϊβικής, τις οποίες παραµελούσαν οι Ισπανοί και οι Πορτογάλοι. Αρχικά, στις 
βρετανικές έποικες της Βιρτζίνια, της Νοτιάς Καρολίνας, των νησιών Μπαρµπάντος 
και Τζαµάικας και στις γαλλικές αποικίες του Άγιου ∆οµίνικου, της Μαρτινίκας και 
Γουαδελούπης, οι περισσότεροι εργάτες στις φυτείες ήταν οι νέοι Ευρωπαίοι, που  
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αποκαλούντο «µαθητευόµενοι εργάτες». Αυτοί οι εργάτες συµφωνούσαν µε τους 
εργοδότες τους να εργαστούν επί τρία έως πέντε χρόνια στις φυτείες, µε αντάλλαγµα 
τον δωρεά διάπλου του ωκεανού και την εξασφάλιση τροφής και κατοικίας στην 
Αµερική. Στα τέλη του 17ου και στις αρχές του 18ου αιώνα, στις φυτείες καλλιέργειας 
ρυζιού, ζάχαρης και καπνού, η εργασία των «µαθητευόµενων Ευρωπαίων» είχε 
αντικατασταθεί πλέον από την εργασία Αφρικανών σκλάβων.   
 Οι Ολλανδοί έµποροι δεν ανέπτυξαν εκτεταµένες αποικίες φυτειών στον Νέο 
Κόσµο. Όµως, από τα µέσα του 17ου αιώνα εξελιχτήκαν στους µεγαλύτερους 
δουλεµπόρους. Η µικρή Ολλανδική ∆ηµοκρατία είχε αναπτύξει σύγχρονο εµπόριο και 
οι έµποροι της είχαν πρόσβαση στη ναυσιπλοΐα, στις λιµενικές διευκολύνσεις και στην 
τραπεζική πιστή. Οι Ολλανδοί έµποροι κατείχαν αρκετά εµπορικά «φρούρια» στις 
αφρικάνικες ακτές και κατέλαβαν µάλιστα από τους Πορτογάλους το φρούριο Ελµίνα, 
το όποιο και ανακατασκευάσαν.       
 Μετά το 1630, οι Ολλανδοί απέσπασαν τον έλεγχο του υπερατλαντικού 
δουλεµπορίου από τους Πορτογάλους, αλλά από το 1640 αντιµετώπισαν τον 
αυξανόµενο ανταγωνισµό των Γάλλων και των Βρετανών έµπορων. Μετά όµως από το 
1680, διάφορα έθνη, ιδιωτικές εµπορικές εταιρίες και έµποροι-εξερευνητές έστελναν 
δουλεµπορικά πλοία στην Αφρική. Επίσης, έµποροι από τη ∆ανία, τη Σουηδία και τα 
γερµανικά κράτη οργάνωναν ταξίδια για τη µεταφορά σκλάβων. Κατά το 18ο αιώνα, 
στο απόγειο του υπερατλαντικού δουλεµπορίου, οι µεγαλύτεροι δουλέµποροι ήταν οι 
Βρετανοί, οι Πορτογάλοι και οι Γάλλοι. 

3.2. Το «τριγωνικό εµπόριο»  

 Η µεταφορά σκλάβων από την Αφρική και την Αµερικανική ήπειρο αποτελούσε 
µια πολύπλοκη εµπορική επιχείρηση. Τα ταξίδια σχεδιάζονταν στην Ευρώπη, απ’ όπου 
και ξεκινούσαν τα δουλεµπορικά πλοία για να ακολουθούσουν την διαδροµή που 
σύνδεε την Ευρώπη, την Αφρική και την Αµερική. Η κερδοφόρα αυτή µορφή του 
εµπορίου χαρακτηρίστηκε «τριγωνικό εµπόριο». Τα ευρωπαϊκά πριονωτά 
ανταλλάσσονταν µε σκλάβους στην Αφρική. Στη συνεχεία, οι σκλάβοι πωλούντο στην 
Αµερική µε αντάλλαγµα τα προϊόντα της παράγωγης των φυτειών, όπως ζάχαρη, η 
όποια µεταφερόταν στην Ευρώπη, στα αµπάρια των δουλεµπορικών πλοών. 
 Τα εµπορεύµατα που φορτώνονταν στην Ευρώπη κόστιζαν ακριβά και 
περιλάµβαναν κυρίως ινδικά βαµβακερά υφάσµατα, βραζιλιάνικο καπνό, υαλικά, 
οινοπνευµατώδη, όπλα και πυροµαχικά, καθώς και µια µεγάλη ποικιλία ευρωπαϊκών 
βιοµηχανικών προϊόντων. Μέχρι πρόσφατα, οι ιστορικοί πίστευαν ότι στα προϊόντα που 
ανταλλάσσονταν µε σκλάβους περιλαµβάνονταν φθηνά κοσµήµατα. Ωστόσο, 
πρόσφατες έρευνες απέδειξαν ότι Αφρικανοί έµποροι απαιτούσαν όλο και περισσότερο 
ακριβά ευρωπαϊκά προϊόντα, αφού η ζήτηση για σκλάβους αυξανόταν διαρκώς. 
 Τα δουλεµπορικά πλοία αποχωρούσαν από την Ευρώπη µε επαρκή ποσότητα 
καύσιµων. Το πλήρωµα τους περιλάµβανε ναύτες, γιατρούς, ξυλουργούς, µάγειρους 
(πολλοί από τους οποίους ήταν αφρικάνικης καταγωγής) και φύλακες, οι όποιοι  
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µισθώνονταν για να φρουρούν τους σκλάβους στην αφρικανική ακτή, αλλά και κατά τη 
διάρκεια του «µεσαίου περάσµατος» (όπως ονοµαζόταν το πέρασµα του ωκεανού), 
καθώς οι εξεγέρσεις και οι ανταρσίες αποτελούσαν διαρκή απειλή για τους 
δουλεµπόρους. Το µέγεθος των δουλεµπορικών ποίκιλλε. Ορισµένα ήταν τεραστία και 
µπορούσαν να µεταφέρουν µέχρι και 1.000 σκλάβους. Τα περισσότερα όµως, 
µετέφεραν 250-300 σκλάβους. Επίσης, κάποια από αυτά έπλεαν και σε πόταµους, όπως 
ο Κονγκό, ενώ αλλά αναγκάζονταν να αγκυροβολούν µακριά από αφρικάνικες ακτές, 
επειδή ειδικά η Χρυσή Ακτή στερείτο µεγάλων πόταµων µε διεξόδους προς την 
θάλασσα. Στις περιπτώσεις αυτές η πρόσβαση στα δουλεµπορικά ήταν δυνατή µε 
µεγάλα µονόξυλα.          
 Όταν τα δουλεµπορικά προσέγγιζαν τις αφρικάνικες ακτές, οι κυβερνήτες τους 
έπρεπε να πληρώσουν τελωνιακούς δασµούς στους τοπικούς φίλαρχους, καθώς και 
αµοιβές στους ντόπιους Αφρικανούς που καθοδηγούσαν τα δουλεµπορικά κατά την 
αγκυροβόληση. Επίσης, οι κυβερνήτες προµηθεύονταν από την ακτή ξυλεία, νερό και 
τρόφιµα, όπως ρύζι, γλυκοπατάτες, φασόλια και ψάρια που ήταν απαραίτητα για το 
«µεσαίο πέρασµα».         
 Ανάµεσα στους Ευρωπαίους δουλεµπόρους και στους Αφρικανούς µεσολαβητές 
είχε αναπτυχτεί µια σχέση εµπιστοσύνης. Οι κυβερνήτες προκατέβαλλαν τα εµπορικά 
φόρτια, µε την υπόσχεση οι διαµεσολαβητές να τους παραδώσουν σκλάβους. Κάποιες 
φορές, οι γιοι ή κόρες των τοπικών φυλάρχων δίνονταν προσωρινά στους κυβερνήτες 
των δουλεµπορικών ως «ενέχυρο» για την τήρηση της υπόσχεσης. Αν οι κυβερνήτες, 
τους απήγαγαν, φαινόµενο που συνέβαινε σπάνια, οι τοπικοί φύλαρχοι απαγόρευαν 
πλέον το δουλεµπόριο στην περιοχή τους η σκότωναν τον κυβερνήτη και το πλήρωµα 
του επόµενου δουλεµπορικού ή το κρατούσαν σε οµηρία, ως ανταπόδοση.  
 Οι διαπραγµατεύσεις ανάµεσα στους δουλεµπόρους και τους διαµεσολαβητές 
ήταν σκληρές. Η κερδοφορία ενός ταξιδιού για αγορά σκλάβων εξαρτάτο από την 
ικανότητα των δουλεµπόρων να εµπορευθούν εκείνα τα ευρωπαϊκά βιοµηχανικά 
προϊόντα τα οποία ανταποκρίνονταν στις απαιτήσεις των Αφρικανών φυλάρχων. 
Υπήρχαν περιπτώσεις κατά τις οποίες οι διαµεσολαβητές αρνούνται να εµπορευθούν µε 
τους κυβερνήτες των δουλεµπορικών, όταν αυτοί δεν είχαν το κατάλληλο φορτίο. 
 Σε κάποιες περιπτώσεις, οι Αφρικανοί σκλάβοι ήταν οι εγκληµατίες της φυλής 
τους. Σε περιόδους ξηρασίας ή λιµού, η προµήθεια σκλάβων αυξανόταν, αφού οι 
άνθρωποι που δεν µπορούσαν να συντηρηθούν από τη φυλή τους, πωλούντο ως 
σκλάβοι, για χρήµατα ή εφόδια. Υπήρχαν, επίσης, και περιπτώσεις, κατά τις οποίες 
οργανώνονταν από τους Ευρωπαίους (ειδικότερα από τους Πορτογάλους, στο έδαφος 
της σηµερινής Αγκόλας) στρατιωτικές επιχειρήσεις για να αιχµαλωτίσουν σκλάβους. 
Αυτές, όµως, οι περιπτώσεις ήταν ελάχιστες. Η κύρια πηγή προµήθειας σκλάβων ήταν 
οι αφρικανικοί φυλετικοί πόλεµοι, οι οποίοι παρήγαγαν αιχµαλώτους που 
ανταλλάσσονταν µε ευρωπαϊκά προϊόντα και κυρίως µε όπλα. Αφού η ζήτηση για 
σκλάβους διογκωνόταν διαρκώς, αναγκαστικά αυξανόταν και ο αριθµός των πολέµων 
µεταξύ των αφρικανικών φυλών. Πολλοί πόλεµοι διεξάγονταν µε σκοπό την 
αιχµαλωσία σκλάβων, οι οποίοι στη συνέχεια πωλούντο στους Ευρωπαίους  
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δουλεµπόρους. Η Αφρική εξήγαγε µόνο σκλάβους, γεγονός που συνέβαλε ώστε το 
δουλεµπόριο να επιφέρει την κατάρρευση της αφρικανικής οικονοµίας.   
 Οι Αφρικανοί βασιλείς και φύλαρχοι, οι οποίοι, αρχικά µε τη θέλησή τους, είχαν 
λάβει µέρος στο δουλεµπόριο, γρήγορα βρέθηκαν εγκλωβισµένοι σ' ένα φαύλο κύκλο, 
από τον οποίο δεν µπορούσαν να ξεφύγουν εύκολα. Όσοι ήθελαν να περιορίσουν ή να 
µειώσουν το δουλεµπόριο και να δώσουν άλλον  προσανατολισµό στην οικονοµία της 
επικράτειάς τους έµειναν αβοήθητοι. Οι δουλέµποροι τους  παρέκαµπταν και όχι µόνο 
είχαν απώλειες εσόδων, αλλά και εξασθένιζε η στρατιωτική τους δύναµη, αφού χωρίς 
τα όπλα τα οποία έπαιρναν ως αντάλλαγµα για τους σκλάβους που παρέδιδαν, δεν 
µπορούσαν να προστατευτούν και κινδύνευαν να αιχµαλωτισθούν. Συνασπισµός των 
Αφρικανών εναντίον των δουλεµπόρων δεν µπορούσε να οργανωθεί, αφού κάθε µικρός 
Αφρικανός φύλαρχος ενδιαφερόταν τόσο πολύ για την εξουσία του, ώστε δεν µπορούσε 
να σκεφθεί τη συλλογική αντίσταση. Η ευρωπαϊκή λαιµαργία τροφοδοτούσε την 
αφρικανική λαιµαργία, και αντίστροφα.       
 Οι Αφρικανοί σκλάβοι συγκεντρώνονταν στα εµπορικά «φρούρια» κατά µήκος 
των ακτών και κρατούντο σε στρατόπεδα σκλάβων κοντά στις ακτές, γνωστά µε την 
ονοµασία «barracoons». Εκεί, επιθεωρούντο από τους δουλεµπόρους. Η επιθεώρηση 
ήταν µια ταπεινωτική και εξευτελιστική διαδικασία. Άνδρες, γυναίκες και παιδιά 
εµφανίζονταν, συνήθως γυµνοί, και υφίσταντο λεπτοµερή εξέταση από τον 
δουλέµπορο, ορισµένες φορές και από τον γιατρό. Μετά την τραυµατική εµπειρία της 
αιχµαλωσίας και τον εξευτελισµό της επιθεώρησης, οι σκλάβοι φορτώνονταν στο πλοίο 
το οποίο απέπλεε για τον Νέο Κόσµο. Μέχρι τη στιγµή της επιβίβασης, επιτηρούντο 
πολύ στενά, αφού πολλοί προσπαθούσαν να δραπετεύσουν, ενώ κάποιοι άλλοι να 
αυτοκτονήσουν.          
 Τα δουλεµπορικά  παρέµεναν στις ακτές της Αφρικής συνήθως τέσσερις έως έξι 
µήνες. Το χρονικό αυτό διάστηµα εξαρτάτο από την τοποθεσία στην οποία 
αγκυροβολούσε το πλοίο, τις προµήθειες, τον αριθµό των σκλάβων, αλλά και την 
κατάσταση της υγείας του πληρώµατος και των σκλάβων. Μέσα στο πλοίο, οι άνδρες, 
οι γυναίκες και τα παιδιά φυλακίζονταν σε ξεχωριστούς χώρους. Οι σκλάβοι ήταν 
δεµένοι µε αλυσίδες και στοιβάζονταν στα αµπάρια, µε ελάχιστο αερισµό. Η τροφή που 
τους δινόταν ήταν ανεπαρκής και το νερό ελάχιστο. Το πλήρωµα των δουλεµπορικών, 
που ήταν οπλισµένο µε µαστίγια και άλλα όργανα βασανιστηρίων, ασκούσε βία στους 
Αφρικανούς. Οι σκλάβοι που αντιστέκονταν στην αιχµαλωσία, πέθαιναν από το 
µαστίγωµα ή άλλες µορφές τιµωρίας. Κάποιοι σκλάβοι αυτοκτονούσαν, είτε µε 
απαγχονισµό, είτε πηδώντας από το πλοίο. Η άρνηση να λάβουν φαγητό ήταν τόσο 
συνηθισµένη, ώστε οι δουλέµποροι τους ανάγκαζαν να φάνε χρησιµοποιώντας 
µεταλλικές συσκευές.         
 Ορισµένοι υποστηρίζουν ότι οι γυναίκες και τα παιδιά δεν αλυσοδένονταν ποτέ 
και µπορούσαν να τριγυρίζουν στο κατάστρωµα, µε ελάχιστη επιτήρηση. Αυτό δεν 
επαληθεύεται, αφού πρόσφατα οι αρχαιολόγοι ανακάλυψαν πολλά πόδια µικρού 
µεγέθους, αλυσοδεµένα, στο ναυάγιο του δουλεµπορικού «Henrietta Marrie», το οποίο 
συνέβη περίπου το 1700, κοντά  
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στη Φλόριντα. Οι γυναίκες είχαν, πιθανόν, µεγαλύτερη ελευθερία κινήσεων µέσα στο 
πλοίο, για να ικανοποιούν τις σεξουαλικές ανάγκες του πληρώµατος.   
 Οι ανθυγιεινές συνθήκες διαβίωσης, ο υποσιτισµός, η εκδήλωση επιδηµιών 
δυσεντερίας, η αφυδάτωση, η ευλογιά και η ιλαρά είχαν ως αποτέλεσµα υψηλό 
ποσοστό θνησιµότητα µεταξύ των Αφρικανών σκλάβων. Υπολογίζεται ότι, στις 
απαρχές του υπερατλαντικού εµπορίου, περίπου 15-20% των σκλάβων πέθαινε κατά τη 
διάρκεια του ταξιδιού στον ωκεανό. Το ποσοστό αυτό µειώθηκε στα επίπεδα του 5-10% 
προς τα τέλη του 180υ αιώνα, πιθανόν λόγω της βελτίωσης των συνθηκών υγιεινής ενώ 
αυξήθηκε και πάλι τον 190 αιώνα, την περίοδο κατά την οποία το βρετανικό Βασιλικό 
Ναυτικό προσπαθούσε να επιβάλει διεθνή απαγόρευση στη διακίνηση σκλάβων. Αλλά 
και το 15-20% των µελών του πληρώµατος πέθαινε κατά τη διάρκεια του «τριγωνικού 
ταξιδιού", από ελονοσία ή κίτρινο πυρετό.       
 Οι σκλάβοι που επιβίωναν από το ταξίδι στον Ατλαντικό Ωκεανό, έφθαναν στα 
νησιά της Καραϊβικής, όπου οι δουλέµποροι τους υποχρέωναν να ξυριστούν και να 
πλυθούν, ενώ στο δέρµα τους άπλωναν λάδι και αλοιφές, για να µη φαίνονται τα 
σηµάδια από την κακοµεταχείριση. Κατόπιν, οι διαµεσολαβητές κάθε νησιού 
δηµοσίευαν αγγελίες στις αποικιακές εφηµερίδες και ανακοινώσεις στα καπηλειά 
σχετικά µε τον χρόνο και τον τόπο της ταπεινωτικής, για την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, 
διαδικασίας αγοραπωλησίας των σκλάβων, που ξεκινούσε συνήθως λίγες εβδοµάδες 
µετά την άφιξή τους.  Οι αγοραπωλησίες πραγµατοποιούντο στο κατάστρωµα του 
πλοίου, στην αποβάθρα, στα γραφεία των διαµεσολαβητών ή σε στρατόπεδα σκλάβων. 
Ορισµένοι ιδιοκτήτες φυτειών συµφωνούσαν µε τους δουλεµπόρους να αγοράσουν 
συγκεκριµένο αριθµό σκλάβων. Πολλοί σκλάβοι ε πωλούντο είτε µε πλειστηριασµό 
είτε µε τη διαδικασία που ονοµάσθηκε «σπρωξίδι», κατά την οποία οι ιδιοκτήτες 
φυτειών ή οι αντιπρόσωποί τους τοποθετούσαν σχοινιά ή χειροµάντιλα γύρω από τις 
οµάδες σκλάβων που ήθελαν να αγοράσουν.      
 Κατά τη διαδικασία του πλειστηριασµού, πωλούντο πρώτα οι νεαροί σκλάβοι 
και µετά από µερικές εβδοµάδες ή και µήνες οι χαµηλότερης αξίας σκλάβοι. Τελευταίοι 
πωλούντο οι γέροι, οι άρρωστοι ή οι εξασθενηµένοι σκλάβοι Οι επονοµαζόµενο ι 
«αρνητικοί" σκλάβοι αγοράζονταν από γιατρούς ή φτωχούς αποίκους. Σε κάποιες 
αγορές, οι πρώτης διαλογής σκλάβοι πωλούντο µε «σπρωξίδι», ενώ οι «αρνητικοί» µε 
πλειστηριασµό. Τα φορτία των σκλάβων περιλάµβαναν, κατά περίπτωση, µέλη της 
ίδιας οικογένειας ή συγγενείς, αλλά ο αποχωρισµός τους µετά την πώληση ήταν 
αναπόφευκτος. Ορισµένες φορές, οι ιδιοκτήτες φυτειών αγόραζαν σκλάβοι από 
διαφορετικές αφρικανικές εθνότητες, ώστε να µπορούν να ελέγχουν καλύτερα την 
εργασία τους, ενώ άλλες φορές από την ίδια περιοχή της Αφρικής για να διατηρούν την 
ενότητα της εργατικής δύναµης.   
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Στις αποικίες της Βόρειας Αµερική, οι σκλάβοι µεταφέρονταν µετά από µια 
περίοδο προσαρµογής στα νησιά της Καραϊβικής. Για τους Ευρωπαίους που είχαν 
εγκατασταθεί στη Βόρεια Αµερική, οι αποικίες ήταν η νέα τους κατοικία στην οποία 
ήθελαν να δηµιουργήσουν µια ευηµερούσα και ασφαλή, για την οικογένειά τους, 
κοινωνία. Αυτοί δεν ήθελαν να φέρνουν τους σκλάβους τους απευθείας από την 
Αφρική, επειδή πίστευαν ότι οι Αφρικανοί ήταν σκληροί, βάρβαροι και απολίτιστο ι και 
ότι θα απειλούσαν. την ασφάλεια των οικογενειών τους. Για τον λόγο αυτό, 
προτιµούσαν να αγοράζουν σκλάβου ς, οι οποίοι είχαν περάσει µια περίοδο 
προσαρµογής στον Νέο Κόσµο. Αντίθετα, οι Ευρωπαίοι που είχαν εγκατασταθεί στα 
νησιά της Καραϊβικής, δεν έβλεπαν τον Νέο Κόσµο ως νέα τους πατρίδα. Στόχος τους 
ήταν να εξασφαλίσουν πλούτο από την εκµετάλλευση των φυτειών και κατόπιν να 
επιστρέψουν στην Ευρώπη. Πολλοί, µάλιστα, από αυτούς δεν συνοδεύονταν από τις 
οικογένειές τους. Επειδή το µοναδικό τους ενδιαφέρον ήταν το οικονοµικό κέρδος, δεν 
είχαν πρόβληµα να αγοράζουν σκλάβους απευθείας από την Αφρική, τους οποίους 
πωλούσαν, όταν εγκλιµατίζονταν στο νέο περιβάλλον, διπλασιάζοντας τον πλούτο τους, 
όπως ακριβώς και την παραγωγή των φυτειών τους.     
 Η εµπειρία της εργασίας των σκλάβων στις φυτείες ήταν σκληρή και 
απάνθρωπη . Η προµήθεια αφρικανικού εργατικού δυναµικού φαινόταν ατέλειωτη και 
πολλοί ιδιοκτήτες φυτειών θεωρούσαν συµφερόµενο να υπερεκµεταλλεύονται έναν 
σκλάβο και να τον αντικαθιστούν όταν πέθαινε, παρά να τον φροντίζουν όσο ζούσε.         
Στις ∆υτικές Ινδίες, οι δουλέµποροι αντάλλασσαν τους σκλάβους µε τοπικά αγροτικά 
προϊόντα, τα οποία ζητούσαν οι Ευρωπαίοι καταναλωτές. Τα δουλεµπορικά, 
φορτωµένα, πλέον, µε ποικίλα προϊόντα των αµερικανικών φυτειών (καπνό, ζάχαρη, 
µελάσα), επέστρεφαν στο λιµάνι της αφετηρίας τους στην Ευρώπη, οπότε και 
ολοκληρωνόταν το «τριγωνικό εµπόριο».  

3.3 Οι επιπτώσεις του δουλεµπορίου  

 Οι στατιστικές που αφορούν το δουλεµπόριο είναι συχνά ελλιπείς ή ανακριβείς. 
Είναι, όµως, βέβαιο ότι τουλάχιστον 12.000.000 Αφρικανοί µεταφέρθηκαν από τις 
πατρίδες τους για να πουληθούν ως σκλάβοι στον Νέο Κόσµο. Από αυτούς, 328.000 
(ποσοστό 2,9%) µεταφέρθηκαν τον 160 αιώνα, 1.348.000 (ποσοστό 12%) τον 170 
αιώνα, 6.090.000 (ποσοστό 54,2%) τον 180 αιώνα και 3.466.000 (ποσοστό 30,9%) τον 
190 αιώνα.                     
 Η χώρα που εισήγαγε τους περισσότερους σκλάβους ήταν η Βραζιλία 
(4.000.000, ήτοι ποσοστό 35,4%) και ακολουθούσαν οι ισπανικές αποικίες (2.500.000, 
ήτοι ποσοστό 22,1%), οι βρετανικές ∆υτικές Ινδίες (2.000.000, ήτοι ποσοστό 17,7%), οι 
γαλλικές ∆υτικές Ινδίες (1.600.000, ήτοι ποσοστό 14,1%), οι βρετανικές κτήσεις στη 
Βόρεια Αµερική και οι ΗΠΑ (500.000, ήτοι ποσοστό 4,4%), οι δανικές ∆υτικές Ινδίες 
(28.000, ήτοι ποσοστό 0,2%) και η Ευρώπη (200.000, ήτοι ποσοστό 1,8%).  
           

 



 
54 

 

Σύγχρονες Μορφές ∆ουλείας                                                                                                          

 Οι στατιστικές που αφορούν τα κέρδη από το δουλεµπόριο είναι επίσης 
δύσκολο να εκτιµηθούν. Είναι, όµως, βέβαιο ότι ανέρχονταν σε ποσοστό 200% ή 300% 
και αποτελούσαν σηµαντικό κοµµάτι της ευρωπαϊκής οικονοµίας. Τα ασυνήθιστα αυτά 
κέρδη αποτέλεσαν µέρος των κεφαλαίων που έδωσαν την αναγκαία ώθηση στη 
βιοµηχανική επανάσταση και µπορούσαν να επιτευχθούν µε λίγα µόνο ταξίδια κατά τη 
διάρκεια του έτους. Μεγάλα έσοδα από το δουλεµπόριο αποκόµιζαν και οι επίσηµες 
ευρωπαϊκές κυβερνήσεις, µε τη φορολογία των κερδών των δουλεµπόρων και την 
είσπραξη των σχετικών δασµών.        
 Όταν, το 1562, η βασίλισσα Ελισάβετ διαπίστωσε ότι ένας από τους αυλικούς 
της, ο Τζων Χώκινς (John Hawkins), συµµετείχε στο δουλεµπόριο, αντέδρασε πολύ 
έντονα, απειλώντας τον µάλιστα ότι «έπρεπε να πληρώσει πολύ ακριβά για τη 
συµµετοχή του στην αγοραπωλησία ανθρώπινων ζωών». Οι ηθικοί της, όµως, 
ενδοιασµοί κάµφθηκαν όταν πληροφορήθηκε τα κέρδη που αποκόµιζε ο συνεργάτης 
της από το δουλεµπόριο, οπότε έγινε αµέσως και η ίδια µέλος της δουλεµπορικής 
εταιρίας.          
 Η στατιστική που αφορά το ανθρώπινο κόστος από το δουλεµπόριο είναι 
αδυσώπητη. Περίπου 5% των σκλάβων πέθαινε ενώ βρίσκονταν ακόµα στην Αφρική, 
όταν οδηγούντο αιχµάλωτοι στα στρατόπεδα της ακτής. Το 15-20% έχανε τη ζωή του 
κατά τη διάρκεια του «µεσαίου περάσµατος και το 30% κατά τη διάρκεια της τρίµηνης 
περιόδου προσαρµογής στις ∆υτικές Ινδίες. Αυτό σηµαίνει ότι περίπου 50% από αυτούς 
που αιχµαλωτίζονταν στην Αφρική πέθαιναν είτε κατά τη µεταφορά είτε ενώ 
προετοιµάζονταν για να πωληθούν ως σκλάβοι. Ο συνολικός αριθµός των θανάτων 
ανέρχεται ακόµη περισσότερο, αν στα παραπάνω ποσοστά προστεθούν και όσοι 
σκοτώνονταν κατά τη διάρκεια των πολέµων µεταξύ των αφρικανικών φυλών, που 
αποσκοπούσαν στην αιχµαλωσία σκλάβων.       
 Το υπερατλαντικό δουλεµπόριο είχε τεράστιες αρνητικές επιπτώσεις στην 
Αφρικανική ήπειρο. Πολλές περιοχές της Αφρικής υπέφεραν από την αύξηση της βίας 
και την αφαίµαξη του πληθυσµού και οδηγούντο στην ερήµωση. Η µεγάλη απώλεια 
πληθυσµού εκµηδένισε την οικονοµική, κοινωνική και πολιτική ανάπτυξη, ενώ η 
κατάρρευση του παραδοσιακού κοινωνικού συστήµατος αποδυνάµωσε τις αφρικανικές 
κοινωνίες. Αφού οι δουλέµποροι προτιµούσαν άνδρες και γυναίκες νεαρής ηλικίας, 
ήταν αδύνατο να υπάρξει ανανέωση του πληθυσµού. καθώς επίσης οικονοµική και 
τεχνολογική πρόοδος. Το δουλεµπόριο συνέβαλε στην αποδιάρθρωση του κοινωνικού 
ιστού πολλών περιοχών της Αφρικής, αφού µετέβαλε την αναλογία ανδρών και 
γυναικών, ενηλίκων και παιδιών, µε αποτέλεσµα να επέλθουν σηµαντικές αλλαγές στις 
δοµές συγγένειας, αλλά και στα πρότυπα γάµου. Κυρίως, όµως, προκάλεσε 
απερίγραπτη &θλίψη και δυστυχία σε όσους παρέµειναν στην Αφρική, οι οποίοι δεν θα 
έβλεπαν ποτέ πια τα αγαπηµένα τους πρόσωπα, που οδηγούντο στη δουλεία. Τα ίχνη 
αυτής της βάρβαρης περιόδου σηµαδεύουν την Αφρική µέχρι σήµερα. 
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3.4 Η κατάργηση του δουλεµπορίου 

 Τελικά, η βιοµηχανική επανάσταση, η οποία κατά ένα µεγάλο µέρος 
χρηµατοδοτήθηκε από το δουλεµπόριο, συνέβαλε στην κατάργηση της δουλείας. Κατά 
την πρώτη περίοδο της βιοµηχανικής επανάστασης, ήταν απαραίτητες οι φθηνές πρώτες 
ύλες, όπως το βαµβάκι, που παράγονταν από την εργασία των σκλάβων. Από τον 19ο 
αιώνα, όµως και εξής, η ανάπτυξη της βιοµηχανίας εξαρτάτο περισσότερο από µια 
ελαστική και κινητική εργατική δύναµη και όχι από την εργασία των σκλάβων. Τότε, οι 
Ευρωπαίοι και Αµερικανοί µεγαλοβιοµήχανοι άλλαξαν τη στάση τους απέναντι στο 
δουλεµπόριο, αφού η εργασία των δούλων δεν ήταν πλέον απαραίτητη για την 
αποκόµιση οικονοµικών κερδών.       
 Παράλληλα, η ανθρωπιστική κατακραυγή εναντίον του δουλεµπορίου, κατά το 
τέλος του 18ου αιώνα, που διογκώθηκε ιδιαίτερα στις αρχές του 19ου αιώνα, άσκησε 
σηµαντική επίδραση. Ο αγώνας εναντίον του βρετανικού δουλεµπορίου ήταν ιδιαίτερα 
δύσκολος και προσέκρουε σε µεγάλα οικονοµικά συµφέροντα, αφού οι Άγγλοι, από τα 
µέσα του 17ου αιώνα, ήταν οι µεγαλύτεροι δουλέµποροι. Αρχικά, το Βρετανικό 
Κοινοβούλιο επέβαλε κάποιες ρυθµίσεις στο δουλεµπόριο, περιορίζοντας τον αριθµό 
των βρετανικών δουλεµπορικών που µετέφεραν σκλάβους, Κατόπιν, η Μεγάλη 
Βρετανία απαγόρευσε την εισαγωγή σκλάβων στις αποικίες της. Τέλος, το 1807, 
κατήργησε το δουλεµπόριο. Μετά από αυτή την εξέλιξη, η Γαλλία, η Ολλανδία και οι 
ΗΠΑ υιοθέτησαν απαγορευτική νοµοθεσία για το δουλεµπόριο. Όµως, η Ισπανία και η 
Πορτογαλία δεν ακλούθησαν το παράδειγµα αυτών των χωρών και, µέχρι το τέλος του 
190υ αιώνα, δουλεµπορικά, που έπλεαν υπό τη σηµαία της Ισπανίας και της 
Πορτογαλίας, εξακολουθούσαν να µεταφέρουν σκλάβους σε χώρες της Νότιας 
Αµερικής.          
  Σε µια προσπάθεια να δοθεί οριστικό τέλος στο δουλεµπόριο, βρετανικά 
πολεµικά πλοία περιπολούσαν τις δυτικές ακτές της Αφρικής για να συλλάβουν τα 
παράνοµα δουλεµπορικά. Οι σκλάβοι, µάλιστα, που απελευθερώνονταν από τα 
δουλεµπορικά στέλνονταν πίσω στη Λιβερία (η ονοµασία της προέρχεται από τη λέξη 
liberty= ελευθερία) και στη Σιέρρα Λεόνε (της οποίας η πρωτεύουσα ονοµάσθηκε 
Freetown= «ελεύθερη πόλη»). Οι δύο αυτές χώρες δηµιουργήθηκαν από οργανώσεις 
Αµερικανών και Βρετανών ακτιβιστών, οι οποίοι µάχονταν τη δουλεία, ως καταφύγιο 
για τους απελευθερωµένους σκλάβους.       
 Παρά την προσπάθεια, όµως, να σταµατήσει το δουλεµπόριο, η δουλεία 
συνέχιζε να εφαρµόζεται στην Αµερικανική ήπειρο. Στις ΗΠΑ καταργήθηκε το 1864. 
Οι Βρετανοί απελευθέρωσαν τους σκλάβους τους στις αποικίες της Καραϊβικής το 1883 
και λίγο αργότερα το ίδιο έκαναν και οι Γάλλοι στις αµερικανικές αποικίες τους. Η 
Κούβα και η Βραζιλία ήταν οι τελευταίες χώρες της Αµερικής που κατήργησαν τη 
δουλεία, στα τέλη του 19ου αιώνα.   
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4. Κατάργηση της δουλείας 

 Η ∆ανία απαγόρεψε το 1792 νοµοθετικά ως πρώτη χώρα το εµπόριο δούλων. 
Ακολούθησαν η Βρετανία το 1807 και οι ΗΠΑ το 1808. Το τέλος του δουλεµπορίου 
δεν προέκυψε από τις ανθρωπιστικές πιέσεις κάποιων φωτισµένων ανθρώπων και 
οµάδων χριστιανών ή ριζοσπαστών στο βρετανικό Κοινοβούλιο, αλλά και στις 
επαναστάσεις των σκλάβων. Στο νησί του 'Αγιου ∆οµίνικου, όπου ξεσηκώθηκαν τον 
Αύγουστο του 1791, πήραν την εξουσία, κατάργησαν τη δουλεία και εδραίωσαν το 
πρώτο κράτος «µαύρων» της αµερικανικής ηπείρου, την Αϊτή. Σοβαρές εξεγέρσεις 
σκλάβων και απελεύθερων µαύρων έγιναν και σε άλλα νησιά της Καραϊβικής, οι οποίες 
οδήγησαν τους επαναστάτες την εποχή των αγγλογαλλικών πολέµων να αποκτήσουν, 
µε γαλλική βοήθεια, τον έλεγχο σε πολλά νησιά, όπως η Γκρενάδα, ο Αγιος Βικέντιος, 
η Αγία Λουκία, η Τζαµάικα και το Τρινιντάντ. Ακόµα κι όταν αυτές οι παράτολµες 
ενέργειες δεν στέφθηκαν τελικά από επιτυχία, οι εξεγερµένοι κατάφεραν να νικήσουν 
δύο βρετανικές αρµάδες και στέρησαν τη Βρετανία από τα εισοδήµατα των φυτειών 
ζαχαροκάλαµου για πολλά χρόνια.                                                                     
Οι νοµοθετικές ρυθµίσεις στα διάφορα κοινοβούλια αφορούσαν µόνο το εµπόριο των 
δούλων, όχι όµως το θεσµό της δουλείας, αν και διάφοροι µηχανισµοί κατάφερναν µε 
κρατική υποστήριξη να συνεχίζουν το απάνθρωπο έργο τους. Οι Βρετανοί 
εξακολουθούσαν να αγοράζουν µαύρους στα δουλοπάζαρα για να τους χρησιµοποιούν 
στους πολέµους επιβολής και διατήρησης της βρετανικής αυτοκρατορίας. Αφρικανοί 
αγοράζονταν στη Μοζαµβίκη για να πολεµήσουν στην κατάκτηση της Κεϋλάνης 
(σήµερα Σρι Λάνκα), ενώ 13.000 σκλάβοι αγοράστηκαν στην Καραϊβική για να 
βοηθήσουν στην καταστολή εξεγέρσεων σκλάβων στα διάφορα βρετανικά νησιά της 
περιοχής.          
 Στο Συνέδριο της Βιέννης το 1814 τέθηκε το ζήτηµα γενικής κατάργησης του 
δουλεµπορίου και πολλές χώρες υιοθέτησαν σύντοµα σχετικούς νόµους, αλλά στη 
δεκαετία του 1820 έφτασε στην αµερικανική ήπειρο ακόµα µισό εκατοµµύριο σκλάβοι. 
Το έτος 1842 υπέγραψαν η Μεγάλη Βρετανία και οι ΗΠΑ συµφωνία (Ashburton 
Treaty), µε την οποία αποφασιζόταν να αστυνοµεύουν τον Ατλαντικό για τυχόν 
διακίνηση δουλεµπορικών πλοίων. Με το χρόνο προσχώρησαν κι άλλες χώρες σ’ αυτή 
τη συµφωνία. Η απαγόρευση της διακίνησης δούλων οδήγησε στη βελτίωση των 
συνθηκών διαβίωσης των δούλων της Αµερικής, γιατί δεν ήταν πια εύκολη ή δυνατή η 
αντικατάστασή τους µε καινούργιους.      
  Όλοι οι δούλοι στη γαλλική επικράτεια απελευθερώθηκαν αρχικά µε τη 
γαλλική επανάσταση, αλλά το καθεστώς της δουλείας επανήλθε µε την επιστροφή των 
Βουρβόνων και την αποκατάσταση των γαιοκτηµόνων και των επισκόπων στις 
περιουσίες και τις εξουσίες τους. Τελικά καταργήθηκε η δουλεία στη Γαλλία το 1848 
και στην Ολλανδία το 1863. Στη Ρωσία καταργήθηκε επίσηµα η δουλεία το έτος 1861 
υπό την πίεση των δυτικών κρατών, οπότε απελευθερώθηκαν περί τα 43 εκατοµµύρια 
δούλοι! Οριστική κατάργηση του καθεστώτος των δουλοπαροίκων (κολίγων) επήλθε µε  
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την επανάσταση των Μπολσεβίκων το 1917.                                    
 Η Ελλάδα και άλλες νέες χώρες της Ευρώπης, οι οποίες δεν είχαν κατά τους 
προηγούµενους αιώνες κρατική υπόσταση για να συµπράξουν στο δουλεµπόριο, 
ενσωµάτωσαν την απαγόρευση της δουλείας στο σύνταγµά τους. Το ίδιο έγινε και σε 
πολλές χώρες της Νότιας Αµερικής, αλλά στη Βραζιλία, η οποία σήµερα αποτελείται 
περί το 50% από µαύρους, µιγάδες και απογόνους παλαιών ιθαγενών, υιοθετήθηκε αυτή 
η κατάργηση µόλις το 1888. Στις ΗΠΑ καταργήθηκε επίσηµα η δουλεία µε τη λήξη 
του εµφύλιου πολέµου βορείων-νοτίων, ο οποίος πόλεµος δεν είχε φυσικά ως στόχο την 
κατάργηση της δουλείας των µαύρων, όπως υιοθετήθηκε από την αµερικάνικη κρατική 
προπαγάνδα. Ο πόλεµος αυτός αφορούσε τη σύγκρουση συµφερόντων µεταξύ του 
παραδοσιακού αγροτικού Νότου που στηριζόταν στα εργατικά χέρια των (απλήρωτων) 
δούλων και του ραγδαία εκβιοµηχανιζόµενου Βορρά που είχε τον έλεγχο της χώρας 
(yankees). Οι Βόρειοι υπό τον Λίνκολν είχαν ως πρώτιστο στόχο τους τη διατήρηση της 
Ένωσης για να διαθέτουν ευρεία αγορά των βιοµηχανικών προϊόντων τους και πελατεία 
του τραπεζικού συστήµατος και ήταν έτοιµοι για παραχωρήσεις στο ζήτηµα της 
δουλείας. Η κατάργησή της ετέθη όµως πανηγυρικά ένα χρόνο µετά την έναρξη του 
πολέµου, όταν οι Ευρωπαίοι, αντιµετωπίζοντας µε συµπάθεια µια πιθανή διάσπαση των 
ΗΠΑ, ενδιαφέρθηκαν να υποστηρίξουν τους Νοτίους µε προµήθεια οπλισµού. Μετά 
από αυτό τον ελιγµό του Λίνκολν, δεν ήταν πια δυνατόν να υποστηρίξουν οι 
«φιλελεύθεροι» Ευρωπαίοι τους «καταπιεστές» των µαύρων! 

4.1 ∆ουλεία στον 20ο αιώνα 

 Η «Κοινωνία των Εθνών» (πρόδροµος οργανισµός του ΟΗΕ) κήρυξε το 1926 
πανηγυρικά την κατάργηση της δουλείας σε οποιαδήποτε µορφή της. Αυτό 
επιβεβαιώθηκε το 1948 µε την έγκριση της Χάρτας στον ΟΗΕ για τα «δικαιώµατα του 
ανθρώπου». Παραπτώµατα που σχετίζονται µε δουλεµπόριο και διατήρηση δούλων 
εκδικάζονται από το ∆ιεθνές ∆ικαστήριο της Χάγης.     
 Στις δεκαετίες από το 1950 και µετά δεν υπάρχει στον κόσµο δουλεία µε την 
παλαιά µορφή, αν και είναι πολύ δύσκολο να εντοπιστούν και ερευνηθούν οι σχέσεις 
εξάρτησης πάµπτωχων ανθρώπων σε διάφορα σηµεία της υδρογείου από τοπικούς 
γαιοκτήµονες και βιοµηχάνους, οι οποίοι µονοπωλούν την προσφορά εργασίας στην 
περιοχή τους ή από πάµπλουτους αλλά αργόσχολους 'Αραβες σεΐχηδες, οι οποίοι 
διατηρούν στρατιές νεαρών Ινδοπακιστανών και Αφρικανών π.χ. ως αναβάτες 
καµήλας! Σε πολλές χώρες, κυρίως της Αφρικής, της Ασίας και της Νότιας Αµερικής 
αλλά, µετά την κατάρρευση του σοβιετικού µπλοκ, και στην Ευρώπη, παρουσιάζονται 
φαινόµενα όµοια µε αυτά της δουλείας, όπως λαθραία διακίνηση µεταναστών, επιβολή 
παιδικής εργασίας, λαθρεµπόριο ανθρώπινων οργάνων, εκµετάλλευση πορνείας κ.ά. 
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